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Presidenza del Vice Presidente SP ATAR O

P RES I D E N T E. La seduta è aper~
ta (Dre 10).

Si dia lettura del pracessa verbale.

G E N C O, Segretaria, dà lettura del
processo verbale della seduta del 29 set-
tembre.

P RES I D E N T E. Nan essendavi
asservaziani, il processa v,erba le è appra~
vata.

Congedi

P RES I D E N T E. Hanna chiesto
congedo i senatari: Canziani per giorni 15
e Tortara pe,r giarni 8.

Non essendovi osservazioni, questi con~
gedi sona concessi.

Annunzio di deferimento di disegno di legge
a Commissione permanente in sede re-
ferente

P RES I D E N T E. Comunico che il
seguente disegno di legge è stato deferito in
sede referente:

alla sa CDmmissiDne permanente (Finan~
ze e tesoro):

« Gestiane fuori bilancia presso le Ammi~
nistrazioni della Stato» (2434), previo pare-
re della 1" Commissiane.

Svolgimento di interrogazioni
e di interpellanza

P RES I D E N T E. L'ordine del gior- I
no reca al punto primo lo svolgimenta di
interrogaziani e al punto secando lo svol-
gimento di un'interpellanza.

La prima interrogazione è dei senatori
BO'naldi e V,eronesi. Se ne dia lettura.

G E N C O, Segretario:.
BONALDI,VERONESI. ~ Al Ministro del-

la difesa. ~ Per conoscere le linee sulle quali
i intende avviare a risoluzione lo scottante

problema del riscatto degli alloggi INCIS~
Militari; in particolare per conoscere se in~
tende provvedervi con la massima urgenza
passibile, stante che tale definizione è ormai
attesa da troppo tempo.

Infine, se, nelle more, non ravvisi la ne-
cessità di sospendere tutte le procedure di
sfratto in corso e sospendere l'applicazione
delle norme di cui alla circolare 14 marzo
1967.

QuantO' sopra, in consideraziane che l'im~
pegno preso dall'Amministrazione di esa-
minare con la massima possibile compren~
sione i casi che, per le particolari condizio-
ni di famiglia a di bisogno suggeriscano, in
via di ecceziane, la concessione di praroghe,
in sede di applicazione, non risulta nè suffi~
ciente nè opportuno satto molteplici aspet~
ti; nonchè in considerazione che per le nor~
me della circolare di cui sopra finiscano per
essere colpiti i militari di modestissime con-
dizioni economiche, con natevole carica di
famiglia, in situazioni di evoluziO'ne e di si-
stemazione, per i quali il reperimento di al-
loggi sul libero mercato finisce per costitui~
re un prablema quasi insolubile salvo che
gli stessi nan camprimana altre esigenze
elementari di vita, stanti le esigue entrate
di cui dispongono. (1952)

P RES I D E N T E. L' onarevale Sot-
tosegretario di Stato per la difesa ha facoltà
di rispondere a questa interrogazione.

G U A D A L U P I, SDttosegretario di
S'tato per la difesa. Il problema del riscat-
to degli alloggi INCIS-Militari forma ogget-
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to di attento esame da parte dei competenti
organi della Difesa e dei Ministeri dell'inter~
no e delle finanze, pure interessati per il
personale militare rispettivamente dipen~
dente. Si farà il possibile per giungere can
sollecitudine a concrete soluzioni, pur rile~
vanda la delicatezza e la camplessità della
questiane.

È infatti da tener presente che gli al~
loggi suddetti sona costruiti can lo speci~
fico scapo di far fronte alle necessità dei
trasferimenti ai quali il personale militare
è frequentemente soggetto più di agni al~
tra dipendente statale. In relaziane a tale
finalità, le norme in vigare prevedono, la
revaca della cancessione all'atto della ces~
sazione dal servizio o del trasferimento in
altra sede, rinviando a disposizioni rego~
lamentari la determinaziane dei casi parti~
colari in cui passano, essere concesse pro~
raghe e la fissazione della loro durata (ar~
ticalo 386 del testo unico delle dispasizio~
ni sull'edili:zia papolare ed ecanomica, ap~
provato con regio decreta 28 aprile 1938,
n. 1165).

In mancanza di detto regalamento l'Am~
ministrazione militare, can la circalare ri~
chiamata dagli onorevali senatori interra~
ganti, ha ritenuta di stabilire in tre mesi il
periado massima di proroga, elevata in se~
de di pÒna applicazione a mesi quattro, ed
a mesi sei nei canfranti di calaro che han~
no perduto il titolo, rispettivamente, da al~
tre un anno o da tempo inferiore. In caso
di decesso, del militare, ai congiunti può es~
sere cancessa una proraga non superiare ai
due anni.

A parte, peraltro, la necessità di adegua~
mento alla accennata norma di legge, l'Am~
ministraziane è stata indotta ad emanare le
nuave dispasizioni soprattutto, in relaziane
al:a sempre più pressante esigenza di avere
locali disponibili per fornive l'alloggia spet~
tante al persanale trasferito in conseguenza
delle indilazianabili esigenze addestrative
dei reparti e delle unità delle Forze armate.

È stato inoltre considerato che, nel com~
pLesso, la 'situazione del personale interessa~
to, può ritenersi migliorata, specialmente in
relazione alle più favarevoli norme di liqui~
dazione delle indennità di buona uscita. Ad

ogni moda, le nuove disposiziani, che rican~
fermano in via generale il principio dell'as~
saluta prevalenza deUe esigenze di servizio,
nell'assegnazione e nel mantenimento, de~
gli alloggi di cui trattasi, non devano inten~
dersi a carattere tassativo. L'Amministrazia~
ne si riserva, infatti, di esaminare, can ogni
passibile comprensione, particalari casi che
giustifichino ulteriori praraghe. In tal senso,
sano state impartite appasite direttive oui
i campetenti comandanti territariali si at~
tengono, nei riguardi di tutte le categarie
di militari. Si aggiunge che il personale che
perde il titolo all'alloggio INCIS~Milita'ri sa~
rà sollecitato a partecipare ai concarsi per
l'assegnazione di altri allaggi di tipo popa~
lare ed ecanamica INA~Casa, GESCAL, Isti~
tuti autonami case popolari, e che i caman~
di militari da parte loro, non mancheranno,
di intervenire in sede competente affinchè le
richieste siano, esaminate can particalare at~
tenziane e oansiderazione.

P RES I D E N T E. Il senatore Bo~
naldi ha facaltà di dichiarare se sia soddi~
sfatto.

B O N A L D I. Onarevale Presidente, io
ringrazio il sottosegretario Guadalupi di es~
ser venuta a rispandere a questa interraga~
zione e di averci fornito ulteriori dati. Deva
però riLevare ~ e quindi nan posso dichia~

l'armi soddisfatto ~ che l'Amministrazione
militare dal 1959 assicura che la questio~
ne è allo studio e che il problema sarà ri~
salto al più presto. Ora, dal 1959 ad oggi
sono passati diversi anni. Il militare ~ è

stato detto dal sottosegretario Guadalupi ~

può essere trasferita can brevissima preav~
I viso e quindi è nece;sario che le abitaziani

cancesse in affitta si rendano, libere per i
nuavi subentri. Però, il punto più dolente
della questiane è quando il militare viene
callocato a riposa: questa è il mamenta più
delicato della sua vita perchè egli, che prima
usukuiva di un certa stipendio, si trova a
percepire un trattamento, assai più modesta
di pensione e deve andare a IìÌceJ1care sul
mercato, libero un'abitaziane i cui prezzi
sono ben noti a tutti e sona senz'altra nan
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proporzionati alle effettive possibilità di un
mIlitare in pensione.

Qumdi, se anche ci possono essere dei par-
ticolari miglioramenti nella liquidazione, ciò
non permette lo stesso di far fronte agli
sproporzionati prezzi del mericato libero del-
le abitazioni.

Ora, ripeto, l'Amministrazione militare ha
sovente detto che il prablema era alla stu-
dia. A tutte le interragaziani ~ e ia me le
sano lette ~ ed anche a questa, si è risposto
sempre che si sarebbe cercata intanta di
andare incantro alle persane più bisagnose.
A questa punta deva dire che ciò non sempre
si è verificato. Pertanta, s'impane per pri-
ma casa una sospensione degli sfratti nel-
la maggior parte dei casi di callacamenta a
riposo; in s,ecanda luogo occa,rre aff,ronta-
re can realisma e sensa di umanità il proble-
ma, in mada da nan mettere in una pasizia-
ne d'inferiarità i militari che, viceversa, sval-
gano un'attività altamente meritoria, senza
un adeguato campenso.

Ora, le saluzioni che si potrebbero dare
a questo probLema sono molte ed io ne vor-
rei suggerire alcune; una è evidentemente
la cessione in proprietà degli alloggi INCIS-
Militari, con !'immediata ricostituzione del
patrimonio alienato con nuove costruzioni,
attraverso particolari canvenzioni con al-
tri istituti operanti nel campo dell'edilizia
economica e popolare, affinchè, al momenta
del collocamento a riposo dei militari, pos-
sa essere riservata a questi la cessione in
praprietà o l'affitta di altri alloggi costruiti
con il contributa dello Stato (quindi ad un
prezzo inferiore a quello che è mperibile sul
mercato ).

Vorrei sollecitare il Governa a porre vera-
mente .fine alla fase di studio, il cui inizio,
ripeto, risale al 1959. Grazie.

P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione dei senatori Kuntze e Conte. Se ne
dia lettura.

G E N C O, Segretario:

KUNTZE, CONTE. ~~ Al Ministro dell'in-
terno. ~ Per conoscere se abbia notizia del
comportamenta prenleditatamente provoca-
torio ed aggressivo di un gruppo di tep-

pisti del Movimento sociale, recati si nella
sede del Consiglio comunale di Cerignola
al seguito del consigliere comunale Sforza
di detto partito, e che, can il loro atteggia-
mento, ebbero a turbare la serena compo-
stezza con la quale i rappresentanti di tutti
i partiti democratici avevana commemorato
il giovane universitario Paola Rossi, ucci-
so in Roma ad opera di gruppi di teppisti
iscritti alle associazioni fasciste della capi-
tale, provocando così tafferugli con i citta-
dini che pacificamente assistevano alla se-
duta consiliare, tafferugli nei quali riportava
lesioni il giovane Stuppiello Antanio.

Tale pravocaziane trovava la sua ,origine
nel tentativa, già miseramente fallita, di
turbare, nella città che ha data i natali a
Giuseppe Di Vittorio, la solennità della ce-
lebraziane del 25 aprile, e aveva avuto il
suo antecedente nella distribuzione, avve-
nuta due giarni prima e tallerata dalla pa-
lizia, di un ignobile libello ciclastilata inti-
tolata « La ramazza» in cui, can la smacca-
ta esaltaziane de] ventennio fascista, sono
vilipesi i partigiani, la Resistenza e il Capa
dello Stato, senza che il commissaria di
pubblica sicurezza, pur edatta del cantenu-
ta de] libello, ne abbia dispasto o chiesto il
sequestro denunciando gli autori dello
stessa.

In relazione a quanta sopra, gli interro-
ganti chiedana di canascere quali pravve-
dimenti intenda il Ministra adottare al fine
di far cessare le provacaziani di chiara ispi-
razione nea-fascista e l'apalagia del cessata
nefasto regim~; quali provvedimenti inten-
da impartire ai dipendenti organi di palizia
perchè interv,engana, ai sensi di legge, pra-
cedendo a denunzia dei respansabili; e qua-
li pravvedimenti intenda adattare nei con-
fronti di quei funzianari che mostrano di
ignarare o misconascere le leggi della Re-
pubblica. (1248)

P RES I D E N T E. L' onorevale Sot-
tosegretaria di Stata per l'interno ha facaltà
di rispondere a questa interrogazione.

C E C C H E R I N I, Sottosegretario
di Stato per l'interno. La sera del 2 maggia
1966, a Cerignola, durante una riuniane del
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Consiglio comunale, il consigliere del Movi-
mento sociale italiano Rosario Sforza inter-
rompeva il sindaco che aveva pTeiSOla paro-
la per deplorare un pubblico comizio tenuto
dal Movimento sociale il giorno 25 aprile,
festa della liberazione.

A ciò seguivano 'tafferugli tra il pubblico
p l'e sente in aula, a fatica sedati dai due vigili
urbani incaricati del servizio d'ordine, aiuta-
ti da un agente di pubblica sicurezza e da un
carabiniere colà presenti, al termine dei qua-
li si lamentavano due feriti e, precisamente,
lo studente Stuppiello Antonio, che veniva
raggiunto da una coltellata al fianco sinistro,
e lo studente Tatarella Salvatore, che ripor-
tava lievi escoriazioni.

Il dirigente l'ufficio di pubblka sicurezza
di Cerignola, unitamente al comandante la
compagnia carabinieri, iniziava subito le in-
dagini per l'accertamento delle responsabi-
lità. Inoltre, dal capoluogo sopraggiungeva-
no anche il vice questore ed il sostituto pro-
curatore della Repubblica, quest'ultimo per
lo svolgimento dell'inchiesta giudiziaria.

Lo Stuppiello ha presentato una denunzia
contro il sindaco di Cerignola e quei vigili
urbani, per omissione di atto di ufficio e per
lesioni gravi.

Per la diffusione dell'opuscolo « La ramaz-
za », il dirigente l'ufficio di pubblica sicurez-
za ha denunciato all'autorità giudizi aria il
signor Salvatore Tatarella a norma dell'arti-
colo 278 del codice penale, per offese all' ono-
re ed al prestigio del Presidente della Re-
pubblica.

I! Tata,rella, dal canto suo, ha presentato
una querela alla Procura della Repubblica
di Bari, relativamente ai fatti verificatisi nel-
l'aula consiliaJI'e di Cerignola.

Quanto all'accenno ad eventuali respon-
sabilità connesse ai fatti accaduti nella riu-
nione del Consiglio comunale, è ovvio che,
allo stato, per ogni intervento da parte del-
l'autorità amministrativa non può che at-
tender si l'esito del relativo procedimento
penale tuttora in corso d'istruttoria.

P RES I D E N T E. Il senatore Kuntze
ha facoltà di dichiarare se sia soddisfatto.

K U N T Z E. Signor Presidente, onore-
vole Sottosegretario, mi spiace di dovermi

ancora una volta dichiarare non soddisfatto.
Spiego subito, onorevole Sottosegretario,
che il nostro sembra un po' un dialogo fra
sordi e il peggior sordo è quello che non
vuoIe sentire. Infatti nella nostra interroga-
zione era chiaramente spiegato l'iter attra-
verso il quale si pervenne poi a quella pro-
vocazione nel Consiglio comunale, che det.
te Iuogo a quegli incidenti, per cui c'è un
prooedimento penale sul quale non voglio
affatto interferire. Ma quello che mi preme
di porre in evidenza è che da parte della
pubblica sicurezza non si è intervenuti tem-
pestivamente in modo tale da impedire che
quello che poi è accaduto nel Consiglio co-
munale si verificasse.

Tenga innanzi tutto presente, onorevole
Sottosegretario, che il 25 aprile, nello stesso
giorno in cui era indetta una manif.estazio-
ne unitaria, non del nostro partito ma di
tutti i partiti antifascisti, per la celebrazio-
ne di quella data e della Resistenza, in quel-
lo stesso giorno e quasi alla stessa ora, iI
questore di Foggia, così zelante nell'inter-
venire a vietare per motivi di ordine pubbli-
co anche dei semplici comizi sindacali, auto-
rizzava un comizio del Movimento sociale
nella città di Cerignola. Ora io domando a
lei che fa parte del Governo se questo rien-
tra in quei criteri di discrezionalità e di op-
portunità che devono guidare la polizia nel-

l'esercizio, appunto, di quei poteri discre-
zionali che le sono conferiti, contro i quali
tante volte noi ci siamo levati, ma che voi
avete difeso a spada tratta per quella tute-
la dell'ordine pubblico che voi affermate di
voler sempre, in ogni e qualsiasi momento,
preservare.

Ebhene, onorevole Sottosegretario, si de-
ve al senso di civismo dei cittadini di Ceri-
gnola e ~ voglio dirlo a onore del mio par-

tito ~ dei comunisti di Cerignola, se la sera
del 25 aprile non avvennero incidenti molto
gravi.

Vi era uno spiegamento di forze di poli-
zia che non si avvicinò nemmeno alla piazza
in cui eravamo noi, ma era schierato a qua-
drato attorno a poche decine di scalmanati

venuti da fuori proprio per creare un clima
di provocazione. Nello 'st,esso giorno in
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prossimità delle scuole, da parte di quel
figuro che risponde al nome di Tata~
rella e di altri suoi degni amICI, Vieni~
va distribuito questo libello infame che
non solo portava ,offese al Capo dello
Stato, ma era zeppo di frasi che suonavano
vilipendio ed oflesa alla Resistenza e nei
cui confronti non rr:i pare che sia stata pre~
sentata denuncia; io nan sa se l'autorità giu~
diziaria abbia sentita il davere di elevare
d'ufficia 'rubrica anche per questa r1eata. Ad
ogni mado quello che io deploro è il ritardo
di questi interv,enti. Di questa denuncia lei
non mi ha indicata la data ed io non posso
qui precisargliela in termini esatti, però le
posso dire che la denuncia da parte del Com~
missariata di pubblica sicurezza fu fatta
dopo che erano accaduti quegli incidenti nel
Consiglio comunale.

Ora, signor Presidente, onarevale Sotta~
segretario, ia debbo dire che, se ci fosse
stata un interventa pacificatare tra il pub~
blica giustamente indignato per quella gaz~
zarra pravacata dal cansigliere comunale
Sforza, gli incidenti ahe ebbero a verificarsi

nan si sarebbera veriticati e nan vi sarebbe~
ro state le lievi lesioni riportate da quei
giavani.

Ecco i motivi per i quali nan possiamo di~
chiararci saddisfatti. Noi dabbiama ancora
una volta deplaral'e questa politica dei due
pesi e delle due misure per oui avviene che
la palizia, così salerte ad intervenire quanda
c'è una manifestaziane popolare, quando c'è
un corteo di operai, di cantadini o di lavara~
tori in sciapera, quando c'è un comizio in
cui si agitana questiani sindacali, resta inve~
ce inerte di frante a queste manifestazioni
che 'Sano indubbiamente manifestaziani de~
littuose e, per quanto v.i sia stato un inter-
vento della polizIa, nai deploriamo che que~
sto interventa sia venuto a cose fatte e nan
sia stato in grada di prevenire incidenti che
si sarebbera patuti evitare can un interven~
ta più tempestivo delle autarità di palizia
della pravincia e della città di Cerignala.

P RES I D E N T E. Segue un'interra-
gazione del senatare Francavilla. Se ne dia
lettura.

G E N C O, Segretario:

FRANCAVILLA. ~ Ai Ministri dell'indu~

stria, del commercio e dell'artigianato, delle
partecipazioni statali e dell'interno. ~ Per
sapere se sana a canascenza della grave si~
tuazione determinata si a Barletta, dave la
fabbrica di distillenia SIS è stata improvvi~
samente chiusa, castringenda i circa 100 ope-
rai dipendenti ad occupare i lacali della fab~
brica medesima.

L'interragante chiede di canoscere quali
provvedimenti urgenti s'intendano attuare
perchè la SIS receda dai suai propasiti, dap~
paichè la chiusura della fabbrica non è giu~
stificata da alcun sin torna di crisi nel set~
tare e se, invece, il provvedimenta non cor~
risponda ad un indirizzo cantrario a quella
tendente a sviluppare l'industrializzaziane
del Mezzogiorna.

L'interrogante chiede, infine, di sapere in
base a quale interventa estranea all'organiz~
zaziane dello Stata il licenziamento è stata
natificato agli ,operai dal Commissario di
Pubblica sicurezza, alla scopo evidente di in~
timidire gli operai e di indebolire la laro
giusta latta intesa a canservare il posto di
lavata e a difendere la città di Barletta dalla
smabilitaziane di una delle poche fabbriche
ivi esistenti. (1937)

P RES I D E N T E. L'onarevale Sat~
tasegretaria di Stata per l'industria, il com-
mercia e l'artigianata ha facaltà di rispande~
re a questa interrogazione.

P I C A R D I, Sottosegretario di Stato
per l'industria, il commercio e l'artigianato.
La Società Distillerie italiane è proprietaria
in Barletta di una stabilimento per la pra-
duziane del lievito; la stessa Società av,eva
in gestiane lo stabilimento per la distillazia~
ne degli alcoal, sito sempre in Barletta, di
cui è praprietaria la Sacietà DECA (ex SIS)
di Milano.

La Società DistiUerie italiane, nella g'e'stia-
ne dei due stabilimenti anzidetti ha incon-
trato serie difficaltà, a seguito delle quali è
stata decisa la chiusura degli stabilimenti
stessi.

In particolare, la lavorazione del lievita
era divcenuta antieconamica date le limitate
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dimensiani dell'azienda in relaziane anche
alla concorrenza esercitata da altri Paesi del
MEC che dispangona di grossi complessi.

La Società ha deciso, pertanto, di concen~
trare la lavoraziane del lievito nello stabili~
mento di Napali, appositamente ampliato.

Per la distillazione dell'alcool, a quanto
risulterebbe, la Società ha incontrato diffi~
coltà per la scarsezza della materia prima
disponibile.

Tale scarsezza ha contribuita a far sì che
venisse ridotto il periodo, dell'attività dello
stabilimento, che ha lavorato nel 1966 per
non più di 5 mesi, mentre per po,ter compen~
sare le spese occorre un periodo lavorativo
di almeno 10 mesi.

A seguito della decisione presa, di chiude--
r,e gli stabilimenti, veniva licenziato il per~
sanale accupato, composto da: 27 aperai e 6
impiegati nella distilleria; 44 operai e 6 im-
piegati nella fabbrica di lievito. In totale 71
operai e 12 impiegati.

In vista delle Ipredette difficoltà le mae-
stranze, il 14 luglio scorso, occuparono, le
fabbriche e vi rimasero fino al 19 agosto
successivo, abbandananda gli stabilimenti SIO-
la dapo l'acoordo r,ealizzata satta gli auspici
del Ministro dell'agricoltura onorevole Re~
stivo, confermato in una successiva riunio~
ne tenuta a Bari il 22 agosto 1967, in base
al quale si è stabilito, in particolare, quan-
to segue: 1) la Società Distillerie italiane
avrebbe proceduto alla liquidazione, entro
il 15 settembre, di tutto quanto spettante a
termini di contratta collettivo, nazianale di
lavoro, compresa la indennità sostitutiva di
preavviso, a tutti i dipendenti in servizio
pr,esso la stabilimento di Barletta licenziati
in data 12 luglio 1967, nanchè da licenziare
sotto la data del 31 agosto 1967; 2) la Socie~
tà DECA, proprietaria della stabilimento ex
Società italiana spiriti sito in Barletta,
avrebbe assunta, can effetto. dallo settem-
bre, per la lavorazione delle materie prime
fornite dall'Ente di sviluppo in Puglia, Lu~
cania e Malise, tutti i lavoratori in forza al~
le Distillerie italiane alla data dell'll luglio
1967, conservando a ciascuna di essi la re~
tribuzione complessiva di fatto percepita da
ciascuno alla suddetta data dell'Il luglio
1967, nonchè la qualifica, con l'obbligo da
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parte di tutti .
singoli lavoratori di esegui~

re qualsiasi mansione richiesta dalla ditta
e pertinente all'attività aziendale.

Circa poi l'affermazione che la notizia del~
la chiusura e dei conseguenti licenziamenti
sarebbe stata fatta alle maestranze dal diri~
gente del locale Commissariato, si ritiene di
precisare quanto segue: il giornlO Il luglio,
ultimo scorso la Commissione interna dello
stabilimento. delle Distillerie italiane e al~
auni aperai si recarono, dal dirigente dell'uf~
ficia di pubblica sicurezza di Barletta infar~
mandolo di aver saputo che lo stabilimento
sarebbe stata chiuso sabato 15 luglio, chie-
dendone nel con tempo l'interessamento per
il rinvio.

Il funzianario, anche per venire incontro
al desiderio degli 'Operai, si rivalgeva all'at~
tuale reggente della fabbrica, che a sua valta
prendeva contatto con la direzione centrale
ricevendone risposta negativa. Di conseguen~
za, il funzianario infarmava la commissio-
ne dell'esito infruttuoso del sua interessa-
mento..

In tal senso, pertanto, va rettificata e ri~
dimensionata la notizia dell'intervento del
lacale cammissaria di pubblica sicurezza.

P RES I D E N T E. Il senatore Fran~
cavilla ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

~, FRA N C A V I L L A. Onorevole SOtto,-
segretario" ho avuto moda di seguire pas~
so passo, questa vertenza. Nei giorni della
calura estiva, quando le Camere erano chiu-
se, una delegazione unitaria di parlamentari,
di rappresentanti sindacali e del Co,nsiglia
oomunale di Barletta, della quale io faoeva
parte, si recò presso i vari Ministeri, cam~
preso il Ministero dell'industria, del cam~
mercio e dell'artigianato, dove si incontrò
con l'onorevole Malfatti che, dobbiamo rico~
nO'scerlo, ha operato attivamente in questa
vertenza. Ci recammo anche dal Presiden-
te del Consiglio per vedere di trovare la so~
luzione di questa situazione così difficile e
grave che si era detrminata a Barletta; dif-
ficile e grave perchè prov'Ocata da una deci~
sione che, come i fatti oggi ci dimastrano,

nO'n aveva nulla a che vedere con le questio-
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ni inerenti al mercato del prodotto che veni~
va smaltito in quella fabbrica dell'Eridania.
Infatti, onorevole Picardi, l'Eridania in pra~
tica è la proprietaria sostanziale di questa
fabbrica ex SIS di Barletta.

Con gli acoordi che poi furono raggiunti
si ad divenne alla soluzione che lei ci ha in~
dicato. Vi è stato, cioè, un ente che, suben~
trando alla vecchia società, sembra assicura~
re oggi almeno la continuità del lavoro.

Quindi non ragioni di mercato, non ragio~
ni di insufficienza della n1ateria prlma, al~
trimenti non si comprenderebbe il motivo
per cui è subentrato un organismo statale
con una prospettiva di sviluppo di questa at~
tività. La soluzione adottata indica che vi
sono casi in cui società p['ivate (io ho
potuto constatare sul posto che le macchine
portavano la scritta « industrializzazione del
Mezzogiorno ~ non trasferibile », il che in~

dIca chiaramente che vi era stato un inter~
vento da parte degli organismi dello Stato,
del1'ISVEIMER o della Cassa per il Mezzo~
giarno, e a questo propasita devo lamentare
che non siamo riusciti ad avere notizie pre~
cise su queste valutazioni che dovevano es~
sere fatte anche dall'opinione pubblica)
ottengono condizioni di privilegio, ot~
tengono finanziamenti e pai operano sem~
pre con gli stessI criteri, non valutando
adeguatamente il fatto che i capitali appar~
tengono alla comunità ~ e quindi non te~
nendo presente la necessità di un certo svi~
luppo, ma tenendo presenti solo valutazioni
di carattere monopolistioo, di raggiungimen~
to del massimo profitto ~ e che la riorganiz~
zazione in questo senso operata dalla socie~
tà non ha fatto che danneggiare lo sviluppo
stesso dell'industria del Mezzogiorno, sic~
chè sono dovuti intervenire successiva~
mente i poteri pubblici per proteggere que~
sto patrimonio che già c'era da tempo a
Barletta e per proteggere, contemporanea~
mente, il lavoro stesso delle maestranze che
occuparono la fabbrica in quel momento.

Vi sono dunque criteri, che stanno a base
di una valutazione dei finanziamenti da par~
te degli organismi dello Stato e soprattut~
to da parte degli organismi che presiedono
al cosiddetto sviluppo del Mezzogiorno, che
oggi devono essere riveduti. Non è più pos~

sibile andare innanzi suDa vecchia strada
dell'incentivazione, che in pratica produce
talvolta quello che è stato definito di recen~
te il « cimitero di fabbriche nel Mezzogior~
no », fabbriche peraltro finanziate ed age~
volate dallo Stato.

Oggi queste questioni appaiono sempre
più chiare. D'altra parte, ne1l'ultimo conve~
gno di Napoli della Democrazia cristiana,
alcuni elementi negativi in questa direzione
sono stati portati avanti all'opinione pubbli~
ca con un certo allarme che si è subito su~
sciiato intorno ai problemi del Mezzogiorno
d'Italia. Sembra che primo portabandiera
di quell'allarme si sia fatto proprio il Mi~
nistro del tesoro, l'onorevole Colombo.

In realtà, onorevole Picardi, io volevo ri~
levare che su questa strada ancor oggi noi
dobbiamo lamentare nuovi fatti che si so~
vrappongono a que1li della ex SIS di Barlet~
ta: ne1la stessa provincia, a pochi chilome~
tri da Barletta, recentemente si è verificato
un altro caso di questo tipo. Una fabbrica
nuova, moderna, dotata di macchinari mo~
derni e che occupava 250 dipendenti, che
usufruiva anch'essa di finanziamenti da par~
te dell'ISVEIMER, ha chiuso i battenti in
questi giorni; sicchè durante il periodo esti~
va, a cui lei si è riferito, noi eravamo co~
stretti ad intervenke per evitare la chiusu~
ra della fabbrica di Barletta e, successiva~
mente, per evitare, ancora oggi, quella della
MAGEN. Anche in questo caso si trattava
di una fabbrica moderna che operava nel
settore delle confezioni ed occupava giova~
ni operaie, che usufruivano di un finanzia~
mento che mi pare sia stato stabilito, que~
sta volta, in 250 milioni.

A questo punto noi chiediamo, come ab~
biamo già fatto, al Ministro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato che ancora
una volta si intervenga. Certo comprendia~
ma che questi interv,enti di carattere poli~
tico finiscono anche col distorcere talune
situazioni, ma a1la base del tipo di finanzia~
mento, di incentivazione che è stato scelto
per il Mezzogiorno è la distorsione su questi
elementi che oggi vengono ad aggravare la
vita delle industrie meridionali; e direi che
tutta l'economia meridionale risente di que~
sta impostazione falsa e sbagliata.
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È su questa terJ1eno allora che noi, pur
dando atto al Ministro dell'industria e agli
altri Ministri che hanno operato per salva~
re questa fabbrica della loro buona volontà,
chiediamo un nuovo intervento in tal senso
per salvare la fabbrica MAGEN di Molfetta,
ma soprattutto per modificare nel Mezzo~
giorno le antiche scelte che tornano a svan~
taggio dell'economia e dell'industrializzazio~
ne del Mezzogiorno stesso.

P RES I D E N T E. Segue un'interro~
gazione dei senatori Cassese e Romano. Se
ne dia lettura.

G E N C O, Segretaria:

CASSESE, ROMANO. ~ Ai Ministri del~

l'industria, del cO'mmercia e dell' artigianatO',
dell'agricaltura e delle fareste, del lavaro e
della previdenza saciale e del tesara.
Premesso:

che l'Ente nazionale cellulosa e carta
gestisce nel comune di Eboli l'azienda « Im~
prosta» a mezzo della società affiliata SAF,
la cui oostituzione, peraltro, è ritenuta di
discutibile legittimità;

che l'azienda «Improsta» è diretta in
maniera antieconomica e burocratica dal Di~
rettore generale dell'Ente, il quale è nella
zona famoso per aver ordinato in più occa~
sioni la inconsulta distruzione di pioppelle
ed impedito la messa a coltura di circa do~
dici ettari di ottima terra;

che per tale lavoro il Direttore generale
percepisce lauti compensi senza il consen~
so del Ministro del tesoro, in violazione del
decreto legislativo n, 722 del 1945;

che 30 operai su 85 dell'azienda «Im~
pro sta » sono stati lkenziati con la specio~
sa motivazione che la SAF non tiene più in
fitto l'azienda «Zagaro», nella quale in ef~
fetti venivano occupati annualmente al mas~
simo tre operai;

che ad una delegazione sindacale reca~
tasi nella sede dell'Ente per discutere gli in~
giusti licenziamenti effettuati il Direttore ha
dichiarato che i licenziamenti non saranno
revocati, anche se i lavoratori sciopereran~
no per 200 giorni e faranno morire tutte
le 200 bestie da carne e da latte dell'azienda;

che il licenziamento è stato effettuato
con elenco nominativo compilato in base
alle informazioni raccolte da registratori,
microfoni ed altro materiale installato, al~
!'insaputa dei dipendenti, nei locali di risto~
ro e manovrati negli uffici dell'azienda, co~
me è stato rilevato dalle forze di polizia e
denunziato all'Autorità giudiziaria;

che un impiegato stabilmente alloggia~
to nell'azienda manovrava le attrezzature
spionistiche e realizzava riprese filmate dei
momenti salienti della giornata lavorativa
degli operai per informare il Direttore lon~
tano oltre 300 chilometri dal posto;

gli interroganti chiedono di sapere se
intendono promuovere un'inchiesta sulla
gestione dell'azienda, sul metodo di spio~
naggio organizzato in maniera scientifica
per operare ricatti, intimidazioni e rappre~
saglie a danno dei lavoratori dipendenti ed,
in attesa dell'esito della stessa, provvedere
alla revoca dei licenziamenti. (1969)

P RES I D E N T E. L'onorevole Sotto~
segJ1etario di Stato per !'industria, il com~
meJ:1cio e l'artigianato ha facoltà di rispon~
dere a questa interr:ogazione.

P I C A R D I, Sattasegretaria di Stata
,

per l'industria, il cammercia e l'artigianatO'.
Signor Presidente, rispondo all'interrogazio~
ne dei senatori Cassese e Romano, facendo
presente preliminarmente che già in pre~
cedenza al Senato il Sottosegretario all'in~
dustria ebbe ad occuparsi, qualche anno fa,
della questione. Perciò, alcuni problemi che
sono stati posti in questa interrogazione
già furono trattati nella seduta del 20 otto~
bre 1965.

Per quanto più specificamente si riferisce
all'interrogazione del senatore Cassese, fac~
cio rilevare che la società agricola e foresta~
le per le piante da cellulosa e da carta (SAF),
filiazione dell'Ente nazionale per la cellu~
losa e per la carta, gestiva in agro di Eboli
due aziende, denominate rispettivamente
« Improsta » e « Zagara ».

Dopo molti anni di gestione dell'azienda
« Zagara », sorsero, difficoltà nei rapporti con
i proprietari del terreno, i signori Agnetti.
Si verificarono infatti, a breve distanza di
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tempo, due successioni ereditarie, per il si~
gnor Agnetti figlio e, posteriormente, per il
signor Agnetti padre. Ebbe luogo una com-
plessa successione ereditaria, con partecipa-
zione dei minori. Anche per effetto delle
disposizioni di legge, che limitano nel tem-
po i contratti di affitto quando sus1sista un
diritto di usufrutto (articolo 999 del codice
civile), la prosecuzione dei rapporti con-
trattuali diede luogo a difficoltà non supe-
l'abili.

L'azienda « Zagara)} doveHe quindi essere
restituita ai propa.-ietari Agnetti. La società,
nell'intento di evitare per quanto possibile
le riduzioni del personale, si preoccupò di
ricercare altri terreni che potess'ero sosti-
tuire quelli già tenuti in affitto; in partico-
lare, vennero iniziate trattative con l'Istitu-
to Orientale di Napoli, proprietario di ter-
reni nella zona, terreni che la società sareb-
be stata disposta a prendere in affitto. Pur-
troppo le trattative non giunsero a concIu-

"ione e 1'Jstituto Orientale di Napoli, per
iscritto, dichiarò di non voler procedeve al
progettato contratto.

In questa situazione, tenuto conto che la
restituzione del fondo ({Zagara)} aveva por-

tato ad una riduzione della superficie com-
plessiva da ettari 170.01.36 ad ettari 138.78.36
ed alla conseguente necessità di riorganizza-
re l'azienda stessa su presupposti di con-
creta produttività, maturava la decisione
del licenziamento di un certo numero di uni-
tà del personale.

Pertanto, con avv,iso in data 28 agosto
1967, l'azienda informava il personale ope-
raio (agricolo) avventizio che, a decorrere
dal 2 settembre 1967, una serie di dipenden~
ti, precisamente venti uomini e dieci donne,
sarebbero stati licenziati.

La, SAF, poi, nel quadro organizzativo del-
le proprie aziende, ha offerto a diversi dei
suddetti dipendenti una sistemazione in al-
tre aziende agricole dislocate in altri centri:
infatti, già un salariato avventizio ha ac-
cettato di essere destinato all'azienda di La-
tisana (Udine) ed un altro all'azienda di
Grosseto, mentre gli ahri ancora non si sono
pronunziati, anche se per alcuni è previsto

l'alloggio gratuito in azienda.

È da porre ancora in evidenza che la ces-
sazione del lavoro è basata su elementi obiet-
tivi senza alcun intendimento discriminato~
ria e le altre ragioni esposte dagli onorevoli
interroganti vanno inquadrate nel clima con-
seguenziale al provvedimento in questione
che, come è noto, ha dato luogo anche ad
occupazione dell'azienda, sciopero di tutti
i dipendenti, impedimento della mungi tura
ed alimentazione del bestiame, atti e fatti,
questi, che hanno :reso più difficile la solu-
zione della vertenza già di per sè delicata
e complessa.

In relazione poi alle registrazioni che sa-
rebbero state effettuate con magnetofono,
cui fanno cenno gli onorevoli interroganti,
risulta che la SAF ha tempestivamente ordi~
nato una ispezione nell'azienda, dalla quale
è risultato che vi è stata una iniziativa del
tutto personale di un proprio subagente, al
di fuori di qualsiasi direttiva superiore; pe-
rò tale comportamento non ha avuto alcun
rilievo sui licenziamenti disposti.

La SAF ha immediatamente provveduto
al licenziamento del proprio subagente.

Circa la conduzione dell'azienda, si fa pre-
sente che l'ente ~ e per esso la SAF ~ si

avvale di personale specializzato nel ramo
vivaistico. La distruzione di pioppelle e la
messa a coltura dei terreni sono questioni
che vengono vagliate dal personale tecnico
agrario anche in relazione alla produttività
di aziende della SAF dislocate in altre parti
d'I talia.

Sebbene il direttore dell'Ente carta e cel-
lulosa segua anche la gestione tecnica del-
l'azienda, è da rilevare che la specifica re~
sponsabilità nel ramo spetta ai tecnici agri-
coli, per ragioni di competenza.

Per quanto concerne poi l'accenno fatto
dagli onorevoli interroganti al trattamento
economico, è da rilevare che il trattamento
del personale dell'ente è conforme al suo
ordinamento interno. Comunque, la materia
che investe tutti gli enti del genere è in corso
di riassetto.

Ciò premesso, si fa presente che questo
Ministero sta svolgendo il più fattivo inte~
ressamento per agevolare l'acquisizione di
nuovi terreni in affitto, per far sì che l'azien~
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da «Improsta» assuma lavoratori agricoli I

locali nel maggior nwnero possibile.
In sede aziendale si sta attuando, comun~

que, una amichevole soluzione della ver~
tenza.

P RES I D E N T E. Il senatore Cas~
sese ha facoltà di dichiarare se sia soddi~
sfatto.

C ASS E S E Onorevole Presidente,
onorevole Sottosegretario, io non posso di~
chiararmi soddisfatto della risposta del Go"
verno per due motivi: innanzi tutto perchè
non si è arrivati a sviscerare la situazione
reale che esiste all'interno dell'Ente carta e
cellulosa nonchè il modo come vengono ge-
stiti i soldi dei contribuenti italiani di quelle
categorie che sono obbligate per legge a ver~
sare determinati contributi aU'Ente stesso;
in secondo luogo per.chè non c'è stata una
spiegazione sufficiente dei motivi che hanno
indotto i dirigenti dell'Ente, e in particolare
i dirigenti romani della società affiliata SAF,
a licenziar,e trenta vecchi operai dell'azienda
« ImiProsta» che lavoravano da oltre dieci
anni con un rapporto di lavoro continuativo.
Questi braccianti agricoli, specializzati nel-
la coltivazione di vivai e nell'allevamento di
alberi che servono alla produzione della cel-
lulosa, sono stati impiegati, nelle annate pas-
sate, per 320, 330 giornate lavorative; non
hanno mai interrotto il loro rapporto di la-
voro; non hanno mai lavorato per altre
aziende; sono stati sempre continuamente
impiegati nell'azienda di proprietà dell'En-
te carta e cellulosa.

L'onorevole Sottosegretario ha dato in
merito risposte che io ritengo molto super-
ficiali, rispecchianti il pensiero del direttore
generale dell'Ente carta e cellulosa e in con-
trasto con gli interessi economici dell'azien~
da, la quale è cara soprattutto ai lavoratori
in essa impiegati.

L'Ente come funziona? Noi abbiamo fatto
delle osservazioni: non siamo assolutamen~
te dei calunniatori, nè abbiamo detto delle
bugie, come l'onorevole Sottosegretario,
praticamente, nelle pieghe della sua rispo~
sta, ha lasciato, se non mi sbaglio, capire.
Noi abbiamo detto delle sacrosante verità.

Abbiamo inizialmente, nella nostra ,interro"
gazione, affermato che l'azienda « Improsta »,
di proprietà dell'Ente carta e cellulosa, vie~
ne amministrata da una società privatistica
affiliata, la SAF, società agricola forestale.
,L'Ente carta e cellula sa è stato costituito per
incrementare la produzione degli alberi da
cui si ricava la cellulosa e con l'incarico spe~
cifico di agevolare alcuni consumatori della
carta prodotta in Italia o importata. A que~
sto fine, i contributi che vengono esatti e da-
gli industriali e dai commercianti importa~
tori della cellulosa estera debbono essere
impiegati a sollevare il mercato della carta
e ad agevolare, soprattutto, i quotidiani ed
i periodici, i quali trovano difficoltà nello
esercizio dell'attività editoriale. Ebbene,
quando lo Stato dà questo mandato ad un
ente, l'ente non può delegare ad altri questi
compiti che sono suoi. La Società agricola
e forestale, creata con i soldi dell'ente, quin-
di con i soldi dello Stato, è qualche cosa di
illegale, di illegittimo; questo non 10 dicia~
ma solo noi (benchè 10 si possa affermare a
lume deIla logica, anche non essendo grandi
giuristi), ma lo dice la Corte dei conti...

P I C A R D I, Sottosegretario dl Stato
per l'mdustria, il commercio e l'artigianato.
Su questi argomenti ho già risposto in oc~
casione di altra interrogazione.

C ASS E SE. Ma il problema resta e
va approfondito, perchè non si tratta solo
di una nostra affermazione, come dicevo po-
c'anzi, non lo dicono solo eminenti giuristi,
ma lo dice la Corte dei conti in tutte le rela~
zioni che si sono susseguite da diversi anni
a questa parte: si dice in esse che la SAF è
una società che non può essere assolutamen~
te considerata legale, perchè assume dei com~
piti che sono per legge destinati all'Ente
carta e cellulosa.

Oltre la SAF, anche la SIVA, che gestisce
i magazzini e i depositi di carta, è conside~
rata dalla Corte dei conti illegale, fuori
della norma.

Quando il Sottosegretario viene qui a ri~
spandere, egli ha l'obbligo di dirci se questo
giudizio espresso dalla Corte dei conti è
stato superato con un pronunziato della
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MagIstratura, oppure se è stato superato
perchè Il Parlamento ha integrato le dispo~
sizioni regolanti la gestione dell'Ente carta
e cellulosa. Ma il Sottosegretario ha detto
semplicemente che esiste questa società agri~
cola e forestale che gestis.ce terreni di pro..
prietà dell'Ente carta e cellula sa e che essa è
emanazione dello stesso. Ebbene, questa ri~
sposta è assolutamente insoddisfacente.

Altra cosa da nOI detta nell'interrogazione
è che l'AzIenda è diretta in maniera anti~
economIca e che si è proceduto alla distru~
zione di pioppelle, che vengono allevate nel~
l'azienda, in più occasioni, per ordini piovuti
da Roma. Tale dImostrazione è stata da noi
fornita anche aglI organi del Ministero del~
l'industria; nei contatti che abbiamo avuto
con l'Ente carta e cellulosa abbiamo dimo~
strato e testimoniato, senza essere smentiti,
che centinaia dI migliaia di piante, che erano
state allevate con costi economici da parte
dell'Ente carta e cellulosa e, quindi, con sa~
critici o delle maestranze, erano state distrut~
te senza giustIficatI motivi solo perchè l'En~
te, dal centro, aveva ordinato all'Azienda di
distruggerle.

P I C A R D l, Sottosegretario di Stato
per l'mdustna, zl commercio e l'artigianato.
Questa è una insinuazione che fa lei.

C ASS E SE. No, queste sono cos.e da
nOI apprese perchè, come l'onorevole Sot~
tosegretario sa, uomini di tutti i partiti, di
tuttI l sindacati, l'amministrazione comuna~
le di Eboli, capeggiata dal sindaco democra~
tico cristiano, in ripetute visite a Ro.ma, han~
no in molte sedi prospettato questi proble~
mi dI sperpero ad organi quali la Direzione
generale del Ministero dell'industria, il com~
mercia e l'artigianato e la Presidenza del~
l'Ente carta e cellulosa. E queste cose non
sono assolutamente state smentite.

Nella nostra interrogazione abbiamo de~
nunciato il fatto che esiste un trattamento
di favore per il direttore generale dell'Ente
carta e cellulosa; tale trattamento di favore
lo denunziamo perchè fuori della legge ed
anche perchè il direttore generale si è per~
messo, durante i contatti che si sono avuti
con le delegazioni di operai, di sindacalisti,

di uomini poh tici, di affermare che per con~
to suo gli operai potevano scioperare anche
pe.r 200 giornate, che a lui la cosa non inte~
ressava. Se lo sciopero fosse durato un in~
tero anno, a saffrirne sarebbe stata l'Azien~
da (che non era dI proprietà del direttore)
e gli uomini che vi lavoravano, i quali sareb~

, bero statI oos.tretti, dalla politica condotta
dal direttore dell'Ente carta e cellulosa, a
morire di fame, mentre per il direttore le
prebende illegali e scandalose sarebbero ar~
rivate ugualmente nelle sue tasche.

È pIÙ che logico, perciò, che il signore di
cui so.pra stesse tranquillo; infatti il diretto~
re generale dell'Ente carta e cellulosa perce~
pisce 407 mila lire di stipendio al mese per
16 mensihtà all'anno; inoltre percepisce an~
che lo stipendIO di funzionario dell'ente del
grado più elevato, raggiungendo e superan~
do solo con quest'ultimo 7 milioni di sti~
pendIO annuo. A questi vanno aggiunte altre
104 mila lire mensili approvate dal Ministero
dell'industria (senza l'approvazione del Mi~
nistero del tesoro che pure occorre secon~
da la Corte dei conti). Inoltre, forse ~ non
siamo riuscIti a saperlo. con esattezza, nè
io ho avuto il tempo di indagare ~ questo
direttore generale riceve emalumenti per la
gestione della direzio.ne delle due società
collaterali e affiliate aU'Ente carta e cellu~
losa, e cioè la SIVA e la SAF.

I poveri operai licenziati senza giusto mo~
tivo, con le modalità che poi illustrerò e che
sono state chiaramente denunziate nella no~
stra interrogazione, si trovano. da 40 giorni
a non avere i mezzi necessari per vivere, al
contrano del nostro direttore generale, a cui
le favolose prebende sono date, oltre che con
danno economico dell'Ente, anche in vio~
lazione del decreto legislativo n. 722 del
1945.

P I C A R D I, Sottosegretario di Stato
per L'm.dustna, tI commercio e l'artigianato.
Ma è stato gIà detto, a proposito di un'inter~
rogazione precedente, che questa legge non
era applicabIle. Si ntorna sempre allo stes~
so argomento.

C ASS E SE. Non è che ritorniamo sul~
lo stesso argomento per dire cose che sono
state acclarate e che sono superate...
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PICARD
per l'industria,
Sono state già

I, Sottosegretario dL Stato
I

il commercio e l'artigianato.
chiarite.

C ASS E SE. Ma noi abbiamo l'ultima
relazione della Corte dei conti che afferma
che ciò è fatto in violazione specifica della
legge n. 722 del 1945. È la Corte dei conti
che dice questo. Non è che io voglia qui so"
stenere una mIa tesi personale che potreb~
be anche essere ritenuta non esatta, ma,
ripeto, è la Corte dei conti che fa questa
affermazione. Da calcoli fatti sul prospetto
delle competenze spettanti a tutti i diversi
gradi degli impiegatI dell'Ente carta e cel~
lulosa risulta un supero che arriva al 60 per
cento delle competenze di pari grado esi~
stenti nell'Amministrazione dello Stato. Inol~
tre noi sappiamo cbe attualmente, all'inter~
no dell'Ente carta e cellula sa, non è ancora
terminata l'istruttoria della procura gene~
rale della Corte dei conti. C'è stato infatti
un ispettore del Ministero delle finanze che
ha esaminato le cifre e i conti e, in base a
quella relazione, è stata ordinata un'inchie~
sta, da parte del procuratore generale, che
non è stata ancora condotta a termine.

Noi sappiamo che in questo Ente della
carta e cellula sa fu scoperto nel 1963 un pe~
culato di oltre 300 milioni di lire consuma~
to da parte dell'allora direttare generale ai
danni dell'economia e dell'amministrazione
dell'ente. Oggi nai siamo in attesa delle
conclusioni che il procuratore generale trar~
rà da questa istruttoria che è ancora in cor~
so. Anche per questo motivo, pertanto, non
possiamo dichiararci assolutamente soddi~
sfatti della risposta dataci dall'onorevole
Sottosegretario il quale ha ignorato l'inci~
denza delle spese altissime di gestione.

I licenziamenti come sano avvenuti? Qua~
li sono i motivi che hanno indotto l'aZlÌenda
a licenziare gli operai? I motivi riferiti sono
che la SAF non gestisce più in fitto un'azien~
da di 30 ettari denominata Zagara per
quelle questioni ereditarie che sono state
enunciate dal sottosegretario Picardi. Ebbe~
ne, noi abbiamo sentito dire fuori del
Parlamento, nella sede della direzione gene~
rale del Ministero, dell'industria, del com~
mercia e deU'artigianato e nella sede della

presidente dell'Ente carta e cellulosa, che
l'azienda Zagara non occupava più di tre
operai all'anno, in quanto tale azienda era \

adibita, per Il 50 per cento, alla produzione
di grano (e ciò non collimava neanche con
gli indirizzi colturali che i compiti di istitu~
to riservavano all'Ente carta e cellulosa).
Quindi non c'era un motivo plausibile di
licenziamento del trenta operai, appunto
perchè la perdIta di quell'azienda Zagara
non mfluenzava l' accupazione aperaia alle
dipendenze dell'Ente carta e cellula sa e del~
la società SAF. Come è stato effettuato illi~
cenzIamento? Esso è stato effettuato in una
malllera, diClamolo proprio, deplorevole, an~
iIdemocratica, scandalosa, che ha rivelato
la volontà libertIcida dei dirigenti di quest'O
ente e delle sacietà collaterali. È stato com~
pilato, un elenco nominativo dei licenziati
senza alcun accordo con il camitato azien~

I
dale. RichIamo l'attenzione, a questo pro:po~
SIto, dell'onorevole Sottosegretario, sul fat~
to che l'Ente carta e cellulosa è considerato
un'azienda a compartecipazione statale, per~
chè riceve e amministra pubblico dana.-
ro. In base alla circolare del ministro
Do l'azienda dovev,a semmai avanzare la
prqposta di licenziamento numerico e non
nominativo. Noi però lo spieghiamo illicen~
ziamento nominativo se consideriamo la vo~
lontà più volte espressa dalla direzione di
estro mettere quegli operai che erano in con~
dizioni di far valere i diritti dei lavoratori
all'interno dell'azi,enda, che nell'interno di
essa erano staN capaci di arganizzare la lot~
ta operaia in modo tale da ottenere un re~
gime salariale che era invidiato da tutte
le aziende circonvicine.

Per individuare i dirigenti sindacali che
cosa hanno inventato allora i dirigenti del~
l'Ente carta e cellulosa? Hanno inventato il
sistema ddlo spionaggio tramite i registra~
tori. Vennero installati microfoni e si rac~
colsero dichiarazlOni che incosciamente e
incansapevolmente l lavoratori facevano tra

di loro nei momenti di riposo o nei mo~
menti in cui consumavano il pasto all'in~
terno della sala adibita a spogliatoio. È
questo un fatto che limita la libertà dei cit~
tadini e che va condannato non licenzian-
do lo « straccetto » il quale ha eseguito for~
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se degli ordim che sono venuti dall'alto, ma
mdagando e r ndando a fondo. InfattI la po~
lizIa e l'autorità giudlzlana, che hanno pre~
so m mano la faccenda, hanno accertato
che nella direzione venivano riportatI tutti
i rilIevi degli operaI che venivano raccolti
da questi nucrofom e i fili del registratore
arnvavano nel lacalI della direzione della
aZIenda. Il dIrettore dell'azienda, i funzio~
nan, SI vantavano di conoscere perfino i
pIÙ r.econditi sentimenti dei lavoratori e
II nnfacCIavano in ogni occasione quando
si .trattava di fare indietreggiare sul ter[1e~
no della lotta smdacale i dirigenti sindacali
del lavoraton.

Che cosa ha risposto il Governo? Il Go~
verno SI e lImItato a dire che un dirigente,
dI sua Imzlativa, ha installata questi micro~
foni e ha fatto queste registrazioni, ma non
è andato a fondo nella faccenda. Nai sap~
piamo però che la direzione dell'azienda fa~
cev,a periadlcamente dei rapporti al diretto~
re generale ~ che è l'autorità indiscussa al~
l'mterno dell'Ente carta e cellulosa e fa
parte di quella categoria di intoccabili i qua~
li SI mettono perfino al di sopra del cansi~
glio dI ammmistrazione ~ accompagnandoli

con nastri registratori e filmini r,itraenti gli
.operai al lavoro.

P RES I D E N T E. Senatore Cassese,
la prego dI concludere.

C ASS E SE. Il fatto è molto grave,
sIgnor Presidente, ed io chiedo scusa se deb~
bo mtrattenermi qualche minuto in più;
comunque, mi avvio rapidamente alla con~
clusiane.

In un contatto avuto con il presidente
dell'ente, abbiamo potuto constatare co-
me .egli sia stato addirittura zittito, in no~
stra presenza, dal direttore generale. Il
presidente era diSQJonibile per una trat~
tativa a proposito dei licenziamento quan~
do l,a prima volta i dirigenti sindacali si
sono recati da lui; ma il direttore genera~
le, come ho detto, ha zittito il presidente
dichiarando che non c'era assolutamente
niente da fare e che gli operai potevano
scioperare anche per duecento giorni con~
secutlvi, ma non sarebbero stati assoluta~

mente riassunti. Come è avvenuta la rias-
sunzione? Il Ministero ha dimostrato di es-
sere succubo di questo direttore generale
e non ha assolutamente favorito neanche
un incontro delle parti per risolvere la ver~
tenza. Solo all'ultimo momento il Ministero
è intervenuto e la vertenza si è risolta in
un battIhaleno dopo 40 giorni di sciapero,
perchè l'esasperazione a Eboli era diventata
generale dato che vi era stato una sciopero
di tutte le categarie; inoltre è intervenuto
il cansiglio comunale il quale aveva deli~
berato la requisizione di questa azienda.
Solo così, messo con le spalle al muro,
l'Ente nazionale carta e cellulosa ha mol~
lato e in parte ha sanato il danna che
aveva arrecato e all'azienda e agli ope~
ral i quali, come l'onorevole Sottosegreta~
ria ben sa, nell'Italia meridionale non pos~
sono trovare tanto facilmente una colloca~
ZlOne dal momento che gli interventi dello
Stato nel Mezzogiorno, anche da quanto
abbiamo potuto rilevare dalle dichiarazioni
fatte a Napoli nel convegno democristiano,
m pratica hanno fatto fallimento ed esiste
nel Mezzogiorno un pauroso aumento della
disoccupazione.

Come dicevo, soltanto di fronte alla pre~
sa di posizione decisa, forte di tutta l'.opi~
nione pubblica, di tutte le farze palitiche,
ad un certo momento il problema è stato
portato a soluzione. La soluzione non è
quella soddisfacente richiesta dai lavarato~

l'i, poichè in pratica vi è stata la riassunzio~
ne di soli 16 operai su 30; comunque, i si.n~
dacati ],hanno accettata e soltanto essi era~
no competenti a prendere una simile de-
cislOne.

Noi avevamo chiesto al Ministero un'in~
chiesta, ciaè volevano che esso si ponesse al
di sopra dei lavoratori, delle parti politiche
ed anche degli amministratori dell'Ente car~
ta e cellulosa e controllasse se ciò che aveva~
ma denunziato nella nostra interrogazione
rispondeva o meno al vero. Invece ho l'im~
pressione ~ e mi si perdoni ~ che non si

sia fatto altro che riferire gli argomenti
che noi già conoscevamo e che erano stati
portatI a loro difesa dalle persone che di~
rigano oggi l'Ente cellulosa e carta e le so-
cIetà affiliate. Pertanto, onorevole Sottose~
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gretaria, noi Cl dichiariamo. assalutamente
insaddisfattl e Cl riserviamo. di tarnare sul~
l'argamenta alla prima accasiane.

P RES I D E N T E. Saspendiama la
svalglmenta delle interrogaziani e passia~
ma allo svolgImento dell'interpellanza del
senatore Cipolla. Se ne dIa lettura.

G E N C O, 5'egretarw:

CIPOLLA. ~ Al Ministro dei lavori pub~
blici. ~ Per conoscere quali misure urgen~
ti e di prospettiva intende adottare per ve~
nir.e incontra alle esigenze dei percatori,
dei marittimi, dei portuali, degli aperatori
econamiCl interessati al normale funziona~
mento ed allo sviluppo del porto di Sciacca
Terme.

Detto porto risulta oggi:

« pericoloso}} per i pescherecci e per
gli altri natanti come è provata dai ripetu~
ti sinistri provocati specie nel periodo in~
vernale dai venti di traversia, di libeccio e
di scirocco, specie a causa del mancata
completamente del molo di levante previ~
sta dal piano regalatare del 1960;

« insufficiente}} a contenere il naviglio.
peschereccio in aumento sia per quanto ri~
guarda il numero delle unità sia per quan~
to riguarda il tonnellaggio;

« inidoneo}} ad assicurare una sbocco
alle attività industriali e commerciali della
città e della zana con grave pregiudizio. del~
l'intera econamia ed in particalare dei la~
voratori partuali e dei trasportatori;

« inadatto}} a garantire un ordinata
sviluppo dei cantieri ed officine di ripara~
ziane e di castruziane esistenti nell'area
portuale;

« del tutto sprovvisto}} di ogni attrez~
zatura atta a daccagliere il turismo nautico
oggi in sviluppa.

Ciò posto, !'interpellante chiede al Mini~
stro se non ritenga opportuno provvedere:

1) a finanziare ed appaltare il cample~
tamento totale del molo di levante prevista
dal piano regolatore del 1960;

2) a far predisporre dai competenti ar~
gani tecnici, previa consultaziO'ne delle ca~
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tegorie interessate, un nuovo piano regola~
tare che preveda una migliore difesa ester~
na dei venti dI traversia specialmente di
scirocco, nonchè l'utilizzazione di entrambi
i bacini interni del porta di Sciacca, con la
costruziane dI una nuova darsena pesche~
reccia, di attrezzature adatte al turismo
nautico, dI una banchina, per l'attracco di
naviglio commerciale can fondaI i di alme~
no sei metri, e can la predisposiziane di
un'ampia zona fornita di scali di alaggia da
mettere a disposIzione dei cantieri e delle
officine di costruzione e riparaziane del na~
viglio peschereccio, cO'mmerciale e da di~
porto. (617)

P RES I D E N T E Il senatore Ci~
po1la ha facaltà dI svolgere l'interpellanza.

-I, C I P O L L A. Onorevole Presidente,
anorevoli colleghi, onorevale Sattosegreta~
ria, l'interpellanza riguarda la situazione in
cui si trova il porto di Sciacca che va fa~
cendosi ogni glOrno più grave e più difficile,
specialmente per il fatto che ci si avvicina
nuovamente alla stagione invernale. I pe~
scatori di Sciacca guardano con timare al
ritarno del maltempo perchè praticamente
agni anno, cO'me il sotto<;egretario Giglia
che è della zana ben sa, si registrano. dei si~
nistri a causa dei difetti di castruziane del
porto di Sciacca.

L'interpellanza però propone un proble~
ma ancara più generale. Sciacca non è so~
lo un porto peschereccio, è una zona di no~
tevole sviluppo industriale, agricolo, com~
merciale e turistico: quindi nai dobbiamo
affrontare il problema tenendo. presente
questo insieme di cose. Vediamo. qual è la
situaziane odierna: nella lunga storia di
questo pO'rto, dal 1878 in poi, è esistita
un cO'ntrasto tra gli armatori, i pesca~
tori e i marinaI di Sciacca e gli argani del
Ministero (quindi la responsabilità nan è
certo dell'onarevole SottasegretariO', ma è
ben più ampia) che hanno. sempre soste~
nuto la tesi che mi è stata anche adombra~
ta nel corsa di un colloquio. can un funzio~
nario dd Pravveditorata generale alle ape~
re pubbliche; siccome tutti i parti della
fascia castiera meridionale devono esse~
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re difesi dai venti di ponente, l'attenzione
deve essere rivolta, anche per il porto di
Sciacca, ai venti di ponente. Questa tesi non
tiene presente che gli altri porti non han~
no il campo S. Marco davanti, cioè quel
riparo naturale per i venti di ponente che
invece per Porto Empedocle e per alcuni
porti è stato approntato. Di conseguenza
non solo c'è da lamentare lo scarso investi~
mento che si è avuto dal 1946 ad oggi per
il porto di Sciacca, ma bisogna dire che
anche quei pochi soldi che sono stati inve~
stiti e che hanno costituito lo spunto per
telegrammi reSI pubblici e manifesti a sco~
po di propaganda elettorale, sono stati in~
vestiti male, cioè III una direzione che ha
portato danno invece di benefici al porto
di Sciacca.

Il risultato dI tutto ciò è che l'ingresso
del porto, quale è attualmente, appare par~
ticolarmente pericoloso, perchè, quando il
vento soffia da ponente o da altre direzioni,
le ondate che si riversano sul porto met~
tono a repentaglio anche la sicurezza dei
natanti ivi ormeggiati.

Ci troviamo pertanto di fronte ad una si~
tuazione di pericolosità, alla quale si ag~
giunge l'insufficienza del porto, che non ri~
sponde alle esigenze della marina mercanti~
le in continuo e notevole sviluppo. Vi sono
110 motopescherecci, 75 barche da pesca
per oltre 3 mila tonnellate di stazza e tutti
i pescatori che ne sono padroni si sforza~
no di migliorare questo armamento, di ac~
crescere il tonnellaggio di questi pesche~
recci.

Sono in corso numerosi pratiche da par~
te della Cassa per il Mezzogiorno volte ad
adottare pescherecci più grandi, con mezzi
più idonei e moderni, quali i radar, i fri~
goriferi eccetera, al fine di avel'e così una
flotta notevole che si presenti a Sciacca
come la seconda flotta peschereccia della
Sicilia, dopo quella di Mazara del Vallo. Il
porto di Sciacca supererebbe così anche
quello di Porto Empedocle, che una volta
era in via di avanzato sviluppo, per le at~
trezzature e le attività svolte dai pescatori.

Ancora, il porto di Sciacca non è stato ri~
conosciuto come un porto peschereccio,
perchè tutta questa massa di natanti è af~

follata in un'area estremamente ridotta e
perchè i difetti di costruzione fanno sì che
quattro quinti dello specchio d'acqua resti~
no inutilizzabili, sia da parte di levante che
di ponente, per l'approdo e per le altre ope~
razioni.

In occasione dell'elaborazione da parte
della provincia, a+traverso la SOLES, del
piano di sviluppo economico della zona,
i dati hanno dimostrato qualche cosa che
a me ha fatto impressione: l'occupazione
OIPeraia in industrie piccole e medie, che
sono sorte con poche centinaia di milioni
di finanziamenti pubblici, raggiunge, e in
certi casi supera, l'occupazione operaia di
Porto Empedocle, che ha invece avuto, co~
me lei ben sa, onorevole Sottosegretario,
stanziamenti per decine e decine di miliar~
di; infatti piccole industrie collaterali (in~
dustrie di costruzione e industrie del legno)
sono sorte a Sciacca.

C'è contemporaneamente quello sviluppo
agrkolo nelle zone di Sciacca, Ribera ecce~
tera che è favorito dalle irrigazioni, con con~
seguente buona produzione ortofrutticola,
oltre alla tradizionale produzione granaria.
È da notare che ci troviamo in zone prive
di ferrovie e di strade efficienti, per cui è
da pensare che in avvenire il porto di Sciac~
ca diventerà l'unica valvola di sfogo del~
l'economia del paese.

Questa situazione di carenza ne crea al~
tre: il Sottosegretario sarà stato sollecitato
certamente numerose volte per il fatto che
il poco spazio disponibile viene conteso
tra tutti i piccoli cantieri che non possono
svilupparsi e non possono assumere le di~
mensioni che sarebbe necessario avessero
per le aumentate esigenze della marineria

di Sdacca.

Alla considerazione di tale difficoltà oc~
corre aggiungere quella che Sciacca è un
centro turistico notevole; in questo mo~
mento essa assiste al passaggio di centinaia
e centinaia di natanti turistici senza poter~
ne accogliere nessuno perchè il suo porto,
che non riesce a raccogliere i natanti pe~
scherecci, a maggior ragione non può esse~

re un centro di scalo per tutti i battelli da
diporto che, specialmente nel periodo esti~
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va, attraversano lo specchio d'acqua anti~
stante a Sciacca.

Questa è la situazione. E in questa situa~
zione noi che cosa abbiamo chiesto? Prima
di tutto che sia completato il molo di le~
vante, il molo principale in modo che pos~
sa essere modificato l'ingresso del porto che
cosNtuisce attualmente il punto di maggior
pericolo; ma soprattutto noi chiediamo un
nuovo piano regòlatore, previa la consulta~
zione delle categorie interessate, che preve~
da l'utilizzazione di tutti e due i bacini del
porto di Sciacca, la costruzione di una nuo~
va darsena peschereccia con le attrezzature
adatte al turismo nautico, una banchina per
l'attracco del naviglio commerciale con fon~
dale di almeno sei metri e un'ampia zona
fornita di scali di alaggio da mettere a di~
sposizione del cantieri e delle officine di co~
struzione e di riparazione del naviglio.

Alla richiesta della predisposizione di un
nuovo piano regolatore intendo collegarne
altre due: la prima è quella del riconosci-
mento di Sciacca come porto peschereccio, il
che può permettere l'ut'ilizzazione di inve~
stimenti della regione siciliana e della Cas-
sa ,per il Mezzogiorno; la seconda richie~
sta concerne la ,modifica della classificazio~
ne del porto in modo che esso possa essere
turistico, commerciale e peschereccio a tut~
ti gli effetti e possa essere di incentivo alla
economia di questa zona.

P RES I D E N T E. L'onorevole Sotto~
segretario di Stato per i lavori pubblici ha
facoltà di rispondere all'interpellanza.

GIG L I A , Sottosegretario di Stato
per i lavori pubblici. Signor Presidente, de~
sidero ricordare al senatore Cipolla che il
vigente piano regolatore del porto di Sciac-
ca approvato il J3 luglio 1962 prevede le se~
guenti opere rebtive allo stesso porto: il
completamento del molo di ponente per
complessivi metri 410 (l'opera è stata inte-
gralmente realizzata); la costruzione di 200
metri di un secondo braccio del molo di
levante in direzione sud~ovest (di detto ma-
nufatto sono stati già costruiti 140 metri,
mentre i lavori per la costruzione degli altri
50 metri dalla progressiva 140 alla progres~

siva 190 sono stati finanziati per 83 milio~
ni e già i lavori sono in corso); la costru~
zione di 180 metri di banchina in tiranti
utili di metri 4 a nord dell'attuale specchio
acqueo interno ridossato al primo braccio
del molo di levante e l'escavazione della
zona ove è prevista la banchina succitata,
particolarmente interrita.

Le suddette previsioni del piano regolatore
sono state basate sull'attività del porto di
Sciacca che a quell'epoca, nel 1962, risultava
del seguente tenore: movimento commercia~
le annuo con navi di piccolo cabotaggio,
2650 tonnellate; 70 motopescherecci iscritti;
altri pescherecci che vi facevano scalo in
numero di 20.

Nel 1966, a quattro anni di distanza, la
situazione è la seguente: il traffico è di
2527 tonnellate, sulla stessa linea; le navi
arrivate e partite sono diventate 37, i pe-
scherecci iscritti 99 e gli altri pescherecci
che normalmente vi fanno scalo 25.

Sostanzialmente si rileva, dal confronto
dei dati sopracitati, che il porto in parola
ha subìto un incremento di traffico.

Per quanto riguarda specificatamente i
vari punti della sua interpellanza, senatore
Cipolla, io desidero dirle che la pericolosità
del porto di Sciacca, attribuita alla man-
canza deI completamento del secondo brac~
cia del molo di levante ~ come giustamcn~
te lei ha fatto rilevare, non di quello di po~
nente ~ già sensibilmente mdotta Icon la
costruzione di 140 metri deI suddetto ma-
nufatto, diminuirà ulteriormente con la ese-
cuzione dei lavori del terzo prolungamento
di cui si è detto prima. Per studiare even-
tuali modifiche alle opere foranee, all'in-
gresso, si ritiene necessario attendere il
completamento delle opere stesse, confor-
memente a quanto espresso dal Consiglio
superiore dei lavori pubblici col voto del
20 ottobre 1960 in sede di esame dell'anzi-
cennato piano regolatore.

Il completamento dei moli foranei con
imboccatura a sud non preclude infatti la
attuazione di ogni altra soluzione che po-
trà essere ritenuta idonea sulla base delle
risultanze ad opere ultimate.

Vera è invece la insufficienza di detto
porto a contenere il naviglio per quanto
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attiene al tonnellaggio dei motopescherecci.
Infatti, come sopra detto, il relativo nume~
ro risulta aumentato notevolmente.

Per quanto riguarda il pescaggio, è da
rilevare che le caratteristiche delle attua~
li banchine imbasate a metri quattro non
consentono l'approfondimento dei tiranti
utili; nè la limitata ampiezza del bacino
portuale interno consente l'avanzamento del~
l'attuale ciglio di banchina. Qualora si riten~
ga opportuno dotare il citato scalo di un
tratto di banchina ~ come era previsto ori~
ginariamente dal piano regolatore ~, in ti~
ranti utili di metri sei, si dovrebbe aumen~
tare il tirante utile della prevista banchma
lunga metri 180 a nord dell'attuale specchio
acqueo interno, prevedendo altresì la neces~
saria escavazione del relativo canale di
accesso.

Su tali lavori è stata già fatta un'indica~
zione di spesa. che si prevede intorno ad
800 milioni, clle purtroppo non hanno tro~
vato collocamento nella spesa straordinaria
di 75 miliardi che furono stanziati per il
primo lotto del piano azzurro e che furono
destinati prevalentemente ai grandi porti.

Inoltre, qualora si renda necessario utiliz~
zare la previsione del piano regolatore per
quanto riguarda la costruzione della pre~
detta banchina di metri 180 sul fondale di
metri sei, occorrerà studiare, sulla base del~
le attuali esigenze, una nuova ubicazione
per i cantieri e le officine di riparazione.

Il porto di Sciacca risulta attualmente,
come lei ha ricordato, sprovvisto di parti~
colari attrezzature per l'approdo di natan~
ti da diporto, e le poche imbarcazioni che
vi hanno fatto scalo nel 1966, in numero di
otto, hanno trovato possibilità di riforni~
mento nelle banchine destinate ai pesche~
recci.

Pertanto, l'eventuale rielaborazione del vi~
gente piano regolatore dovrebbe puntare
specificatamente alle previsioni delle opere
interne e precisamente: alla costruzione di
idonei banchinamenti a metri sei, con con~
seguente approfondimento dei fondali per
creazione del canale di accesso. ed al re~
perimento di nuove aree da destinare ai
cantieri e alle officine di riparazione.

L'esame di nuovi, eventuali accorgimen~
ti, riguardanti le opere foranee, potrà esse~

re effettuato in un secondo tempo, e cioè
al completamento delle stesse secondo il
vigente piano regolatore, in armonia a quan~
to risulta nell'anzicennato voto del Consiglio
superiore dei lavori pubblici.

Infine, per quanto riguarda la variante
al piano regolatore per le opere interne, si
fa presente che il porto di Sciacca attual~
mente risulta ancora classificato nella se~
conda categoria, terza classe dei porti ma~
rittimi nazionali; pertanto, la richiesta per
la variante suddetta dovrebbe essere avan~
zata dal comune di Sciacca. In tal caso, il
Ministero si dichiara disposto a dare cor~
so a detta richiesta, sulla base degli orienta~
menti tecnici finora emersi e sulla base di
quanto potrà più specificatamente emer~
gere, per l'approdo di natanti da diporto.

Per quanto riguarda invece la classifica~
zione di porto peschereccio, assicuro l' ono~
revole senatore Cipolla che mi farò carico di
far predisporre dagli uffici competenti tut~
to ciò che è necessario per il raggiungimen~
to di quanto auspicato.

P RES I D E N T E . Il senatore Cipolla
ha facoltà di dichiarare se sia soddisfatto.

* C I P O L L A. Ringrazio il Sottosegre~
tario per le notizie e per il tono cortese
della risposta. Debbo dire che i dati che egli
ha portato confermano punto per punto
quanto noi abbiamo lamentato. Vorrei ag~
giungere un dato: nel 1915 il tonnellaggio
commerciale trattato nel porto di Sciacca
era di 13.500 tonnellate, mentre è sceso a
2.650 tonnellate appunto perchè è stata ab~
bandonata completamente ogni opera, ogni
attività, ogni iniziativa a questo riguardo.

Ora, non posso condividere gli orienta~
menti che sullo sviluppo del porto sono sta~
ti espressi dal Sottose~retario, non perchè
io personalmente abbia competenza al ri~
guardo (e credo che altrettanto si possa dire
per il Sottosegretario, almeno in materia
di ingegneria navale e di costruzioni), ma
perchè questi orientamenti contenuti nella
risposta del rappresentante del Governo so~
no gli stessi che tenacemente ~ ed io ho
qua una documentata relazione su tutti i con~
trasti tra la marineria di Sciacca e il Mini~
stero dei lavori pubblici ~ gli uffici tecnici
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del Ministero dei lavori pubblici hanno so-
stenuto.

Ora io, a questo punto, tenendo natural-
mente presente l'impegno per quanto riguar-
da il porto peschereccio, voglio chiedere al
Sottosegretario di predisporre nel più bre-
ve tempo possibile una riunione a Sciacca
dei rappresentanti del Ministero e del Prov-
veditorato aJle opere pubbliche, delle cate-
gorie interessate, delle forze sindacali e po-
litiche, in modo che tale questione, ~u-
nita del sufficiente elaborato tra gli interes-
sati e gli uffici tecnici, grazie anche alla vo-
lontà politica di tutte le forze interessate a
sviluppare questa importante infrastruttu-
ra dell'attività economica della zona, possa
essere portata avanti.

Per questo mi riservo di svolgere un'azio-
ne ulteriore sul posto e ritengo di impegna-
re il Governo a questa iniziativa, in modo
che entro breve tempo (spero poche setti-
mane), si possa arrivare a questo confron-
to di idee e a queste programmazioni delle
necessarie iniziative da prendere.

P RES I D E N T E . Riprendiamo lo
svolgimento delle interrogazioni. Si dia let-
tura della interrogazione del senatore San-
tarelli.

G E N C O , Segretario:

SANTARELLI. ~- Al Ministro dei lavori
pubblici. ~ Per conoscere quaJi provvedi-
menti intenda adottare affinchè venga eli-
minata, con tutta urgenza, la curva sulla
strada statale n 16 in prossimità dell'im-
bocco d'uscita della strada Piazzale Paludi e
di quella, in corso di costruzione, nella zona
turistica «Tre Archi di Fermo }>.

Fa presente che il Consiglio comunale di
Fermo, nella seduta del 20 ottobre 1966, al-
l'unanimità, ha espresso al ,Ministero dei la-
vori puhblici una vibrata protesta per il
grave pericolo che costituisce, per !'intenso
traffico, la presenza di detta curva.

Chiede, infine, di conoscere quali iniziati-
ve intenda prendere per accertare eventuali
responsabilità da parte degli Uffici perife-
rici, in quanto sembrerebbe che, nel pro-
getto iniziale di sistemazione e di allarga-

mento della strada statale, la curva in pa-
rola veniva eliminata.

Ma, per la pressione di certi privati inte-
ressati agli appezzamenti da espropriare,
quel progetto è stato purtroppo modificato
creando un pericolo permanente per tutta la
popolazione che entra e che esce dalla na-
zionale per imboccare le strade suddette.
(1471)

P RES I D E N T E . L'onorevole Sot-
tosegretario di Stato per i lavori pubblici
ha facoltà di rispondere a questa interroga-
zione.

GIG L I A , Sottosegretario di Stato
per i lavori pubbliCl. Desidero dire al se-
natore SantareIJi che i lavori intesi a retti-
ficare la curva sulla stradale n. 16 Adriatica,
in corrispondenza dell'iJ:;ll1esto sulla stessa
statale della strada comunale piazzale Pa-
ludi, in località di S. Tommaso di Fermo, so.
no stati eseguiti conformemente al progetto,
a suo tempo approvato, che peraltro non pre-
vedeva l'eliminazione della curva di cui trat-
tasi, ma soltanto la correzione della stessa.

Al riguardo, devesi sottolineare che, all'at-
to esecutivo, le caratteristiche della corre-
zione della curva in argomento sono state
ulteriormente migliorate rispetto alle previ-
sioni del suindicato progetto iniziale, atte-
s,o che il raggio della stessa curva è risulta-
to ora di 310,41 metri, in luogo degli origi-
nari 287,88 già previsti, il che consente al-
l'utente della strada una amplissima visi-
bilità ed un elevato grado di sicurezza.

P RES I D E N T E . Il senatore S~n-
tarelli ha facoJtà di dichiarare se sia sod-
disfatto.

S A N T A R E L L I. Signor Presidente,
onorevole Sottosegretario, la risposta che
lei tanto brevemente ci ha letto qui in Aula
noi la conoscevamo fin dal 21 novembre
1966; è la stessa risposta ~ e mi spiace
doverlo dire ~ che l'ANAS diede al Consi-
glio comunale di Fermo, facendo seguito
all'ordine del giorno da esso votato alla
unanimità, compresi valenti tecnici, inge-
gneri e architetti che siedono in quel Con-
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siglio comunale, i quali hanno avvertito il
grande pericolo di questa curva.

Il ConsIglio comunale, onorevole Giglia,
si espresse proprio in quella data in questi
termini: ({ Considerata attentamente la ef~
fettiva pericolosità costituita per l'intenso
traffico dalla curva nella statale n. 16, in
prossimità dell'imbocco della strada S.

Tommaso Paludi» che è provinciale, e non
comunale, onorevole Giglia, ({ e di quella in
corso di cas truzione nella zona Tre Archi,
esprime a nome delle popolazioni interes~
sate una responsabile protesta per la gl a~
ve situazione determinatasi in quel tratto
stradale e fa voti perchè l'ANAS elimini
con tutta urgenza tale stato di pericolosità
con opportuna rettifica ».

Ed io sono convinto che lei fosse a cono~
scenza di questo ordine del giorno del Ccn~
slglio comunale. Ora, dato che un Consiglio
comunale come quello della città di Fermo,
retto dal centro~sinistra, ha espresso questo
voto e dato che il segretario del suo partito,
professar Bartolomei, che è capogruppo al
Consiglio comunale, si è espresso in questi
termini nei confronti di quella curva, ritengo
che sarebbe valsa la pena, onorevole Giglia,
di ordinare un'ispezione e di non acconten~
tarsi semplicemente di una lettera del~
l'ANAS. È stato scritto su un giornale che
il capogruppo della Democrazia cristiana
professar Bartolomei, si è associato a que~
sta protesta, affermando che l'esigenza di
un'opportuna correzione era già sentita,
che quindi il comune doveva rivolgere una
protesta perchè venisse eliminato questo
pericolo, e che perciò la Giunta aveva pro~
posto un ordine del giorno.

Ora, se ci sono queste dichiarazioni,
se questo pericolo è avvertito non so~
lo dal senatore Santarelli che presenta una
interrogazione, n:a dal Consiglio comunale,
dai tecnici del Consiglio comunale, dai ca~
pigruppo di tutti i partiti politici che siedo~
no nel conses<;o di quella città, dopo tutte
le disgrazie che si sono verificate su quella

curva, come si fa, onorevole Giglia, a ve~
nirci a dire m sede parlamentare che le cose
sono migliorate e che non c'è nessun peri~
colo? Nel 1966 l'ANAS rispondeva al nostro
ordine del giorno che la curva consentiva
una perfetta sicurezza di marcia anche a ve~

locità elevate e che i lavori avevano miglio~
rata notevolmente le caratteristiche della
curva stessa. Certamente, onorevole Giglia,
la statale è stata allargata, ma non è che
le caratteristiche siano migliorate, perchè
proprio quando è stato fatto questo pro~
getto SI prevedeva di raddrizzare la curva,
elimmanclola.

Pertanto, la risposta che il Sottosegre~
tario ci ha dato qui dopo tanti mesi
non la possiamo accettare, ipoichè vi è
un grave problema di responsabilità. Spe~
riamo che non si verifichi nessuna di~
sgrazia, ma comunque il Governo porterà

la responsabilità dI qualsiasi incidente che
avvenga su quella curva. Ma per voi, ono~
revole Sottosegretario, conta di più un in~
gegnere dell' ANAS che il consesso di un Con~
siglio comunale come quello di Fermo?

Noi domandiamo se è possibile che in
Parlamento si risponda ad un'interrogazione
che riguarda l'incolumità di tanta parte del~
la popolazione senza avere inviato sul po~
sto un'ispezione. Con la mia interrogazione
ho chiesto anche se vi sono delle responsa~
bilità da parte degli uffici periferici, in quan~
to era risaputo (la stampa ne ha parlato
per molto tempo ed io ho qui alcuni ritagli
di giornali non comunisti quali ({ Il Messag~
gero »,

({ Il Tempo)} e ({Il Resto del Carlino»
che hanno gridato allo scandalo) che la stra~
da veniva raddrizzata e che la curva veniva
,eliminata con il primo progetto. Lei, invece,
afferma che la curva era prevista anche con
il primo progetto, e quindi smentisce questa
stampa e queste voci. A noi invece risulta,
onorevole Giglia, che ci sono dei giardini
confinanti con quella curva appartenenti ad
una persona che non ha permesso che la
strada passasse dI lì appunto per non rovi~
nare i suoi giardini. È mai possibile che per
risparmiare un giardino si debba lasciare
una curva per la quak si sono verificate tan~
te disgrazie ed altre purtroppo se ne verifi~
cheranno non appena verrà aperta l'altra
strada di Imbocco del ({ Tre archi », sulla
quale si svolgerà il traffico di tutti i cittadini,

di tutti i turisti che vanno al lido di Fermo?

Ora, di fronte a questa situazione, si po~

teva anche cercare di eliminare questa cur~
va per evitare tante disgrazie. Noi non pos~
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siamo dichiararci soddisfatti della risposta,
anzi dobbiamo rinnovare la vibrata prote~
sta che non è poi soltanto nostra ma del~
l'intero comune, di valenti tecnici che si
sono recati sul posto e di persone che han~
no avuto ed hanno conosciuto tante disgra~
zie a causa di quella che è chiamata la curva
della morte.

L'ANAS poteva, secondo noi, eliminare
quella curva, poichè quando vuole, ono~

l'evo le Giglia, essa fa tutto. A pochi chilo~
metri di distanza da questa curva c'è l'en-
trata della cittadina di Porto San Giorgio;
l'ANAS per elevare la strada statale e per
evitare che essa venisse allagata durante le
alluvioni ha soffocato le abitazioni di tutta
una mezza via come quella di Borgo costa
di Porto San Giorgio, creando enormi dan~
ni per le abitazioni. Quindi l'ANAS quando
vuole fa tutto, ma quando si è trovata di
di fronte alla necessità di raddrizzare una
strada per evitare le disgrazie non ha in~ '

teso nulla, anzi ha respinto un ordine del
giorno formulato dal Consiglio comunale,
dicendo che le macchine potevano cammi~
nare anche a velocità elevata.

Per questo, onorevole Giglia, non possia-
mo dichiararci soddisfatti, e anzi la preghia~
ma di voler mandare, in considerazione di
quanto abbiamo detto, di quanto hanno
scritto i giornali e di quello che ha detto il
Consiglio comunale di Fermo, una ispezio~
ne per vedere veramente se queste cose ri-
spondono o no alla verità. La ringrazio.

P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione del senatore Petrone. Se ne dia
lettura.

GENCO Segretario:

PETRONE. ~ Al Mimstro del lavoro e
,della previdenza sociale. ~ Per sapere per
quali motivi, in occasione del recente dibat~
tito al Senato sulla Casse mutue malattie
contadine, non ha ritenuto opportuno ri~
spandere alla precisa denunzia dell'interro~
gante sulla arbitraria ed illegale situazione
venutasi a creare a Genzano di Lucania a
sep,;uito dell'insediamento del Consiglio di-
rettiva della locale Cassa mutua, nonostan~
te che fosse l'espressione di una sparuta

minoranza (meno del 30 per cento) e di una
sola lista. mentre la stragrande maggioran-
za dei contadini aveva dI proposito diser~
tato le urne, per esprimere in tal modo la
propria vibrata ed indignata protesta per
l'arbitraria esclusione della lista dell'Allean-
za contadina. Per sapere ancora quali prov~
vedimenti intende adottare ed in particola~
re se non ritiene suo dovere intervenire su~
bito per sciogliere il predetto Consiglio di~
rettivo, ribadendo così il più elementare
principio democratico che una minoranza
non ha il diritto di prevalere sulla maggio~
ranza. (781)

P RES I D E N T E L'onorevole Sot~
tosegretario di Stato per il lavoro e la pre~
videnza sociale ha facoltà di rispondere a
questa interrogazione.

M A R T O N I, Sottosegretario di Stato
per il lavoro e la previdenza sociale. Ri-
spondo all'onorevole interrogante che le
elezioni per il rinnovo degli organi colle-
giali della Cassa mutua comunale di ma~
lattia per i coltivatori diretti del comune
di Genzano di Lucania sono state annullate,
in quanto la partecipazione degli elettori
alla consultazione stessa è risultata inferio~
re al 50 per cento degli aventi diritto al
voto.

Data la vacanza del Consiglio direttiva è
stato pertanto nominato, a norma dell'arti~
colo 8 lettera h) della legge 22. novembre
1954, n. 1136, un commissario con il com-
pito di rinnovare le elezioni nel termine (di
5 mesi) previsto dalla legge medesima.

P RES I D E N T E. Il senatore Petro~
ne ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

* P E T R O N E. Signor Presidente, ono-
revole Sottosegretario, onorevoli colleghi, la
risposta che il Governo dà, annunziando lo
scioglimento del Consiglio direttiva della
Cassa mutua malattie di Genzano di Luca~
nia, in un certo senso mi soddisfa, dato
che non posso che essere lieto che la
denunzia da me fatta in occasione del di~
battito al Senato sulle casse mutue ma~



Senato della Repubblica IV Legislatura

704" SEDUTA

~ 37871 ~

13 OTTOBRE 1967ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

lattie ~ denunzia successivamente ribadita
attraverso l'interrogazione che è oggi al no~
stro esame ~ abbia indotto un Ministro del
lavoro e della previdenza sociale a interve~
nire per determinare lo scioglimento di quel
Consiglio, onde superare una situazione del
tutto abnorme. Era evidente, infatti, che es~
sa non poteva più continuare. Il principio
fondamentale su cui si basa ogni organismo
democratico è che la minoranza non può
prevalere sulla maggioranza: a Genzano, in~
ve,e, si era determinata una situazione ab~
norme perchè ci eravamo trovati di fronte
ad una delle tante truffe elettorali perpetrate
dalJa bonomiana, che aveva impedito all'Al~
leanza contadina di presentare la propria
lis ta.

I contadini per protesta avevano disertato
le urne e soltanto un numero ridottissimo ~

pare che si sia trattato di meno del 30 per
cento ~ aveva votato. Era logico, quindi,
che se solo il 30 per cento o meno degli
iscritti alla Cassa mutua malattia di Gel1Za~
no di Lucania si era recato alle urne, la
stragrande maggioranza, che attraverso la
diserzione aveva manifestato volontà con~
traria, non poteva accettare passivamente
di essere diretta da un Consiglio eletto in
quel modo. ,

Con ciò io potrei dichiararmi soddisfat~
to. Però, onorevole Sottosegretario ~ lo
dico a lei per dido a tutto il Governo, per
dido ai partiti della maggioranza ~ la si~
tuazione che si era creata a Genzano di Lu~
cania non è del tutto abnorme ed isolata.
Essa si è determinata perchè c'è una legge
che dà pieni poteri all'onorevole Bonomi:
ci troviamo di fronte ad una di quelle si~
tuazioni che abbiamo ripetutamente denun~
ciato in questo ramo del Parlamento. Ora,
voi avete nominato un commissario, e sta
bene. Avete stabilito questo principio demo~
cratico, che dovrebbe costituire ormai un
precedente di carattere, vorrei dire, quasi
giurisprudenziale, per cui se meno del 50
per cento degli iscritti si reca alle urne le
elezioni sono nulle, e sta bene. Ma il pro~
blema è molto più vasto. Abbiamo discusso
su questo argomento alcuni mesi fa, ed an~
che da parte dei socialisti furono pronun~
ciati discorsi di fuoco per ottenere ~ e

sembrava lo dovessero ottenere rapidamen~
te ~ un voto del Parlamento per l' emana~
zione della nuova legge sulle casse mutue.
Invece, nulla si è fatto: questo feudo di Bo~
nomi continua a rimanere indisturbato, e la
legge sulle casse mutue non va avanti. Non
si sa neppure se nella volontà di questo
Governo vi è il proposito di varare nel cor~
so dell'attuale legislatura questa legge che è
attesa da tutti i contadini italiani.

L'interrogazione si basava proprio su que~
sto, cioè sul fatto che la situazione era do~
vuta ad una vibrata ed indignata protesta
per l'arbitraria esclusione dalla lista del~
l'Alleanza contadina: tale arbitrarietà co~
stituisce un fatto di carattere generale, tan~
to che ha occupato questo ramo del Par~
lamento in un dibattito prolungato, acceso
e vivace. Il Governo si era impegnato, i par~
titi della maggioranza avevano annunciato
l'intenzione di portare avanti questo prov~
vedimento, ma per ora non se ne parla. Il
Sottosegretario stamani ci ha detto che per
Genzano di Lucania il commissario tornerà
in carica, secondo una legge che il Governo
continua a ritenere valida, per cinque mesi.
Noi speriamo che questa volta le elezioni
'si facciano senza truffe, senza prepotenze,
come solitamente avviene, specialmente in
provincia di Potenza, dove vi è un direttore
della Cassa mutua malattie che si dimostra
ancora più prepotente di altri, poichè è mol~
to ben protetto Speriamo che le elezioni si
facciano con un minimo di decenza demo~
cratica, dunque. Ma credo che in questo mo~
mento il Governo e i partiti della maggio~
ranza, e in particolare il Partito socialista,
dovrebbero avvertire il dovere fondamenta~
le di portare avanti rapidamente e di ap~
provare nel corso di questa legislatura la
tanto attesa nuova legge per l'elezione dei
Consigli comunali delle casse mutue.

P RES I D E N T E. Segue un'interro~
gazione del senatore Valenzi e di altri sena~
tori. Se ne dia lettura.

C A R E L L I, Segretario:

VALENZI, PALERMO, GOMEZ D'AYALA,
BOCCASSI. ~ Al Ministro del lavoro e della
pl;evidenza sociale. ~ Per conoscere quali
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misure intenda adottare per fare in mo~
do che venga posto fine al disagio cui sono
continuamente sottoposti gli assicurati del~
l'INAM del comune di Cercola (Napoli) i
quali, quando vogliono usufruire dei servizi
assistenziali dell'Istituto, trovandosi a ben
dodici chilometri di distanza dal comune
di Ottaviano, ove si trova la sede dell'INAM
piÙ vicina alle loro case, sono costretti a
recarvisi con i propri mezzi, e spesso, trat~
tandosi di braccianti e di modesti lavora~
tori, addirittura a piedi.

Si è già risposto nel luglio 1967 ad una
precedente interrogazione (n. 4481) su stes~
so argomento che «il piano di riorganizza~
zione territoriale a suo tempo approvato dal
Consiglio di amministrazione dell'INAM non
prevede la istituzione di una unità assisten~
ziale nel comune di Cercola" e che, a pa~
rere della sede di Napoli dell 'INAM, «non
è emersa la necessità di istituire a Cercola
un nuovo presidio assistenziale ».

Dinanzi alla burocratica insensibilità ma~
nifestata da chi ha redatto quella risposta
e alla assurdità degli argomenti invocati
per giustificare il rifiuto, si insiste perchè
il Ministro voglia far valere le buone ra~
gioni dei lavoratori di Cercola ed i loro di~

ritti alla assistenza, ottenenrlo dall'INAM la
istituzione al più presto di un suo centro
nel comnne di Cercola. (2017)

P RES I D E N T E. L' onorevole Sot~
tosegretario di Stato per il lavoro e la pre~
videnza sociale ha facoltà di rispondere a
questa interrogazione.

M A R T O N I, Sottosegretario di Seato
per il lavoro e la previdenza sociale. L'I sti~
tuto nazionale assicurazione contro le ma~
lattie, interessato in ordine a quanto segna~
lato dall'onorevole interrogante, ha fatto
presente anzitutto che, nella realizzazione
del programma da esso perseguito al fine di
rendere sempre più capillare l'assistenza sa~
nitaria, si rende tra l'altro necessario con~
temperare le necessità assistenziali degli as~
s1curati con le possibilità economico~finan~
ziarie della gestione, nonchè con le esigenze
di carattere organizzativo, le quali richiedo~
no l'adozione di criteri di graduale sviluppo

per le attrezzature SIa sanitarie sia ammi~
nistrative.

In relazione a quanto sopra, l'Istituto ha
precisato che la sede e il Comitato provin~
ciale di Napoli, anche a seguito di un re~
cente riesame dei servizi territoriali della
provincia, non hanno ravvisato la necessità
di proporre la realizzazione di un nuovo
presidio nel comune di CercoIa.

Tuttavia, allo scopo di venire incontro al~
le esigenze degli aventi diritto residenti nel
comune in parola, l'INAM ha chiesto agli
organi provinciali cennati di esaminare l'op~
portunità dell'istituzione di un nuovo com~
plesso sezionale nel quartiere di Napoli~
Pontice]]i, al quale assegnare anche gli as~
sistibili residenti nel comune di Cercola.

Informo la signoria vostra onorevole che,
a conclusione di detto esame, su proposta
del Comitato provinciale di Napoli, il Con~
siglio di amministrazione dell'INAM ha de~
liberato, nella seduta del 28 luglio ultimo
scorso, !'istituzione di una sezione terrìto~
riale nel quartiere di Napoli~Ponticelli, nel~
la cui circoscrizione sono compresi ~ ai fini
delle erogazioni sanitarie ~ gli assistibili

residenti nel comune di Cercola distante ap~
pena 4 chilometri.

Risulta che gli organi competenti del~
l'Istituto sono impegnati nella ricerca del~
le opportune sistemazioni ambientali per
un sollecito inizio del funzionamento degli
uffici amministrativi e dell'annesso poliam~
bulatorio della sezione territoriale in pa~
roIa.

P RES I D E N T E. Il senatore Valen~
zi ha facoltà di dichiarare se sia soddisfatto.

* V A L E N Z I. Signor Presidente, debbo
dire che la risposta dell' onorevole Sottose~
gretario va considerata senza dubbio come
un passo avanti rispetto alla risposta che in
precedenza mi era stata data dal ministro
Bosco. Voglio pensare, ad onore del ministro
Bosco, che probabilmente egli, preso da
tanti impegni di lavoro, aveva firmato la ri~
sposta senza leggerla (lei, onorevole Sot1 o~
segretario, avrà avuto occasione, forse, di
leggerla almeno in parte); infatti, quella
risposta, che proveniva da un Ministro del
lavoro, il quale dovrebbe essere particolar~
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mente sensibile, a mio parere, alle richieste
dei lavoratori, era dura, totalmente negativa,
e non teneva nemmeno conto della necessità
di accettare per lo meno certe giuste osser-
vazioni che venivano fatte non tanto dall'in-
terrogante, quanto dagli interessati, i quali
si lamentavano di dover fare un lungo tra~
gitto, a volte servendosi di due mezzi di
trasporto, e quindi con un ulteriore aggra-
via di spesa, e, trattandosi di braccianti,
anche a piedi, per potersi fare curare al-
l'ambulatorio dell'INAM, che si trova in un
paese di nome Ottaviano, situato a parec-
chia distanza.

Vedo che il Ministro della sanità che,
almeno mi pare, risponde anche per conto
del Ministro del lavoro, sembra voglia rie~
saminare la questione. D'altra parte lei di-
ce, e io lo considero come un passo avan-
ti, che il 28 luglio è stato deciso di istitui-
re un ambulatorio a Ponticelli, che si trova
in una zona più vicina di quella in cui era
la sede del vecchio ambulatorio.

Vorrei insistere, se lei mi permette, si~
gnor Presidente, ancora con poche parole
su questo punto, perchè vorrei dare degli
elementi di giudizio, che possano spingere
il Ministero a intervenire affinchè questa
decisione non resti solo, per così dire, una
decisione di carattere burocratico, ma si tra-
sformi in realtà. La zona di cui parlo è ab-
bastanza popolosa, perchè interessa comu-
ni come Cercola, S. Anastasia, S. Sebastia~
no e Palla che hanno, rispettivamente, Pal-
la 6 mila, S. Sebastiana 4 mila, S. Anastasia
20 mila e Cercola 13 mila abitanti, senza
contare che questa zona si trova vicino al
Vesuvio, e quindi comprende anche delle
frazioni come quella importante di Massa
di Somma, che si trova molto in alto ed è
molto lontana dallo stesso comune di Cer-
cola, dal quale dipende.

Questi lavoratori devono fare un lungo
tragitto: lei sa che in una zona così popo~
losa i mezzi pubblici non scorrono facil-
mente e quindi coloro che hanno bisogno,
per farsi curare, di recarsi ad Ottaviano,
che è molto lontano da questi comuni, de-
vono perdere molte ore ed anche spendere
molti quattrini, senza contare che, quaudo
il malato è colpito abbastanza seriamente,
deve servirsi di mezzi di trasporto privati,

cioè farsi accompagnare in macchina, con
le conseguenze economiche che lei può im-
maginare.

La risposta alla mia prima interrogazione,
che risale a un anno e mezzo fa, era tassa-
tiva nel tono e negativa nel contenuto ed
ha destato una reazione abbastanza negati~
va nelle masse dei lavoratori interessati.
D'altra parte io non avevo altro modo per
potermi giustificare verso gli elettori se non

I dicendo che avevo fatto dei passi dopo la
risposta negativa del Ministero. Perciò ho
presentato dopo !'interpellanza ~ che poi ho

I trasformato in interrogazione, perchè ef[et~
tivamente forse non era necessario arrivare
ad una interpellanza ~ l'interrogazione, che
d'altronde è stata firmata anche da altri
colleghi come il collega Boccassi, che è uno
specialista nella materia, ed anche dai ("ol~
leghi della mia provincia, come il senatore
Palermo e il senatore Gomez d'Ayala.

Riconosco volentieri che il Ministero ha
ripreso in esame la questione, cosicchè si è
ottenuto qualcosa. Quindi io sono grato al-
l'onorevole Sottosegretario che per conto
del Ministero che rappresenta ha condotto
questa azione, però vorrei pregare il rappre~
sentante del Governo di intervenire anco-
ra. Forse, ella, onorevole Sottosegretario,
non può conoscere tutta l'Italia, specie i
centri più piccoli, intorno a Napoli, ma se
lei volesse, la pregherei di rivedere la que~
stione, di studiarla attentamente, recandosi
magari personalmente a Napoli per cercare
di risolvere sul luogo le difficoltà.

Come ho detto, si tratta di un problema
estremamente sentito da migliaia e migliaia
di lavoratori, di contadini, che vivono in
una zona molto povera, e che ad un certo
punto ha dato luogo anche ad agitazioni, a
manifestazioni, a riunioni. Quindi, pur ri-
tenendomi parzialmente soddisfatto della
risposta del Sottosegretario, che ringrazio
anche per la tempestività con la quale ha ri-
sposto alla mia interrogazione, non posso
considerarmi completamente soddisfatto,
perchè le cose non sono ancora ad un pun-
to di maturazione completa.

Mi permetto perciò di insistere ancora
proprio con lei, onorevole Sottosegretm io,
perchè questa situazione sia considerata at-
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tentamente e ne sia sallecitata la definitiva
sistemaziane.

P RES I D E N T E La svalgimenta
delle interragaziani e della interpellanza è
esaurita.

Annunzio di risposte scritte
ad interrogazioni

P RES I D E N T E. Camunica che i
Ministri competenti hanno inviata rispaste
scritte ad interragaziani presentate da ana-
revoli senatari.

Tali risposte saranno pubblicate in alle~
gata al resacanta stenagrafica della seduta
adierna.

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Si dia lettura del-
le interragaziani pervenute alla Presidenza.

C A R E L L I, Segretario:

ROFFI, PALERMO, ROASIO, BARONTI-
NI, POLANO, CARUCCI, TRAINA. ~ Al Pre.

sidente del Consiglio dei ministri erd ai Mi-
nistri della difesa e dell'interno. ~ Per sape-
re se, di frante alle muave gravi rivelaziani
di un autarevale argano. di stampa a prapa-
sita della parte avuta dai servizi di spianag-
gia americani (CIA) ne1le famigerate « devia-
zioni» del SIF AR, e delle iniziative illegali
di Ministri a sua tempa in carica all'Interna
e alla Difesa, indicati ~ secanda tali rivela-
ziani ~ quali iniziatari e cantinuatari, in
callegamenta con la stessa CIA, del metada
dei «fascicali segreti» sulla vita palitica e
privata di semplici cittadini e di persanalità
politiche sindacali, nan intendana rendere
canta una buana valta al Parlamenta e al
Paese, senza inammissibili reticenze invano.
mativate can pretestuase ragioni di segreta
di Stata, delle respansabilità di uamini di
Gaverna, dei dkigenti e degli esecutari di
questa indegna «servizia», e nan apparsi
ulteriarmente ad una inchiesta parlamenta-
re, sala iniziativa capace di far piena luce
sulla vergagnasa vicenda, calpire i respansa-

bili e ridare all'apinione pubblica gravemen~
te turbata completa fiducia nel ,retta e dema-
cratica funzianamenta delle nastre Farze ar-

.mate e delle istituziani della Stata repubbli-
cano. (2021)

BARTESAGHI. ~ Al Presidente d.el Con-

siglw del minzstri ed al Minzstro degli affa-
rI esteri. ~ Per canascere quale significata
e quale partata debbana attribuirsi alle ac-

I centuatissime affermaziani, pubbliche e sa~
lenni, che si sana avute più e più valte du~
rante il viaggia testè ultimata del Presidente
della Repubblica, accampagnata dal Mini-
stra degli esteri, in Canada, negli Stati Uni.
ti e in Australia, circa il carattere di assa-
Iuta necessità e daverasità ideale e marale,
oltrechè palitica, che continuer,ebbe ad ave~

I re la partecipaziane dell'Italia al Patta
atlantica, circa la incandizianata indefetti-
bilità e appartenenza futura del nostra Pae-
se all'alleanza di questa name, circa la asse~
rita permanente funziane di essa quale « car-
dine fandamentale» della nastra palitica
estera, e circa il prafusa ricanascimenta agli
Stati Uniti, definiti «baluardo. di demacra-
zia e di libertà », di propasiti, obiettivi e
aziani altamente pasitivi e ladevali in tutta

l'arca del lara camportamenta internazia-
naIe; per canascere inaltre quale giudizio.
debba darsi delle suddette farmali prese di
pasiziane, intenzianalmente imp'egnative al
massima data l'autarità di chi ne ha fatta
pranunCÌ'amenta, se si pangana in relaziane
alle particalarissime cantingenze palitiche
in cui si trava presentemente il nastro. Pae-
se, quanta al dibattito. in carsa e alle mar-
cate differenze e ai rilevanti cantrasti nell'in-
terna stessa della maggiaranza gavernativa,
in misura e a livelli impartanti e altamente
respansabili, riguarda a temi di così deci-
siva e capitale impegna; per canascere infi-
ne quanta e came il Gaverna abbia riflettu-
to alle influenze e interferenze che simile
pranunciamenta nan può non avere rispetta
a particalari prapasiti, tentativi, r,espansa-
bilità assunti e manifestati dall'Italia, a ad
essa daverosamente pertinenti, nel campa
delle passibilità e degli sfarzi per una solu-
zione nan inaccettabile di gravissime ten-
sioni e astilità internazianali in atta. (2022)



SenatO' della Repubblica ~ 37875 ~ IV Legislatura

704a SEDUTA ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO 13 OTTOBRE 1967

Interrogaziani
can richiesta di rispasta scritta

CATALDO. ~ Al Presidente del Cansiglia

dei ministri ed ai Ministri del lavora e della
previdenza sociale e del tesara. ~ Per sape-

re se e quali urgenti provvedimenti essi in-
tendono adottare perchè cessi l'insolvenza
del maggiore ente mutualistico, l'INAM, nei
confronti delle farmacie e dei medici con
esso convenzionati. Infatti, sia le une che gli
altri ricevono i compensi rispettivamente
per le farniture di medicinali e per le pre-
stazioni sanitare date agli assistiti, con ri-
tardi che in molte province (in particolare
quelle dell'Italia centro-meridionale ed in-
sulare) sono di parecchi mesi.

Quanto sopra si chiede per evitare che
le farmacie ed i medici di cui trattasi siano
costretti, per ottenere quanto loro spetta
di dIritto, a fare ricorso a forme di protesta
le cui gravi conseguenze, tra l'altro, rica-
drebbero in special modo sui lavoratori.
(6835)

FRANCAVILLA. ~ Ai Ministri del lavara
e della previdenza saciale e del tesara. ~
Per conoscere quale immediato intervento
intendano adottare a seguito della vertenza
in atto degli Ispettori del lavoro che si è
acuita in questi ultimi tempi eon lo scio-
pero di nove giorni nel mese di settembre
1967, al quale ha aderito la totalità del corpo
ispettivo, con grave nocumento della vigilan-
za alle leggi di tutela del lavoro, tra cui im-
portantissima quella della prevenzione in-
fortuni.

Ciò premesso, si chiede di conoscere se i
Dicasteri interessati non ritengano di aderire
alle richieste di questa benemerita categoria
e cioè al ripristino della indennità di vigilan-
za a suo tempo concessa e successivamente
assorbita nell'assegno integrativo concesso a
tutti gli statali e all'adeguamento dell'inden-
nità di missione che allo stato attuale si ri-
leva inadeguata. Tutto ciò anche nel rispetto
di quanto previsto nella Convenzione n. 81
dell'OIL ratificata a suo tempo dal Governo
italiano e tenendo presente che in questi ulti-
mi tempi e cioè anche dopo !'inizio delle trat-

tative tra Governo e Sindacati per la riforma
burocratica, sono stati varati importanti
provvedimenti a favore di altre categorie,
vedi Magistratura, ispettorato della moto-
rizzazione, corpo delle miniere, eccetera.
(6836)

PINNA. ~ Al MinistrO' della sanità. ~

Per conoscere se non ritenga necessario as-
secondare la richiesta di oltre 900 persone
avanzata sin dal dicembre 1964 al Ministero
della sanità e, per quanto di sua competen-
za, all'assessore regionale all'igiene e sanità,
tendente ad ottenere la istituzione in Arbo-
rea di un secondo posto per medico mutua-
listico, in relazione alle particolari necessità
del Comune, la cui popolazione è sparsa nel-
le campagne.

La richiesta dei cittadini di Arborea, mo-
tivata come sopra, impone un intervento
anche al fine di ottenere una deroga agli ac-
cordi INAM-Ordine dei medici, relativamen-
te ad Arborea stessa. (6837)

Ordine del giorno
per la seduta di martedì 17 ottobre 1967

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a riunirsi in seduta pubblica martedì 17
ottobre, alle ore 17, con il seguente ordine
del giorno:

I. Discussione delle mozioni nn. 47, 48, 49, 55
e svolgimento delle interpellanze nn. 618,
625,648,650,660,661 e delle interrogazioni
nn. 1804, 1816, 1839, 1873, 1880, 1922, 1979,
1997, 1998, 2000, 2018, 2019, 2022.

II. Discussione dei disegni di legge:

1. DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIO-
NALE. ~ GAVA ed altri. ~ Modificazione
dell'articolo 135 della Costituzione e dispo-
sizioni sulla Corte costituzionale (2211-bis)
(Appravata in prima deliberaziane dal Se-

natO' nella seduta del 24 maggiO' 1967 e
dalla Camera dei deputati nella seduta
del 5 lugliO' 1967).

2. FENOALTEA E NENNI Giuliana. ~

Riduzione dei termini relativi alle opera-
zioni per la elezione delle Camere (2281).
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III. Seguito della discussione del disegno di
legge:

Deputati ROSSI Paolo ed altri. ~ Limi~

te di età per l'ammissione alle classi della
scuola dell'obbligo (1900) (Approvato dal
la 8a Commissione permanente della Ca.
mera dei deputati).

IV. Discussione dei disegni di legge:

1. PICCHIOTTI. ~ Modificazione degli

articoli 99 e seguenti del Codice penale,
concernenti l'istituto della recidiva (899).

ALESSI. ~ Modifica agli articoli 99 e

100 del Codice penale sulla «recidiva"
(1286 ).

2. Deputato CACCIATORE. ~ Modifica-
zione della circoscrizione della Pretura di
Polla (Salerno) (1791) (Approvato dalla
4a Commissione permanente della Camera
dei deputati).

3. Rivalutazione dei compensi per allog~
gi forniti dai Comuni alle truppe di pas~
saggio o in precaria residenza (2064).

4. Modificazioni dell'articolo 3 della leg~
ge 15 settembre 1964, n. 755, sulla regola~
mentazione della vendita a rate (2086).

5. Riordinamento delle Facoltà di scien~
ze politiche in Facoltà di scienze politiche
e sociali (1830).

6. BOSCO. ~ Inclusione dei tribunali di
Brescia, Cagliari, Leece, Messina, Salerno
e S. Maria Capua Vetere fra quelli cui so~
no addetti magistrati di Corte di cassa~
zione in funzioni di Presidente e di Pro-
curatore della Repubblica (891).

7. Proroga della delega contenuta nel~
l'articolo 26 della legge 26 febbraio 1963,
n. 441, per la unificazione di servizi nel
Ministero della sanità (588).

8. NENCIONI e FRANZA. ~ Estensione

alle diffusioni radio~televisive del diritto
di rettifica previsto dall'articolo 8 della
legge 8 febbraio 1948, n. 47, recante dispo~
sizioni sulla stampa (19).

V. Seguito della discussione della proposta
di modificazioni agli articoli 63 e 83 del

Regolamento del Senato della Repubblica
(Doc. 80).

VI. Discussione dei disegni di legge:

1. TERRACINI e SPEZZANO. ~ Del giu~
ramento fiscale di verità (1564) (I scrztto
all' ordine del giorno ai sensi dell' artico~
lo 32, secondo comma, del Regolamento).

2. ~ VENTURI e ZENTI.
~ Riapertura

e proroga del termine stabilito dall'arti~
colo 12 del decreto legislativo luogotenen~
ziale 21 agosto 1945, n. 518, per la pre~
sentazione di proposte di ricompense al
valore militare (1867).

3. DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIO~
NALE. ~ LUSSU e SCRIA VETTI. ~

Emendamento dell'articolo 85, comma pri~
mo, della Costituzione della Repubblica
(938) (Iscritto all'ordine del giorno ai sen~

si dell'articolo 32, secondo comma, del
Regolamento ).

Mozioni, interpellanze e interrogazioni al
punto I dell' ordine del giorno.

MOZIONI

ALCIDI REZZA Lea, ANGELILLI, ANGE~
LINI Armando, ANGELINI Cesare, BALDI~
NI, BATTINO VlTTORELLI, BATTAGLIA,

BERGAMASCO, BERLINGIERI, BERMANI,
BERTOLA, BERNARDINETTl, BISORI, BO~
NALDI, BOSSO, BUSSI, CARBONI, CAN~
ZIANI, CARELLI, CATALDO, CRIARIELLO,
CELASCO, CINGOLANI, CORBELLINI, CIT~
TANTE, CRISCUOLI, D'ERRICO, D'AN~
DREA, DE DOMINICIS, DE LUCA Angelo,
DONATI, FENOALTEA, FERRARI France~
sco, FORMA, GIANCANE, GIRAUDO, GRAS~
SI, GRONCHI, GUARNIERI, JANNUZZI,
JODICE, MAIER, MI CARA, MOLINARI, MO~
NALDI, MONGELLI, MORANDI, MORO, PA~
LUMBO, PIGNATELLI, PEZZINI, PO:ET,
ROTTA, SCHIAVONE, SIBILLE, SPATARO,
SPIGAROLI, TORTORA, TRIMARCHI, VAL~
LAURI, VECELLIO, VERONESI, ZANE,
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ZACCARI, ZELI OLI LANZINI, ZENTI, ZON~
CA. ~ Il Senato,

presa visione della Relazione sulla Co~
munità economica europea e sulla Comuni~
tà europea dell'energia atomica per il 1958~
1965 e di quella per il 1966, presentate dal
Ministro degli affari esteri a norma dell'ar~
ti colo 2 della legge 13 luglio 1965, n. 871;

profondamente preoccupato per le dif~
ficoltà ed i ritardi che, nonostante i non po~
chi progressi compiuti, ancora intralciano il
cammino verso una piena integrazione eco~
nomica, così come quello. ancora nemmeno
iniziato, verso l'unionE' politica del Conti~
nente;

invita il Governo, prendendo occasione
dalla prossima Conferenza romana dei Capi
di Stato e di Governo dei Sei Paesi, a farsi
promotore ed a sostenere, quindi, con coe~
renza e tenacia, un Piano organico di pro~
gressiva realizzazione di una Europa sovra~
nazionale e democratica, neJla convinzione
che solo tale Europa può servire, con i più
profondi interessi europei, anche i più veri
interessi italiani. Solo essa infatti potrà, da
un lato, arrestare la degenerazione in aHo
dello spirito comunitario ed il ritorno alla
vecchia prassi intergovernativa, e, dall'altro,
consentire che la eventuale adesione britan~
nica ad una Comunità, già chiaramente av~
viata ver50 forme di unione sovranazionale
sempre più solide, abbia come conseguenza
un ulteriore approfondimento e democratiz~
zazione delle istituzioni comunitarie, come
fin d'ora auspica la parte più illuminata del~
l'opinione pubblica inglese.

Tale Piano dovrà comprendere:

1) Nel earn po is tituzional e:

~ la rapida realizzazione, ormai da troppo

tempo attesa, della fusione degli Esecutivi
con l'invito all'Esecutivo unificato di:

a) studiare le grandi linee di una politi~
ca commerciale lungimirante ed aperta ver~
so i Paesi terzi, che i Sei si sono impegnati
a realizzare entro il 1970;

b) predisporre, conseguentemente, una
politica monetaria comune fino alla rapida
costituzione di una moneta europea;

c) dare un vigoroso impulso alla politi~
ca sociale della Comunità, ivi compresi i

suoi aspetti previdenziali, assistenziali e sa~
nitari;

d) provvedere che il lavoro divenga il
protagonista ed il principale beneficiario dei
vantaggi dell'integrazione europea, conser~
vando la sua rappresentanza nell'Esecutivo;

~ una politica energetica realmente co~

mune, fondata sul principio della competiti~
vità e del più basso prezzo delle fonti ener~
getiche;

~ una politica comune dei trasporti e

delle relative infrastrutture.

Tale Piano dovrà altresì prevedere:

la trasformazione a breve termine del~
l'Euratom, conformemente anche alle pro~
poste italiane in questo campo, in una nuo~
va struttura a più vaste competenze nell'in~
te l'O settore della ricerca scientifica e della
tecnologia, 1vi compreso anche il settore
spaziale, aUa quale la Gran Bretagna appor~
terà il contributo indispensabile delle pro~
prie realizzazioni e della propria capacità;

l'elezione diretta a suffragio universale
del Parlamento Europeo con poteri aumen~
tati. Nell'attesa che si verifichino le condi~
zioni propizie per l'approvazione unanime
da parte del Consiglio dei ministri della Co~
munità del progetto di Convenzione appro~
vato dal Parlamento europeo, il Senato in~
vita le Commissioni competenti (P e 3a), a
cui è stato assegnato il disegno di legge nu~
mero 989 per l'elezione a suffragio univer~
sale diretto dei delegati italiani al Parla~
mento Europeo, a prenderlo in esame;

l'immediata realizzazione dell'Università
europea di Firenze, realizzazione alla quale
la Gran Bretagna potrà fin dall'inizio asso~
ciarsi e che intanto testimonierà concreta~
mente, e quasi simboleggerà, la precisa vo~
lontà dei Sei, riunentisi in occasione del X
Anniversario dei Trattati di Roma, di pro~
cedere oltre nell'opera intrapresa.

2) Quanto agli obiettivi politici,

tale Piano dovrà prevedere una progres~
siva definizione di una politica estera e di~
fensiva europea comune, da realizzare affi~
dando il compito di formulare precise pro~
poste in argomento all'Esecutivo unificato
delle tre Comunità, le competenze del quale
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dovranno essere in tal senso adeguatamente
ampliate. Esso dovrà esprimere suggerimen~
ti concreti intorno alla riforma dell'Alleanza
atlantica e alla realizzazione di un' equal
partnership e alla struttura ed organizzazio~
ne deIJa difesa europea come più volte sug~
gerita da organi parlamentari europei ed in
particolare dall'Assemblea dell'VEO. Esso
dovrà altresì formulare proposte intorno al~
la politica comune dell'Europa, verso l'Ame~
rica, verso l'Est e verso il terzo mondo, così
come intorno al problema della riunificazio~
ne tedesca, anche qui tenendo conto di quan~
to le Assemblee europee, ed in particolare
quella del Consiglio d'Europa, hanno sugge~
rito e suggeriscono.

Il Senato invita altresì il Governo, al fine
di dare un impulso unitario e coerente alla
politica sopra indicata:

a costituire nel proprio seno un Comi~
tato linterministeriale di coordinamento del~
le attività di cooperazione europea svolte
presso i diversi Ministeri, che dovrà prelu~
dere alla successiva istituzione di una cor~
rispondente Commissione parlamentare spe~
ciale degli affari europei;

a tenere ampiamente conto degli svilup~
pi e delle prospettive dell'integrazione euro~
pea anche nella Relazione economica gene~
rale suJla situazione del Paese;

a unire, nei prossimi anni, alle due par~
ti della Relazione al Parlamento, concernen~
ti rispettivamente la CEE e l'Euratom ~

che attualmente il Governo è tenuto a pre~
sentare in forza dell'articolo 2 della citata
legge 13 luglio l Q65 ~ altre parti relative
alla CECA, al Consiglio d'Europa e all'Vnio~
ne europea occidentale, in attesa che una
modifica di detto articolo dia un più preciso
fondamento giuridico a questa innovazione.
Ciò consentirà ~ grazie anche ad una espli~
cita disposizione da introdurre nei regola~
menti delle due Camere, in analogia a quan~
to già fatto in altri Parlamenti di Paesi eu~
ropei ~ una generale discussione annuale
alla Camera dei deputati e al Senato su tutti
gli aspetti della politica di integrazione eu~
ropea; discussione resa necessaria dall'inci~

denza crescente che il processo di unifica~
zione del Continente ha sugli orientamenti

di tutta la politica, interna ed estera, ita~
liana, e dalle competenze sempre maggiori,
anche in campo legislativo, assunte dalle
istituzioni comunitarie; discussione, pertan~
to, che, data la sua importanza, dovrà negli
anni successivi essere non solo introdotta
dalla Relazione governativa ampliata nel sen~
so indicato, ma anche da una controrela~
zione parlamentare, particolarmente centra~
ta sull'attività delle Assemblee europee e
delle Delegazioni ita1iane in esse operanti.
(47)

NENCIONI, FERRETTI, GRAY, LESSO~
NA, BASILE, CREMISINI, CROLLALANZA,
FIORENTINO, FRANZA, GRIMALDI, LA~
TANZA, MAGGIO, PACE, PINNA, PONTE,
TURCHI, PICARDO. ~ Il Senato,

invita il Governo a prendere occasione
dalla prossima riunione a Roma ~ su ini~
ziativa del Ministro degli esteri italiano ~

dei Capi di Stato e di Governo dei Sei Paesi
costituenti la Comunità europea, per:

1) riaffermare la volontà dell'Italia di
affrettare il raggiungimento delle mete fissa~
te dai Trattati di Parigi e di Roma, supe-
rando lentezze burocratiche, tenaci partico~
larismi di categorie economiche, di partiti,
di governi dei singoli Stati;

2) operare perchè siano abbandonate
odiose discriminazioni, in base al regime po~
litico che ciascun Paese si è liberamente da~
to e realizzare così una unione di tutti gli
Stati dell'Europa occidentale, per creare una
Potenza demograficamente, economicamen~
te, militarmente tale, da assicurarsi, da sola,
indipendenza e progresso (pur nella fedeltà
al Patto Atlantico debitamente aggiornato);
in modo particolare aprire, oltrechè all'In~
ghiltera, prima ostile (con la creazione del~
l'EFTA), poi esitante. se e quando ne farà
domanda, anche alla Spagna le porte del
MEC;

3) dissociare la propria azione da
quelle di {{movimenti» europeisti che alla
realizzazione di una Europa unita antepon~
gono un'intensa propaganda per dare ad
essa una struttura politica rispondente alle
idee solo di una parte dei cittadini italiani e
degli altri cinque Paesi;
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4) agire, in sede comunitaria, perchè

l'attività sindacale venga intensificata e li~
berata dalla concezione di un mondo eco~
nomico dominato dalla lotta di classe ispi~
randosi, invece, a quella che ~ pur tacendo

la parola ~ ispira ormai anche altissime

cattedre e cioè alla concezione corporativa
che, superando il classismo, pone il lavoro e
i lavoratori al vertice dell'economia, avan~
zando rapidamente sulla via di una sempre
maggiore giustizia sociale;

5) assicurare ai nostri lavoratori al~

l'estero aIIoggi adeguati e, in generale, un
trattamento conforme all'uguaglianza dei
diritti e di doveri dei lavoratori stessi, a
qualsiasi nazione appartengano, nei Paesi I
del MEC;

6) rendersi interprete delle giuste
preoccupazioni della nostra agricoltura per
le decisioni in questo settore già prese, in
sede comunitaria, o che stanno per pren~
dersi ed anche e specialmente nelle trattative
per il Kennedy Round, e ciò pur registran~
do, con soddisfazione, i grandi progressi
realizzati nella integrazione economica dei
Sei Paesi del MEC.

Perchè i trattati di Parigi e di Roma pos~
sano rapidamente e compiutamente attuarsi
necessita che non si ritardi più oltre la già,
da tempo, decisa unificazione degli esecutivi
della CEE, dell'EURAT01\r[ e della CECA'
preludio, questo, alla unificazione delle tre
Comunità.

Quanto all'ultima e conclusIva tappa del
MEC (coi suoi associati), cioè alla cosiddet~
ta « integrazione» politica dei vari Stati con
la soppressione di questi e la creazione di
un solo Stato sovrannazionale, si tratta, al~
meno per ora, di una utopia. Quando si ar~
riverà ~ come è augurabile ~ in un futuro
più o meno lontano, alla creazione degli
Stati Uniti d'Europa, non si potrà dimenti~
care che gli Stati Uniti d'America sono tutti
formati da cittadini che parlano la stessa
lingua, che una sola volta i loro padri si
trovarono di fronte sui campi di battaglia,
or è più di un secolo, mentre gli Stati del~
l'Occidente europeo, diversi per origine etni~
ca, lingua e tradizioni, nel corso dei secoli
e fino a pochi anni addietro combatterono
tra loro cruentissime guerre. Essi potranno,

anzi dovranno, sÌ, unirsi, ma lasciando a cia~
scnno un notevole margine di autonomia:
autonomia che, del resto, è già ampia anche
negli USA, dove, tra l'altro, ogni Stato è
indipendente nell'amministrazione della giu~
stizia.

Circa la consultazione proposta da alcuni
parfiti, da aggiungere a tutte le altre alle
quali sono chiamati gli elettori italiani, per
l'elezione diretta dei nostri rappresentanti
al Parlamento europeo, questa appare p(lli~
ticamente inutile, in quanto costituirebbe
un semplice duplicato di quella per l'elezio~
ne dei deputati e senatori, partecipando ad
essa lo stesso, identico corpo elettorale, e
praticamente nociva a un' efficiente parteci~
pazione ai lavori dell'Assemblea di Strasbur~
go dei nostri rappresentanti, in quanto essi
non potrebbero portare nel Parlamento eu~
ropeo l'esperienza politka e la conoscenza
dei problemi acquisita nel Parlamento nazio~
naIe, come, invece, avviene oggi. (48)

NENCIONI, GRAY, BASILE, CREMISINI,
CROLLALANZA, FERRETTI, FIORENTINO,
FRANZA, GRIMALDI, LATANZA. LESSONA,
MAGGIO, PACE, PICARDO, PINNA, PONTE,
TURCHI. ~ Il Senato,

con riferimento allo schema di trattato
per la non proliferazione delle armi nucJea~

l'i, in discussione alla Conferenza per il di~
sarma di Ginevra, considerato che la disci~
plina internazionale postulata verrebbe, per
la prima volta nella storia, a consacrare giu~
ridicamente un ermetico oligopolio di arma~
menti a favore di talune Potenze, ponendo,
in tal modo, la codificazione, nel diritto in~
ternazionale, dell'assurdo e discriminatorio
principio di una permanente soggezione dei
popoli titolari del diritto di detenere, svi~
luppare, impiegare l'armamento nucleare e
del diritto di controllare, con violazione del~
l'altrui sovranità, la ricerca scientifica anche
a scopi pacifici;

che tale assurda diminutio appare di per
se stessa contrastante, in modo irriducibile,
con i fondamentali principi di libertà e di
uguaglianza e di non discriminazione tra i
popoli, con la Carta di San Francisco, con

lo Statuto delle Nazioni Unite;
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che la Costituzione della Repubblica al-
l'articolo 11 pone il principio precettivo per
cui «l'Italia... consente, in condizioni di
parità con gli altri Stati, alle limitazioni di
sovranità necessarie ad un ordinamento che
assicuri la pace e la giustizia fra le Nazioni »;

che il divieto di ricerca nucleare a sco-
pi militari e il controllo internazionale del-
la ricerca scientifica a scopi pacifici porreb-
bero gli Stati, esclusi dalla detenzione degli
armamenti atomici, in una condizione di ar-
retratezza scientifica e tecnologica, e quindi,
a tacere di una condizione di vero colonia-
lismo deteriore e degradante, di soggezione
produttiva e di squilibrio economico;

che i controlli previsti all'interno degli
Stati esclusi, esercitati da organismi estra-
nei alla Nazione italiana e per conto delle
stesse Potenze detentrici delle armi nuclea-
ri costituirebbero una violazione degli im-
pegni internazionali assunti dall'Italia nella
CEE con la costituzione della Comunità eu-
ropea per l'energia atomica, oltre che una
lesione del diritto di sovranità nazionale;

che un trattato di non proliferazione
con le implicazioni inerenti alla sua conce-
zione, che tenesse anche conto di alcuni ri-
lievi fatti pure da parte italiana, sarebbe
inutile strumento senza la distruzione delle
armi nucleari da parte delle Potenze che
già oggi, ufficialmente, le detengono;

che tale trattato sarebbe inoJtre ineffi-
cace al fine di preservare il mondo dal pe-
ricolo di una guerra atomica e lascerebbe
una situazione di squilibrio e di disuguaglian-
za inconcepibile;

che tale situazione permarrebbe altresì
senza un disarmo totale generale controlla-
to delle armi convenzionali,

invita il Governo:

a) a rendersi promotore di un reale di-
sarmo atomico da parte degli Stati che oggi
sono detentori dell'armamento nucleare;

b) a proporre, conseguentemente, per
evitare schiaccianti disparità, un'azione di-
retta ad un simultaneo disarmo totale ge-
nerale e controllato;

c) a sollevare innanzi alle Nazioni Unite
una formale eccezione di improponibilità del

trattato, perchè incompatibile con la Carta
delle Nazioni Unite che poggia sul principio
fondamentale dell'uguglianza sovrana di
tutti i suoi membri. (49)

BERGAMASCO, D'ANDREA, TRIMARCHI,
VERONESI, BATTAGLIA, BONALDI, AR-
TOM, CHIARIELLO, NICOLETTI, ROVERE.
~ Il Senato,

considerati: i più recenti sviluppi della
situazione internazionale, preoccupanti sotto
molteplici aspetti e in particolare a causa del
perdurare della guerra in Estremo Oriente;
10 stato di tensione e di incertezza esistenti
nel Medio Oriente e la nuova fase iniziatasi
nella corsa agli armamenti nucleari fra Ci-
na, Russia e Stati Uniti;

avuto riguardo ai problemi connessi alle
prossime scadenze previste dal Patto atlan-
tico nonchè ai problemi inerenti alla stipu-
Iazione di un accordo di non proliferazione
nucleare e all'ampliamento e rafforzamento
della Comunità europea;

ritenuto che sia di suprema importanza
assicurare il mantenimento della pace nella
libertà e nella sicurezza, esigenze vitali per
l'Italia e per ogni Nazione del mondo;

considerati gli incontri e le dichiarazIO-
ni rese dal Presidente della Repubblica, d'ac-
cordo col Ministro degli esteri, durante il
suo viaggio negli Stati Uniti, Canada e Au-
stralia, nonchè dal Ministro degli esteri in

I Romania, Turchia e Tunisia;

considerati i contrastanti pareri espres-
si su tali argomenti da partiti della maggio-
ranza, anche in Parlamento,

invita il Governo

a) ad assicurare l'adesione dell'Italia al-

la continuazione del Trattato del Nord Atlan-
tico e a svolgere ogni opportuna azione per
apportare ad esso gli aggiornamenti ed i
completamenti che l'esperienza può sugge-
rire, non escluso il riporto a congrua data
futura della facoltà di recesso dei soci del
Trattato. medesimo, in guisa da garantire al-

l'Italia e all'Europa, come per il passato, un
lungo periodo di sicura pace, che consenta
di continuare il consolidamento della demo-
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crazia libera e il moto di progresso econo-
mico e sociale;

b) ad operare perche l'alleanza atlanti-
ca si trasformi in una vera e propria comu-
nità e pertanto perchè la parità di diritto fra
i suoi membri si converta gradualmente in
una reale parità di fatto, obiettivo raggiun-
gibile solo con una larga unione politica eu-
ropea e con l'affermarsi di una coscienza na-
zionale' europea;

c) ad affrettare i tempi di tale democra-

tica unificazione ed a renderla più completa
e vitale nonostante le difficoltà che essa in-
contra, in particolare incoraggiando e faci-
litando l'adesione alla CEE della Gran Bre-
tagna e degli altri Stati democratici che lo
hanno richiesto;

,d) a favorire la stipulazione di un ac-

cordo di non proliferazione nucleare, valido
per un periodo di tempo ragionevole e mu- I

nito di adeguate clausole di revisione e di
recesso in caso dI necessità, a condizione
che la rinunzia parziale dì sovranità che es-
so comporterebbe per l'Italia sia giustifica-
ta, ai sensi della nostra Costituzione, da equi-
valenti concrete rinunzie anche da parte del-
le massime Potenze nucleari, ed altresì a
condizione che siano concretamente garan-
tite la nostra difesa contro ogni aggressione
o ricatto nucleare, strategico e tattico, e la
nostra piena partecipazione al progresso
scientifico e tecnologico ed all'impiego pa-
cifico dell'energia atomica e nucleare, e sia
fatto salvo il diritto per i Paesi europei, se
un giorno lo vorranno, di costituire una loro
forza nucleare sotto il controllo di un'auto~
rità poJitica europea;

e) ad adoperarsi attivamente per il ri~

stabilimento della normalità nel Mediter-
raneo, turbata da contrasti e conflitti e ca~
ratterizzata dagli armamenti crescenti de-
gli Stati della sua costa meridionale e dal-
la presenza ormai permanente di una lar-
ga flotta sovietica, favorendo a tale scopo

la conclusione de1la pace fra gli Stati arabi
ed Israele sulla base del riconoscimento
dello Stato di Israele, di giuste frontiere
adeguatamente garantite anche con accordi
e forze internazionali, della libertà di na~
vigazione per tutti nel golfo di Akaba e nel

Canale di Suez, di una soluzione giusta e
umana del problema dei rifugiati;

f) a favorire nella misura delle nostre
possibilità e nella piena lealtà verso i nostri
alleati, una riduzione della tensione in Estre~
ma Oriente attraverso una riduzione nella
scala delle operazioni militari da entram~
be le parti in lotta nel Vietnam, con l'ob~
biettivo finale di un accordo basato sugli
accordi di Ginevra del 1954 e tale da salva-
guardare, con l'equilibrio delle forze, la pa-
ce, la sicurezza e il progresso nella liber-
tà di tutti i popoli di quell'area e di contri-
buire così a tali fini in tutto il mondo;

g) ad avere presenti come criterio e

guida in ogni circostanza, la dignità morale
e politica, la pace e la sicurezza dell'Italia,
respingendo ogni interferenza o suggestio-
ne dettata da altri interessi estranei alla
nostra Patria. (55)

INTERPELLANZE

VALENZI, SAtATI, PALERMO, MENCA-
RAGLIA, BARTESAGHI, ROFFI. ~ Al Pre-
sidente del Consiglio dei ministri ed ai Mi-
nistri degli affari esteri e della difesa. ~

Considerata la gravità della situazione in-
ternazionale, che ha la sua prima e massima
causa nella aggressione statunitense contro
il Vietnam, e che è ulteriormente precipita-
ta per l'esplodere di uno stato di minaccio-
sa tensione nel Medio Oriente;

considerato che il nostro Paese è vital-
mente interessato al ristabilimento della
pace nel mondo intero e particolarmente alla

sua conservazione nel bacino mediterraneo,

gli interpellanti chiedono che il Gover-
no informi esaurientemente il Parlamento
sulle sue valutazioni in ordine alla crisi, sulla
linea che intende seguire per promuoverne
una valida soluzione, la quale non può pre-
scindere dalla esigenza che nessuna parte
del territorio nazionale e nessuna installa-
zione militare su di esso esistente vengano
da chiunque utilizzate per una qualunque
azione di interferenza nello sviluppo degli
avvenimenti. (618)
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NENCIONl, GRAY, LESSONA, PICARDO,
FERRETTI, BASILE, PINNA, CREMISINI,
CROLLALANZA, FRANZA, TURCHI, PON~
TE, LATANZA, GRIMALDI, PACE. ~ Al Pre~
sidente del Consiglio dei ministri ed al Mini~
stro degli affari esteri. ~ Gli interpellanti,
di fronte alle proposte dell'Unione Sovietica
contro ]0 Stato di Israele, formulate al Con~
siglio di sicurezza dell'ONU;

al fatto che lo stesso Consiglio ha respin~
to le proposte a grande maggioranza;

alle manovre scoperte e provocatorie
dell'Unione Sovietica di riarmo dei popoli
arabi e particolarmente dello sconfitto dit~
tatore Nasser, per una eversiva rivincita che
metterebbe in pericolo la pace del mondo;

considerata la assoluta necessità di ga~
rantire la pace nella sicurezza degli Stati
e con particolare riferimento allo Stato di
Israele tre volte aggredito dalla coalizione
degli Stati confinanti;

considerate altresì le costanti, cui si de~
ve ispirare la politica estera italiana, di fe~
deltà alla alleanza atlantica per la difesa e
la sicurezza della Nazione e la tutela dei no~
stri vitali interessi mediterranei;

chiedono di conoscere quali istruzioni
sono state impartite alla delegazione italiana
all'Assemblea straordinaria dell'ONU. (625)

ROMAGNOLI CARETTONI Tullia, BO~
NACINA. ~ Al Presidente del Consiglio dei
ministri ed al Ministro degli affari este~

l'i. ~ Per conoscere se il Governo italia~
no, avendo il Ministro degli affari esteri
compiuto opportuni e significativi passi,
non ritenga necessario prendere l'iniziati~
va di deferire alla Commissione europea
dei diritti dell'uomo, a norma dell'artico~
lo 24 della Convenzione, le palesi violazio~
ni da parte dello Stato greco agli artico~
li 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 13 e 14 della Conven~
zione europea per la tutela dei diritti del~
l'uomo e delle libertà fondamentali, firma~
ta a Roma il 4 novembre 1950, nonchè l'ar~
ticolo 3 del Protocollo addizionale firmato
a Parigi il 20 marzo 1952, ratificato dalla
Grecia il 28 marzo 1953 e dall'Italia il 26
ottobre 1955, e in caso negativo per quali
motivi.

La necessità di tale iniziativa deriva an~
che dalla constatazione che, nel caso del~
la Grecia, non si tratta di contravvenzione
ad un singolo articolo ma di violazione
piena e continuata dello stesso spirito in~
formatore della Convenzione in senso lato,
sì da aver fatto giudicare il problema or~
mai di portata europea, come esplicitamen~
te denuncia la risoluzione votata dalla Com~
missione permanente del Consiglio d'Eu-
ropa del 23 giugno 1967 che afferma fra
l'altro «l'Assemblea convinta che in una
questione di tale importanza e gravità le
Parti alla Convenzione hanno il dovere di
agire in conformità dell'articolo 24 della
Convenzione e che, se non lo fanno, il mec~
canismo di garanzia collettiva dei diritti
dell'uomo..." corre il rischio di perdere
ogni efficacia ", auspica che i Governi delle
Parti alla Convenzione "deferiscano con~
giuntamente e individualmente ", alla Com~
missione europea dei diritti dell'uomo "il
caso della Grecia" in applicazione dell'arti~
colo 24 della Convenzione ».

Non si comprenderebbe come lo Stato
italiano possa non accogliere tale esorta~
zione, prontamente raccolta invece dagli
Stati scandinavi che hanno annunciato il
ricorso, sia in rapporto alle origini .anti~
fasciste della nostra Repubblica, sia alla
più volte dichiarata volontà di non sotto~
valutare gli impegni internazionali, sia in
coerenza con il sentimento comune larga~
mente espresso dall'opinione pubblica in
manifestazioni popolari di protesta e di
condanna, puntualmente registrato dalla
stampa di ogni colore, e con la presa di
posizione pressochè unanime dei due rami
del Parlamento. (648)

NENCIONI, GRAY, FERRETTI, BASILE,
CREMISINI, CROLLALANZA, FIORENTI~
NO, FRANZA, GRIMALDI, LATANZA, LES~
SONA, MAGGIO, PACE, PINNA, PONTE,
TURCHI, PICARDO. ~ Al Presidente del

Consiglio dei ministri ed al Ministro degli
affari esteri. ~ Con riferimento ai fatti ed

atteggiamenti politici emersi in occasione
del recente viaggio del Presidente della Re-
pubblica dal Canada all'Australia;
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alle precise dichiaraz;ioni pubbliche rese
dal Capo dello Stato ed al contenuto dei col-
loqui riservati risultante dai comunicati uf-
ficiali;

all'atteggiamento fermo dell'Italia ed al-
le scelte di lealtà e fedeltà atlantica, di ri-
spetto integrale, senza riserve, dei trattati,
oltre alla professione di amicizia leale e SIll-
cera con i popoli visitati ed alla riaffermazio-
ne di identità di vedute sui principali pro-
blemi che la situazione politica internaziona-
le offre;

alle riserve espresse sul Trattato di non
proliferazione atomica, alla rivendicazione
dei diritti di sviluppo tecnologico dei popoli
non possessori dell'arma atomica ed alle ri-
serve in merito ai controlli postulati;

al si1enzio del ministro Fanfani, reso elo-
quente dalle note e non sostanzialmente
smentite dichiarazioni di Montreal circa le
(< auree non serene}) della politica estera ita-
liana ed una diversa posizione del Ministro
degli esteri dal1a linea di politica assertiva-
mente ufficiale;

alla posizione 'perplessa del PSU che con
la consueta politica del doppio binario, men-
tre riafferma attraverso suoi qualificati espo-
nenti l'accetazione del Patto atlantico per il
suo contenuto difensivo, rivendica un non
precisato diritto di iniziativa autonoma, con-
trastante con la politica degli Stati membri
del Trattato del Nord Atlantico ed una solu-
zione finalistica di ecumenismo pacifista e
conseguente superamento dei blocchi,

gli interpellanti chiedono di conoscere
quale sia la linea politica del Governo e qua-
li l limiti della posizione autonoma del Mi-
nistro degli esteri e della delegazione socia-
lista al Governo. (650)

ZANNIER, BANFI, BA TTINO VITTOREL-
LI, JODICE, SALERNI, MONGELLI, FER-
RONI, POET, BONACINA. ~ Al Ministro de-
gli affari esteri. ~ Per sapere se il Governo
italiano:

in considerazione dell'angoscia del po-
polo italiano ~ il quale non ha ancora di-
menticato i lutti e le distruzioni subite dal
nostro Paese durante la guerra di Liberazio-

ne ~ per la continuazione dei bombarda-
menti nel Vietnam;

tenuto conto altresì che la continuazione
del conflitto rischia di mettere in pericolo
il processo di distensione faticosamente ini-
ziatosi con il trattato per la sospensione de-
gli esperimenti nucleari nell'atmosfera e con
i negoziati per la conclusione di un accordo
sulla non proliferazione delle armi termo-
nucleari,

non ritenga necessario di insistere pres-
so il Governo alleato degli Stati Uniti d'Ame-
rica affinchè ponga incondizionatamente fi-
ne ai bombardamenti sul Vietnam del Nord
allo scopo di accrescere la possibilità di mi-
ziare trattative di pace, nel convincimento
che il Governo del Vietnam del Nord e il
Fronte di liberazione nazionale del Sud Viet-
nam non potranno in caso sottrarsi al
dovere politico e morale di partecipare a
trattative di pace;

e non ritenga, inoltre, necessario di ri-
volgere un appello al Governo dell'Unione
Sovietica perchè, realizzata tale condizione,
si associ al Governo britannico, nella sua
veste di copresidente della Conferenza di
Ginevra, per convocare la Conferenza stes-
sa al fine di iniziare in quella sede le trat-
tative di pace. (660)

ZANNIER, BATTINO VITTORELLI. ~

Al Ministro degli affari esteri. ~ Per cono-
scere quali sono gli orientamenti del Gover-
no italiano sull'attuale situazione interna-
zionale, anche in relazione al recente viag-
gio del Capo dello Stato in Canada, negli
Stati Uniti ed in Australia. (661)

INTERROGAZIONI

LUSSU, SCHIAVETTI, ALBARELLO. ~

Al Presidente del Consiglio dei ministri e al
Ministro degli affari esteri. ~ Sugli avveni-
menti che sconvolgono la vita pubblica in
Grecia. Per essere questo Paese nostro asso-
ciato e nel Patto atlantico e nel Mercato
comune europeo alla sua situazione interna
e internazionale non può considerarsi in-
differente l'Italia.

Gli interroganti credono che, nella ricor-
renza storica della Liberazione dal fascismo
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e dal nazismo che si festeggia in questi gior~
ni, e alla quale la Repubblica democratica
deve la sua origine, il popolo italiano abbia
da trasmettere un messaggio di solidarietà
morale e politica al popolo greco, che pre~
sentemente attraversa la stessa tragedia sof~
ferta dal popolo italiano nel non lontano
passato.

Gli interroganti chiedono perciò di cono~
scere se il Governo non ritenga necessario,
ricordando i lutti che sotto il fascismo il
nostro Paese ha portato al popolo greco,
sospendere i rapporti diplomatici con il Go~
verno che rappresenta in questo momento
la Grecia. (1804)

MASCIALE, ALBARELLO, SCHIA VEITI,
LlJSSU, DI PRISCO, PASSONI, TOMASSI~
NI, PREZIOSI, RODA. ~ Al Presidente del
Consiglio dei ministri ed al Mmistro degli
affari esteri. ~ Per conoscere se non inten~

dano immediatamente intervenire attraver~
so i canali diplomatici affinchè non sia ese~
guita la sentenza di morte che sarebbe stata
già pronunziata contro l'eroe ellenico Mano~
lis Glezos. (1816)

SALATI, ROMAGNOLI CARETTONI Tul~
lia. ~ Al Ministro degli affari esten. ~ Per

conoscere se, conformemente all'articolo 24
della Convenzione europea per la salvaguar~
dia dei diritti umani e delle libertà fonda~
mentali, firmata a Roma, i14 novembre 1950,
abbia provveduto o stia provvedendo o in~
tenda provvedere, a nome del Governo italia~
no singolarmente, o congiuntamente ad altri
Governi europei, a deferire alla Commissione
europea dei diritti dell'uomo le violazioni
imputabili allo Stato greco degli articoli 5,
7, 10, 11, 13, 14 della Convenzione stessa, ,
nonchè dell'articolo 3 del Protocollo addi~
zionale firmato a Parigi il 20 marzo 1952, ra~
tificato dalla Grecia il 28 marzo 1953 e dal~
l'Italia il 26 ottobre 1955. (1839)

LAMI STARNUTI, BATTI NO VITTOREL~
LI, MACAGGI, GIORGI, TORTORA, CAN~
ZIANI, ZANNIER, NENNI Giuliana, MORA~
BITO, CASSINI, BERNARDI, DARÈ, BONA~
FINI, GIORGETTI, BRONZI, JODICE, STI~

RATI, GIANCANE, ARNAUDI, TEDESCHI,
MAIER, ASARO, BERMANI, BONACINA,
BANFI. ~ Al Ministro degli affari esteri.

~ Per sapere se il Governo non ritenga
di dover esprimere pubblicamente il grave
allarme che si è diffuso fra tutti i democra~
tici del nostro Paese per le minacce che gra~
vano sull'esistenza dello Stato d'Israele,
Stato riconosciuto dall'Italia e dalla stra~
grande maggioranza dei Paesi civili fin dal~

la sua costituzione, e ammesso in seno al~
l'ONU e a tutte le sue agenzie specializzate;

se esso non contempli una iniziativa italia~
na, non solo per esercitare una doverosa ope~

ra di moderazione sulle parti contendenti, e
di mediazione fra le medesime, al fine di rag~
giungere una soluzione pacifica delle contro~

versie esistenti, ma anche al fine di preser~
vare il diritto all'esistenza di uno Stato del
quale si riconosce la legittimità, nonchè la
funzione di progresso politico e sociale in
tutta l'area del Mediterraneo orientale e nei
Paesi in via di sviluppo;

se il Governo italiano non ritenga, fissata
questa posizione di principio, di dovere espri~
mere un giudizio sul blocco navale esercitato
davanti al golfo di Akaba, poichè il silenzio
sulla illegittimità di tale azione metterebbe
a repentaglio alcuni princìpi basiliari della
libertà dei mari, permettendo, qualora situa~
zioni di emergenza fossero tratte a pretesto,
di bloccare l'Unione Sovietica dietro lo Stret~
to dei Dardanelli, di chiudere lo Stretto di
Messina o lo Stretto di Gibilterra, di ostrui~
re il Canale di Panama e il Canale di Suez,
con il ritorno ad una situazione che era stata
superata dopo molti secoli di lotte per la
libertà. (1873)

ALBARELLO, SCHIAVETTI, LUSSU. ~

Al Ministro degli affari esteri. ~ Per sape~

re se intenda riferire al Senato sull'atteg~
giamento scelto dal Governo di fronte al~

l'aggravarsi della situazione politica e mi~
litare nel Medio Oriente e sulle precauzio~
ni prese affinchè il nostro Paese non vel1ga
coinvolto in iniziative che possano rendere
esplosiva la crisi in atto. (1880)
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PAlETTA, SALATI. ~~ Al Ministro degli
affari esteri. ~ Per conoscere quali passi ab~
bia compiuto per accertare le circostanze in
cui il mercantile italiano «Agostino Berta~
ni » sarebbe stato colpito il 29 giugno 1967
nel porto di H(1iphong da aerei militari ame-
ricani e, qualora le notizie di stampa in pro~
posito fossero risultate confermate, cosa sia
stato fatto non solo per esprimere la prote-
sta del Governo italiano contro questo atten~
tato alla libertà di navigazione, ma per otte~
nere scuse e risarcimenti dal Governo degJi
Stati Uniti. (1922)

VALENZI, SALATI, MENCARAGLIA, PA~
JETTA, BARTESAGHI. ~ Al Presidente del
Consiglio dei Ininistri ed al Ministro degli
affari esteri. ~ Gli interroganti, rinnovando

la legittima richiesta già avanzata in prece~
denti simili occasioni e, ancora di recente, da
rappresentanti di diversi gruppi parlamenta~
ri, chiedono di conoscere qual è la posizione
che il Governo intende far assumere alla de~
legazione italiana alle Nazioni Unite sulla
fondamentale questione della ammissione
della Cina popolare all'ONU.

Chiedono, inoltre, di sapere se il Governo
non consideri il ritorno in seno alla maggiore
assemblea mondiale di una delle potenze
fondatrici ~ qual è la Cina ~ come un ele~
mento di fondamentale importanza sia per
la funzionalità, il prestigio e la vitalità del-
{'ONU, che per la causa della pace del mon-
do. (1979)

MENCARAGLIA, VALENZI, PAJETTA,
SALATI. ~ Al Ministro degli affari esteri. ~

Per conoscere quale posizione intenda as~
sumere il Governo sul Trattato per la non
proliferazione delle armi nucleari, in par~
ticolare dopo la recente visita del Presi~
dente della Repubblica accompagnato dal
Ministro degli esteri negli Stati Uniti di
America. (1997)

TERRACINI, SCOCCIMARRO, VALENZI,
CONTE, PAJETTA, MENCARAGLIA, SALA~
TI. ~ Al Ministro degli affari esteri. ~ Per
conoscere se non ritenga di dover informa-
re il Senato sul recente viaggio del Presiden~

te della Repubblica, che egli ha accompagna-
to, in diversi Paesi dall'America all'Austra~
lia, sui colloqui con i dirigenti di quei Pae~
si, sulla natura delle trattative che vi sareb~
bero state, sugli impegni assunti e sui ri-
sultati che vi è luogo di attendere a se~
guito di questo viaggio. (1998)

GATTO Simone. ~ Al Ministro degli affari
esteri. ~ Per conoscere quale atteggiamento
e quaJi iniziative intende assumere il Go~
verno italiano sulla situazione oggi esistente
in Grecia dopo il voto espresso dalla Com~
missione delle comunità europee, con cui è
stato giustamente negato al Governo dei co-
lonnelli un prestito di 10 milioni di dol~
lari da parte della Banca europea di inve-
stimento.

In particolare l'interrogante, sottolinean-
do l'aJto valore del giudizio espresso dall'au~
torevole organismo europeo, intende riferir~
si anzitutto al voto di ratifica del parere an-
zidetto, che dovrà essere espresso in questi
giorni dai delegati dei sei Paesi della CEE
in seno al Consiglio di amministrazione del~
la Banca europea d'investimento e al fatto
che anche il solo voto dell'Italia può esser
valevole alla conferma del parere espresso
dalla Commissione.

A parte tale necessità di immediato impe~
gno, !'interrogante chiede di conoscere se il
Governo non ravvisi nel recente avveni-
mento una ulteriore conferma del dovere
morale di assumere un fermo atteggiamento
di condanna del regime antidemocratico in
seno alla Commissione della CEE, già convo-
cata per discutere sulla legittimità di asso~
ciazione delJa Grecia. e di prendere !'inizia-
tiva del ricorso alla Commissione europea
dei diritti dell'uomo per la denuncia delle
violazioni dei princÌpi di associazione al Con-
siglio di Europa compiute dal Governo gre-
co in carica con la soppressione delle libertà
costituzionaJi e gli atti compiuti contro i
diritti della persona umana, che hanno su-
scitato la sollevazione morale del mondo
civile. (2000)

LUSSU. ~ Al Ministro degli affari este~
ri. ~ Sui problemi internazionali esposti
dal Presidente della Repubblica nel suo re~
cente viaggio all'estero. (2018)



Senato della Repubblica ~ 37886 ~ IV Legislatura

704'a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

PAJETTA, VALENZI, MENCARAGLIA,
BARTESAGHI, SCOCCIMARRO, SALATI,
TOMASUCCI. ~ Al Ministro degli affari
esteri. ~ Per conoscere quali passi inten~
de fare per appoggiare apertamente la ri~
chiesta, da parecchie parti espressa, anche
da rappresentanti di governo della stessa
Europa occidentale, di una totale, immedia~
ta e incondizionata sospensione dei bombar~
damenti delle forze statunitensi sulla Re-
pubblica democratica vietnamita;

e se non considera necessario dissocia~
re finalmente l'Italia dal massacro in corso
nel Vietnam per mano delle forze militari
di repressione degli Stati Uniti d'America.
(2019)

BARTESAGHI. ~ Al Presidente del Con-
siglio dei ministri ed al Ministro degli affa~

l'i esteri. ~ Per conoscere quale significato
e quale portata debbano attribuirsi alle ac-
centuatissime affermazioni, pubbliche e so~
lenni, che si sono avute più e più volte du~
rante il viaggio testè ultimato dal Presidente
della Repubblica, accompagnato dal Mini-
stro degli esteri, in Canada, negli Stati Uni-
ti e in Australia, circa il carattere di asso~
Iuta necessità e doverosità ideale e morale,
oltrechè politica, che continuerebbe ad ave-
re la partecipazione dell'Italia al Patto
atlantico, circa la incondizionata indefetti~
bilità e appartenenza futura del nostro Pae~
se all'alleanza di questo nome, circa la asse-
rita permanente funzione di essa quale « car~

13 OTTOBRE1967

dine fondamentale» della nostra politica
estera, e circa il profuso riconoscimento agli
Stati Uniti, definiti «baluardo di democra~
zia e di libertà », di propositi, obiettivi e
azioni altamente positivi e lodevoli in tutto
l'arco del loro comportamento internazio~
naIe; per conoscere inoltre quale giudizio
debba darsi delle suddette formali prese di
posizione, intenzionalmente impegnative al
massimo data l'autorità di chi ne ha fatto
pronunciamento, se si pongono in relazione
alle particolarissime contingenze politiche
in cui si trova presentemente il nostro Pae~
se, quanto al dibattito in corso e alle mar~
cate differenze e ai rilevanti contrasti nell'in-
terno stesso della maggioranza governativa,
in misura e a livelli importanti e altamente
responsabili, riguardo a temi di così deci-
sivo e capitale impegno; per conoscere infi~
ne quanto e come il Governo abbia riflettu~
to alle influenze e interferenze che simile
pronunciamento non può non avere rispetto

I a particolari propositi, tentativi e responsa~
bilità assunti e manifestati da!l'Italia, o ad
essa doverosamente pertinenti, nel campo
delle possibilità e degli sforzi per una solu~
zione non inaccettabile di gravissime ten-
sioni e ostilità internazionali in atto. (2022)

La seduta è tolta (ore Il,45).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale dell'Ufficio dei resoconti parlamentari
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promette le possibilità di vita della flora e
della fauna lacustre e fluvia,le, e comporta
minaccia di diffusione di malattie fra le
stesse popO'lazioni rivierasche. (6540)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per conto

del Ministero dell'agricoltura e delle fO'reste.
Il problema dell'inquinamento delle acque

interne è ben presente da tempo all'attenzio~
ne di questa Amministrazione che non è man~
cata di intervenire drasticamente ogniqual~
volta si sono verificati dei casi di inquina-
mento, sia per eliminarli e sia per accerta~
re eventuali responsabilità relative a viola-
zioni di norme sanitarie.

Tuttavia la risoluzione del problema del-
!'inquinamento non si presenta facile per
ciò che attiene alla vigilanza da esercitarsi,
a causa della carenza delle vigenti disposi-
zioni che regolano la materia, disposizioni
alquanto frammentarie e, il più delle volte,
di non facile applicazione, non fornendo agli
organi responsabili gli idonei ed efficaci mez~
zi di intervento.

Per sopperire a tale carenza, ho affidato
!'incarico, fin dal novembre 1964, al Con~
siglio superiore di sanità, di studiare, dal
punto di vista igienico-sanka:rio, la questio-
ne, allo scopo di predisporre i dati tecnici
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per una moderna normativa ritenuta ormai
insufficiente.

Non vi è dubbio, infatti, che il frequente
inquinamento delle acque possa essere eli-
minato soltanto adottando provvedimenti di
natura sia tecnica che giuridica intesi a con~
sentire lo smaltimento delle sostanze di rifiu-
to in modo razionale e controllato, con van-
taggi sia igienici che economici, giacchè
O'rmai la grande quantità di sostanze tossiche
che vengono eliminate quotidianamente dal~
le industrie, nonchè il continuo aumento del~
l'emissione nelle acque dei residui di deter-
sivi sintetici, costituiscono un serio pericolo
per la salute pubblica, minacciando persino
le riserve delle acque potabili.

Convinto di ciò, ho provveduto a nomina~
re, a seguito dello studio tecnico igienistico
del problema, effettuato dal predetto Consi~
glio, un'apposita Commissione destinata a
tradurre le conclusioni del consesso stesso in
un provvedimento legislativo.

I lavori della summenzionata Commissio~
ne sono stati trasfusi in uno schema di dise~
gno di legge predisposto da una Commissione
interministeriale costituita presso il Mini~
stero dei lavori pubblici.

Nelle more dell' emanazione del provvedi-
mento, su cui è lin corso il concerto di tutti
i Ministri interessati (concerto che è stato
anche di recente sollecitato, data l'urgenza
della soluzione del problema), è stata costi-
tuita, presso lo stesso Dicastero dei lavori
pubblici, un'altra Commissione interministe~
riale per l'esame e la soluzione dei singoli
casi di inquinamento, specie di quelli che
presentano aspetti di maggiore gravità, al
fine di indicare le specifiche misure di emer~
genza, da adottare sulla base delle disposizio-
ni attualmente vigenti.

Il problema viene anche studiato scienti-
ficamente dal Consiglio nazionale delle ri~
cerche a mezzo di un'apposita « Commissio-
ne di studio, per la programmazione ed il
coordinamento, a livello tecnico~scientifico,
delle attività di ricerca nel campo dell'inqui-
namento delle acque ».

Il Ministro della sanità
MARIOTTI
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BERNARDI. ~ Ai Ministri dell'interno e
del tesoro. ~ ,Per invitadi a presentare al
più presto possibile gli strumenti legislativi
che estendano fino alla concorrenza del 100
per cento la g<l!ranzia dello Stato di cui al-
l'articolo 2 del decreto legislativo luogo te-
nenziale 24 agosto 1944, IL 211, a favore delle
AmministraziOni provinciali che hanno esau-
rito i cespiti delegabili; qnanto sopra si ren-
de indIspensabile e urgente per assicurare
la continUItà della vita amministrativa delle
Provincie, ed anche per elimina're una discri-
minazione derivante dal:a legge 3 febbraio
1963, n. 56, oon la quale la garanzia dello
Stato venne portata al 100 per cento per i
mutui ad mtegrazione del bilanci IComÙnali,
e lasciata mspiegabilmente all'80 per cento
per gli stessi mutui :DÌchiesti ad integrazione
dei bilanci delle provincie. (6478)

RISPOSTA. ~ La necessità che lo Stato ga.

rantisca integralmente i mutui autorizzati

a copertura dei disavanzi economici dei bi-
lanci delle Amministrazioni provinciali che
non hanno cespiti delegabili, ai sensi del.
l'articolo 2 del decreto legislativo luogotenen-
ziale 24 agosto 1944, n. 211, è stata segnalata
al Ministero del tesoro, ai fini di ogni posi-
tiva considerazione.

Il Sottosegretario di Stato per l'tnterno
GASPARI

BOCCASSI, AIMONI, ZANARDI. ~ Ai Mi.

nistri del lavoro e della previdenza sociale,
della sanità e dell'interno. ~ Risulta che ci

sono medici che esercitano quali ambulato.
riali specialisti nell'INAM e contempora-
neamente quali medici di libera scelta gene-
rici INAM, nonchè medici condotti, in con.
trasto con la regolam~ntazione dei rapporti
INAM-medici e con il tito:lo I, capo VII, se-
zione V articolo 78 del testo unico delle,
leggi sanitarie. Gli interroganti chiedono di
sapere quali provvedimenti intendono pren-
dere perchè siano rispettate le norme deJla
regolamentazione INAM-medici e del testo
unico delle leggi sanitarie. (6051)
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RISPOSTA. ~ Si risponde anche e per con-
to dei Ministri della sanità e dell'interno.

L'articolo 78 del testo unico delle leggi
sanitarie prevede l'incompatibilità « dell'uf.
ficio di sanitario condotto con la professione
di commerciante nonchè con ogni altra oc-
cupazione che, a giudizio dell'Amministra-
zione comunale o consorziale, non sia ritenu.
ta conciliabile con l'osservanza dei doveri
dell'ufficio o col decorso di esso)} e non in-
vece con l'esercizio della libera professione.

L'incarico di medico convenzionato con
l'INAM, il quale sostanzia un rapporto pro-
fessionale di carattere privatistico, non è
pertanto incompatibile con l'ufficio di me-
dico condotto, e ciò è stato riconosciuto an-
che in sede di stipulazione della vigente con.
venzione INAM-Ordine dei medici il cui arti-
colo 9 prevede espressamente !'iscrizione dei
medici condotti, titolari o interini, negli ap-
positi elenchi mutualistici.

Per quanto riguarda il rilievo secondo
cui alcuni professionisti ricoprirebbero pres-
so l'INAM, contemporaneamente, gli incari-
chi di medico specialista e di medico gene-
rico, in contrasto all'articolo 7 della sum-
menzionata convenzione INAM-Ordine dei
medici che prevede !'incompatibilità tra i
suddetti incarichi, l'INAM, all'uopo inter-
pellato, ha comunicato che non risultano

sussistere di fatto posizioni del genere.

Lo stesso Istituto ha peraltro aggiunto che,
in forza degli accordi intercorsi in data 26
giugno 1956 e 26 novembre 1956 tra l'INAM

e la Federazione nazionale ordini dei medi-
ci, è stata prevista la compatibilità dell'inca-

rico ambulatoriale di terapista (generico) e
di medico di libera scelta limitatamente ai
medici che alla data del 3 marzo 1955 risul-
tavano incaricati di servizio di terapia e di
medicina generale.

Gli incarichi di terapista, svolti successi.
vamente alla data predetta, sono stati confe.
riti invece a sanitari non iscritti negli albi
mutualistici.

Il Ministro del lavoro
e della previdenza sociale

Bosco
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BONAiCINA. ~ Al Ministro dBl turismo

e dello spettacolo. ~ Per S'apeve i motivi

per i quali i'1 suo Capo di Gabinetto abbia
srCJ1itto la :leuera protocollo n. 6889/GE1/
A/5 in data 10 agosto 1966, indirizzata alla
Direzione generale del turismo, nerHa quale
si consiglia agli Enti provincIali del turismo
di produrre numeri unici di attualità con
1a Società SIPRA, tra l'altro in quanto que-
sta garantirebbe inserti telev~sivi e nella
quale si dà, inoltre, un'opinabile interpreta-
zione della rjserva a favore detla'IstHuto
LUCE prevista dall'artilcolo 12 della legge
4 novembre 1965, n. 1213. In ogni caso si
chiede di conoscere quali misuI'le s'intenda-
no adottare per ristabilire una situazione
conforme agli ,~ntendimenti della detta leg-
ge ampiamente pregiudircati dal largo uso
fatto >da sDcietà a partecilpazione statale,
enti e amministrazioni pubbliche per con-
travvenvre alI dispDsto del rkmdato arti-
colo 12. (6321)

RISPOSTA. ~ Con lettera in data 1° ago-
sto 1966, indirizzata al Gabinetto, la Direzio-
ne generale del turismo chiedeva l'avviso del
predetto ufficio in merito ad una iniziativa
che l'Unione degli enti provincìali per il tu-
rismo del Lazio intendeva promuovere.

Si trattava, secDndo la letterale formula-
zione del quesito, di «numeri unici di cine-
attualità)} la cui produzione la detta Unione
intendeva affidare ~ a trattativa privata ~

alla società SIPRA.
Con la nota n. 6889/GE. l/A/S, in data 10

agosto 1966 ~ alla quale fa cenno la signo-
ria vostra onorevole ~ il Gabinetto dava ri-
sposta alla Direzione generale del turismo,
sottolineando i seguenti aspetti della que-
stione:

a) aHa trattativa privata avrebbe potuto
farsi ricorso ai sensi dell'articolo 41 del re-
golamento sulla contabilità di Stato, soltan-
to nel presupposto ~ da menzionarsi espres-
samente nell'atto di deliberazione del con-
tratto. ~ che la SIPRA fosse la sola ditta in
grado di assicurare le prestazioni secondo i
requisiti richiesti;

b) lo schema di convenzione avrebbe do-
vuto essere sottoposto alla preventiva appro-
vazione del Ministero;

c) in merito alla disposizione di cui al-
l'articolo 12 della legge 4 novembre 1965,
n. 1213 ~ che sancisce l'obbligo delle Am-
ministrazioni dello Stato., degli enti pubbli-
ci e delle società a prevalente partecipazione
statale di affidare all'Istituto LUCE la pro-
duzione e la distribuzione in pubblico dei
film da essi finanziati ~ la collocazione di
detto articolo nel titolo terzo (relativo ai
film di cortometraggio) portava ad escludere
l'applicazione di esso ai film non contem-
plati nel predetto titolo..

Successivamente, sottoposto lo schema di
convenzione all'esame del Gabinetto, detto
ufficio rilevava che i numeri unici chela
SIPRA avrebbe dovuto realizzare non pre-
sentavano i requisiti dei film di attualità,
in quanto erano intesi a propagandare
« aspetti di interesse turistico della regione
laziale ».

In considerazione di ciò, il Gabinetto stes-
so, con nota n. 4442/GE.261/365, in data 20
aprile 1967, esprimeva l'avviso che i film
in questione dovessero configurarsi come
veri e propri cortometraggi e che, pertanto,
la stipula della convenzione non potesse es-
sere consentita, trovando applicazione, nella
specie, la ricordata norma di cui all'arti-
colo 12 della legge sulla cinematografia.

Sulla base di tali elementi, la Direzione ge-
nerale del turismo comunicava all'Unione
degli enti provinciali per il turismo del La-
zio che la convenzione predisposta dall'Unio-
ne predetta non avrebbe potuto conseguire
l'approvazione ministeriale, in quanto non
conforme alle disposizioni di legge.

Come si deduce da quanto sopra enuncia-
to, nessun « consiglio agli ,Enti provinciali )}

è stato dato nel senso indicato dalla signoria
vos'tra onorevole. Anzi, la lettera in data 10
agosto 1966, con la quale il Gabinetto aveva
espresso il proprio avviso sulla questione,
era intesa ad evitare che la stipula della Con-
venzione a trattativa privata venisse effet-
tuata senza che fossero stati accertati i pre-
supposti richiesti dalla legge di contabilità
di Stato.

Per quanto riguarda la disposizione di cui
all'articolo 12, l'interpretazione indicata
nella nota n. 6889/GE.l/A/5, in data 10 ago-
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sto 1966, è scaturita dal coordinamento del-
la lettera della norma con la sua colloca-
zione nel testo della legge.

Attesa comunque la opinabilità dell'in-
terpretazione della norma in questione, so-
no allo studio, anche su suggerimento del-
le categorie interessate, talune proposte di
modifica alla vigente legge sulla cinema-
tografia.

Il Mmistro del tUYlsmo
e dello spettacolo

CORONA

DE DOMINICIS. ~ Al Ministro per gli

interventi straordinari nel Mezzogiorno e nel-
le zone depresse del Centro-Nord. ~ Premes-
so che il consorzio di bonifica della Laga è
stato classificato di bonifica montana, attri-
buendogli le relative funzioni con i seguenti
decreti:

1) decreto del Presidente della Repub-
blica 21 maggio 1957, n. 869 con il quale il
comprensodo di bonifica della Laga, rica-
dente tutto nella provincia di Teramo, este-
so Ha 20.953, venne classificato, ai sensi e
per gli effetti della legge 25 luglio 1952, nu-
mero 991, fra i comprensori di bonifica mon-
tana;

2) decreto interministeriale del 7 giugno
1958, con il quale al consorzio di bonifica in-
tegrale della Laga venne riconosciuta l'ido-
neità ad assumere le funzioni di consorzio
di bonifica montana, sull'estensione di Ha
20.953;

3) decreto del Presidente della Repub-
blica del 13 aprile 1962, n. 923, con il quale
il territorio dei bacini del Vibrata, Tardino
e SalineHo, esteso per Ha 12.490, venne clas-
sificato sempre ai sensi e per gli effetti del-
la legge 25 luglio 1952, n. 991, fra i compren-
sari di bonifica montana, quale ampliamen-
to del comprensorio di bonifica montana, già
classificata della Laga;

4) decreto interministeriale 28 novem-
bre 1962, con il quale al consorzio della Laga
venne riconosciuta l'idoneità alle funzioni di
consorzio di bonifica montana sull'estensio-
ne di Ha 12.490, di cui al decreto del Presi-
dente della Repubblica n. 923, sopracitato.
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Evidenziato quindi che per effetto dei sum-
menzionati decreti il comprensorio consorti-
le della Laga, con una estensione interamente
classificata montana, copre una superficie di
Ha 33.400, tutta nella provincia di Teramo
ed interessante otto comuni (Teramo, Cam-
pIi, Civitella del Tronto, Cortina, Crognaleto,
Rocca S. Maria, Torricella Sicura e Valle
Castellana);

preso atto con rincrescimento che a tut-
t'oggi il summenzionato comprensorio con-
sortile non è considerato fra quelli di inter-
vento della Cassa per il Mezzogiorno nel set-
tore delle opere pubbliche di bonifica, anche
se il Consorzio della Laga sin dal 1958 ripe-
tutamente ha rivolto istanze, tendenti ad ot-
tenere l'inserimento, con esito negativo;

constatata l'esigenza improrogabile che
anche questa nostra zona del teramano, fra
le più depresse del Meridione, possa benefi-
ciare degli interventi della Cassa stessa, aven-
done i presupposti di classifica, di ubica-
zione e di problemi infrastrutturali non an-

, cara risolti e che non possono essere af-
frontati concretamente con gli ordinari mezzi
del Ministero dell'agricoltura, si chiede un
riesame della domanda avanzata anche ulti-
mamente dal Consorzio della Laga ed il suo
accoglimento, premessa indispensabile del
miglioramento del tenore di vita delle po-
polazioni interessate, cui si giungerebbe con
l'aumento e la trasformazione deHa produ-
zione, affatto attualmente industrializzata e
con le opere proprie di bonifica. (6433)

RISPOSTA. ~ Il Consorzio di bonifica del-
la Laga agisce in un comprensorio di boni-
fica montana, e più precisamente in quei
comuni, o parte di essi, che erano fino a po-
co tempo fa classificati come bacino mon-
tano del Tardino, ove la Cassa per il Mez-
zogiorno, nel decorso quindicennio, non ha
svolto alcun intervento.

Tale territorio, proprio in ragione della
sua giacitura, nOn ha potuto 'essere indivli-
duato quale comprensorio irriguo, ai sensi
dell'articolo 6 della legge 26 giugno 1965,
n. 717, ove possono concentrarsi gli inter-
venti della ({ Cassa }).

Per le stesse ragioni, sono stati esclusi
i comuni confinanti con il territorio della
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Laga facenti paTte dei comprensori di bo~
nifica montana del Vomano, da un lato, e
del Tronto, dall'altro, che pure nel decorso
quindicennio rientravano nell'area d'inter~
vento della {{ Cassa ».

Va, inoltre, aggiunto che nel PrQgram~
ma esecutivo 1966~67 non sono previsti, per
le zone in esame, nemmeno interventi nel
s,ettore delle opere di conservazione del suo~
lo, in quanto nel territorio non esistono in~
vasi o impianti di irrigazione ai quali oc~
corra assicurare una opportuna difesa.

Il Ministro senza portafoglio

PASTORE

GIORiGI. ~ Al Ministro della sanità. ~

Per sapere se corrisponde a verità la no,tizia
che i vigili sanitari provinciali di Piacenza,
con rapporto giudiziario, hanno denunciato
alla Autorità giudiziaria {{ l'industriale Spe-
ranza Luigi }}, titolare di un grosso alleva~
menta suinicolo in Castel San Giovanni, per
aver venduto oltre 120 suini morti o macel.
Lati d'urgenza, per malattie sconosciute, al
salumificio Francesco Vismara di Casateno-
va Brianza, senza denunciare all'Autorità co-
munale di Castel San Giovanni, sia il decesso
che la macellazione e senza fare sottoporre a
visita veterinaria i suini stessi; installato un
macello ed un frigorifero clandestino nasco~
sto in mezzo alle porcilaie per la eviscerazio~
ne dei suini morti o macellati d'urgenza e
per la relativa conservazione; trasportati
dal comune di Castel San Giovanni a quello
di Casatenovo Brianza, oltre 120 suini mor~
ti o macellati d'urgenza ed eviscerati, con
autocarri antigienici e senza farli scortare
da nessun documento sanitario; posto in
commercio sostanze alimentari (carni) peri~
colose per la salute pubblica;

{{ l'industriale Vincenzo Vismara }}, per
aver ricevuto nel suo salumificio i suini di
cui sopra in violazione alle leggi sanitarie,
ohe vietano !'introduzione di suini morti nei
sailumifici, senza essere licenziati al lIbero
consumo; per non aver richiesto 'i documen-
ti di scorta prescritti e per non aver denun-
ciato all'autorità sanitaria comunale il ri-
cevimento di animali morti;
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{{ Il dottor Mario Perlasca }}, veterinario
comunale del comune di Casatenovo Brian-
za, incaricato presso il salumificio France-
sco Vismara, per non aver fatto le prescrit-
te denuncie al Sindaco, per quei pochissimi
suini da lui visitati, affinchè il Sindaco stes-
so potesse emettere l'ordinanza di distru-
zione, distruzione che deve a'vvenire alla
presenza di ufficiali o agenti di polizia giu~
diziaria.

Si chiede, altresì, di sapere, qualora la
notizia corrisponda a verità, quali provvedi-
menti intende adottare per tutelare la salu-
te pubblica. (6132)

RISPOSTA. ~ I vigili sanitari provinciali
di Piacenza hanno denunciato il 6 aprile
scorso al pretore di Borgonovo gli indu-
striali Speranza Luigi e Vincenzo Vismara,
nonchè il dottor Perlasca Mario veterina-
rio comunale di Casatenovo.

Il comune di ICasatenovo, invitato da tem-
po da questa Amministrazione, ha già prov~

I veduto a destituire il suddetto veterinario,

incaricato della vigilanza e della ispezione
nello stabilimento {{ Francesco Vismara}}
ed a conferire detto incarico ad un nuovo
veterinario.

Questo Dicastero, inoltre, ha richiamato
l'ufficio del veterinario provinciale di Coma
ad una più scrupolosa azione di vigilanza
negli stabilimenti operanti nell'ambito del-
la propria circoscrizione.

Il Ministro della sanità
MARIOTTI

GUARNIERI. ~ Al Ministro della sani-
tà. ~ Per conoscere come mai non sia
ancora stato costituito il comitato centrale
dell'Opera per la protezione della mater~
nità e infanzia, mentre già alla periferia ~

nelle provincie e nei comuni ~ si sono
costituiti i comitati locali i quali attendono
di funzionare previa riconoscimento da
parte della sede centrale di Roma come
dispone la nuova legge. (6544)

RISPOSTA. ~ Il Comitato centrale del-

l'Opera nazionale per la protezione della
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maternità e dell'infanzia, costituito ai sen~
si della legge 1° dicembre 1966, n. 1081,
con decreto ministeriale 8 giugno 1967, è
stato insediato il 18 luglio scorso.

Sarà cura di questo Ministero, che pe~
raltro ha da tempo sollecitato il suddetto
ente a procedere alla nomina dei Comitati
provinciali e comunali, di vigilare sulla cor~
retta quanto sollecita esecuzione delle nor~
me contenute nella summenzionata legge.

Il Ministro della sanità
MARIOTTI

LESSONA. ~ Al Ministro del commercio
con l'estero. ~ Premesso che le statistiche
rivelano che l'incremento della esportazione
di vino italiano in USA è inferiore a quello
registrato dal Cile, dal Portogallo e dalla
Spagna e che la Francia è sempre la più
agguerrita concorrente del nostro Paese,
avendo realizzato un incremento proporzio~
nalmente troppo superiore al nostro;

rilevata l'urgenza di porre riparo ad una
si tuazione che deriva in parte dalla scarsa
pubblidtà fatta dalle nostre Case vinicole,
ma soprattutto dalla carenza dell'appoggio
del Governo che in Francia ed in altri Paesi
esiste;

tenuto conto dei dati accertati dallo
ISTAT dai quali appare che le esportazioni
di vino per il primo trimestre 1967 sono
diminuite in confronto a queUe del 1966 di
35 mila ettoIitri,

l'interrogante desidera conoscere se
non ritenga indispensabile ed improrogabile
coordinare l'azione del Governo con quella
delle organizzazioni dei produttori di vino
ad evitare che la esistenza di troppe dispo-
sizioni la cui osservanza è affidata ad organi
diversi determini confusione ed incertezza
di indirizzo con grave danno dei produttori
e dell'economia nazionale, la quale ha ne~
cessità, per la bilancia dei pagamenti, di
incrementare al massimo le esportazioni.
(6501)

RISPOSTA. ~ Si ritiene opportuno premet~
tere che negli Stati Uniti il consumo delle
bevande alcooliche è notevole, sia in senso

assoluto che per persona. Tuttavia, il pub~
blico consuma soprattutto distillati secchi
(wisky nelle diverse varietà, specialmente
scotch e bourbon, gin, vodka, eccetera) e
birra.

I vini non hanno mai rappresentato una
percentuale notevole del consumo di bevan~
de alcooliche (l'americano non beve vino
a tavola, se non in occasioni festive), seb-
bene negli ultimi anni le vendite di vino
abbiano registrato un continuo progresso,
stimolato in parte dalla pubblicità dei vini

I californiani e di quelli importati, soprattut~
to francesi, in parte da un mutamento del
gusto in relazione a viaggi in Europa, a let~
ture, spettacoLi eccetera.

L'Ufficio commerciale presso l'Ambascia~
ta d'Italia a Washington, in un rapporto
pubblicato nel bollettino ICE n. 44 del 3
novembre 1966 riporta le statistiche di im~
portazione di alcuni prodotti negli USA per
il primo semestre 1966 in dollari.

Per il settore « vini da tavola » le pe]1cen~
tuali di aumento delle esportazioni verso
gli USA sono state del 25,8 dall'Italia e del
36,3 dagli altri Paesi vinicoli, come risulta

dai seguenti dati:

PRIMO SEMESTRE
(Migliaia di'dollari USA)

1965 1966 %

L'esportazione vinicola italiana registra
senz'altro un minore aumento rispetto al-
l'aumento dell'importazione totale statuni~
tense di vini. Se però si considerano le no~
stre esportazioni di vini e vermouth insieme,
l'Italia viene ad assumere una posizione di
netta preponderanza nell'importazione sta~
tunitense.

Infatti nel 1966, secondo i dati pubblicati
dall'IGE nel bollettino n. 8 del 23 febbraio
1967, per i suddetti prodotti sono state com~
plessivamente realizzate le seguenti espor~
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tazioni verso gli USA dai cinque Paesi mag~
giori fornitori:

Italia

Francia

Spagna

Germania

Portogallo

Ettolitri

240.727

220.440

60.074

54.797

48.201

Per quanto riguarda i vini francesi, è ben
noto che essi, pur essendo venduti a prezzi
molto più alti che i vini italiani (quasi del
100 per cento), sono vini molto pregiati che
godono sul meJ:1cato statunitense di una buo~
na fama tradizionale e di una affermazione
sostenuta da una propaganda molto intensa,
svolta non solo da parte dello Stato francese,
ma soprattutto dalle çase vinioole esporta~
trici.

I vini francesi, oltre ad essere considerati
in USA i più pregiati, sono presentati sul
mercato in pregevoli confezioni ben note ai
consumatori e specialmente ai connaisseurs,
appoggiati da serie garanzie e controllo sta~
tali sul contenuto e sulle denominazioni di
origine, e vengono offerti in una vasta gam~
ma di tipi adatti ai gusti di tutti i consu~
matori ed a tutti i \possibili « menù ».

Per quanto concerne i vini tedeschi, si de~
ve riconoscere che, nel s'emes:tre in esame, si
è registrato un aumento eccezionale supe~
riore anche all'aumento dei vini francesi,
con i quali hanno in comune l'alto prezzo
e il notevole pregio.

Anche i vini portoghesi, pur essendo di
prezzo e di qualità analoghi ai vini italiani,
hanno registrato, sempre nel primo seme~
stre del 1966, un considerevole aumento.

Indubbiamente questi due Paesi hanno
svolto in questi ultimi tempi una massiccia
azione di penetrazione dei loro vini con ri~
sultati più che soddisfacenti.

Da ultimo la Spagna, che esporta vini di
minor pl'egio e di più basso costo, ha regi~
strato un aumento presso a poco uguale a
quello dei vini francesi; tale aumento può
essere attribuito al loro modestissimo prez~
zo (circa i due terzi del prezzo dei vini ita~
liani).

I vini italiani, esportati negli Stati Uniti, si
classificano in due gruppi, i vini di marche
note ed affermate da anni, che si vendono
sui dollari 2~2,50 la bottiglia e sono appog~
giati da un'azione pubblicitaria; vini meno
noti, come marca e tipo, venduti intorno al
dollaro o al massimo a dollari 1,19 <la botti~
glia o, in misura piuttosto limitata, ad un
prezzo di dollari 1,74~1,99 la bottiglia.

Il favore del consumatore americano è ri~
volto particolarmente al Chianti, sia di qua~
lità che corrente, mentre non sembra orien~
tato verso i vini piemontesi di cui non gra~
disce l'alto grado alcoolico. I vini del vero~
nese sono piuttosto diffusi, specialmente ad
opera di due o tre case che vendono bene
su scala nazionale. Il Frascati ed i vini dei
Castelli romani, che erano del tutto ignoti
fino ad alcuni anni fa, non godono ancora

, della popolarità di alcuni altri vini pregiati,
i ma si cominciano a reperire con una certa

facilità in tutti i grossi centri.
Il sistema distributivo dei vini italiani è

nelle mani di non molte grandi ditte (circa
una diecina), generalmente con sede a New
York, che hanno uffici regionali o filiali nei
centri più importanti del Paese.

Questo sistema è seguito dai principali
esportatori ed offre degli indubbi vantaggi,
unità di direttive e di impostazione commer~
ciale, sistema di prezzi organico. D'altra par~
te tale sistema presenta dei pericoli: l'even~
tuale abbandono della concessione mettereb~
be l'esporta tore in serie difficoltà.

La posizione dell'Italia, quale Paese forni~
tore di vini da tavola agli USA è solida, ma
potrebbe raggiungere risultati più concreti
se l'operatore italiano potesse avvalersi co~
me gli operatori francesi e di altri Paesi, di
una forma pubblicitaria più intensa e più
continua.

L'azione pubblicitaria, che, come noto,
comporta forti oneri, andrebbe fatta su tut~
to il mercato statunitense attraverso la ra~
dio, la televisione, periodici a forte tiratura,
distribuzione di oggetti pubblicitari, manife~
sti murali a colori, cartellini da mettere sui
tavoli dei ristoranti, opuscoli da distribuire
ai dettaglianti.

Pertanto, se i nostri vini da tavola non han~
no avuto una aff,ermazione maggiore, la Ira~
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gione va ricercata nel fatto che i vini italia~
ni non sono ancora troppo conosciuti sul
mercato americano e ciò in conseguenza an~
che della relativamente limitata azione pub~
blicitaria svolta dalle aziende italiane inte~
ressate.

Questo Ministero non ha mancato per il
passato, e non mancherà in futuro, di ap~
poggiare questa nostra importante corren~
te esportativa verso il mercato statuniten~
se realizzando iniziative di promotion ad hoc,
quali incentivi ai vari livelli della distribu~
zione, degustazioni, propaganda pubblicita~
ria ecoetera.

Negli anni passati sono state attuate negli
USA, con finanziamento di questo Ministe~
ro, le seguenti iniziative a favore dei vini.
italiani:

Anno 1965

assaggio vini a Tampa;

degustazione vini e specialità alimentari
italiani a Kansas City, Phenix, Baton Rouge,
S. Antonio, Houston, Lafayette, Atlanta, Ur~
bana, Providence, Baltimora e Sacramento;

n. 10 degustazione vini italiani a Boston;

degustazione vini e alimentari abbinati
a presentazione di maglierie italiane a Los
Angeles;

assaggio di vini e specialità alimentari
italiani a Pittsburgh, Los Angeles, Chicago,
Filladelfia e Worcester;

manifestazione in favore vini italiani in
collaborazione con Les amis du vin a Was~
hington;

seminan III favore dei vini italiani per
il personale di vendita dei ristoranti, alber~
ghi e negozi a Filadelfia;

cataloghi di propaganda a favore dei vi~
ni e degli alimentari italiani;

premi incentivi ai distributori di vini ita~
liani della zona di Los Angeles.

Anno 1966

Degustazione vini e prodotti alimentari
italiani a Washington, San Francisco, Boston,
Chicago, New Orleans, Houston, Los Ange~
les, Filadelfia;

incentivi in favore dei vini per le zone
di New York e Filadelfia;

opuscoli di propaganda sui vini;
Per il corrente esercizio finanziario sono

state programmate le seguenti iniziative:

degustazione di vini e prodotti alimen~
tari tipici italiani nelle zone di: Washington,
San Francisco (4 deg.), Boston (3 deg.), Kan~
sas City (2 deg.), Houston (2 deg.), New
Orleans (4 deg.), Filadelfia (2 deg.);

n. 3 assaggi vini in occasione della ma~
nifestazione Wholesalers Ass. Spirits of Ame~
rica;

incentivi ai vari livelli della distribu~
zione dei vini.

Si fa presente, infine, che, allo scopo di
accertare le cause della minore vitalità del~
l'esportazione italiana verso gli USA e di
predisporre la più opportuna azione sia da
parte dell'Amministrazione che da parte del~
le case vinicole esportatrici, è stata avviata
dall'ICE una specifica indagine presso i pro~
pri uffici negli USA.

Per quanto concerne la parte dell'interro~
gazione relativa all'opportunità di coordina~
re l'azione amministrativa con qudle delle
organizzazioni produttrici, si fa presente che,
in particolare per il settore vinicolo, questo
Ministero ha continui contatti con le asso~
ciazioni interessate, sia della produzione che
del commercio, della cui collaborazione si
avvale per la soluzione de11e questioni con~
nesse con la nostra esportazione vinicola ed
i cui rappresentanti vengono chiamati a far
parte delle delegazioni ufficiali ,ital,iane in
occasione di incontri internazionali per l' esa~
me dei problemi del settore.

Il Ministro del commercio con l'estero

TOLLOY

LESSONA. ~ Al Ministro dell'agricoltura
e delle foreste. ~ Per conoscere se non ri-
tenga utile ed urgente sollecitare il decreto
per il disciplinare previsto dal decreto del
Presidente della Repubblica 12 luglio 1963,
n. 930, per la denominazione di origine del
vino Chianti che tanto interessa la Toscana.
(6503)
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RISPOSTA. ~ Come è noto, con decreto

del Presidente della Repubblica 9 agosto
1967, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale nu~
mero 217 del 30 agosto successivo, è stata
riconosciuta la denominazione d' origine con~
trol1lata del vino «Chianti)} con l'approva~
zione del relativo disciplinare di produzione.

I produttori interessati potranno avvaler~
si, della accennata denominazione, per i vini
provenienti dalla vendemmia 1967, purchè
effettuino la denuncia dei loro terreni vi~
tati, entro 60 giorni dalla data di pubblica~
zione del citato decreto.

Il Ministro dell' agricoltura e delle foreste
RESTIVO

MASCIALE, PASSONI, DI PRISCO, TO~
MASSINI, PREZIOSI. ~ Al Ministro del. '
l'ndustria, del commercio e dell'artigianato
ed al Ministro per gli interventi straordina.
ri nel Mezzogiorno e nelle zone deprresse del
Centro~Nord. ~ In relazione allo stato di
profondo di'sagio c:matosi nella categoria
artilgiiruna a Call1Sladdlla lentezza dellle ope~
razioni di erogazione di contributi relativi
alle domande per l'ruoqui:sto di maochi[]ari
e 'la oostruzione di laboratori, domaI1!de gia~
Oell'ti da oLtre Uln anno presso gli uffici delle
Gommisslioni pmvindaJi per l'artigianato
e quelli per la Gassa per il MezZiOlgiorno,
gli:iJntenroganti chi,edono di conosce['e se
non ,ritengal1l0 di impa,rtiresoHecite diJsipo~
siz10ni aHe a 'I1ilIDiUovere Itutti gli ostacoli
di natura burocratka chefinLscono 0011dan~
neggi:are enormemente l'aHilVirtà, già iplreca~
,da, ,dei numerosi lartigiani meridiolnalL
(6378)

RISPOSTA. ~ Per ragioni di competenza,
rispondo all'interrogazione sopra riferita in
luogo del Ministro dell'industria, del com~
mercia e dell'aI'tigianato.

Le numerosissime domande di contributo
artigiano che pervengono alla Cassa per il
Mezzogiorno richiedona una approfondita
istruttaria, poichè si tratta in gran parte
di richieste riferenti si ad opere murarie ~

per le quali è necessario anche l' esame tec~
nico ~ e di domande presentate da artigia~
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ni che hanna già beneficiato di precedenti
contributi.

Inoltre, tali pratiche molto spesso risul~
tano prive di elementi e notizie, indispensa~
bili ai fini dell'istruttoria, per cui si rende
talvalta necessario un nutrita scambio di
corrispondenza fra la « Cassa )} e le Commis~
sioni provinciali per l'artigianato ~ in fase
di concessione ~ e l'ENAPI ~ in fase di
liquidazione ~ che comporta, ovviamente,

un natevole ritarda nell'evasione delle richie-
I ste stesse.

Si assicura, comunque, che la «Cassa)}

provvede al disbrigo delle proprie incomben~

ze con la maggiore sollecitudine possibile e

che non mancherà di adottare tutti i prov-

vedimenti che consentano di espletare con

la massima celerità le sempre più numerose

richieste che ad essa pervengono.

Il Ministro senza portafoglio

PASTORE

MORO. ~ Al Ministro dei trasporti e del.
l'aviazione civile. ~ Per conoscere i ma~
tivi per i quali l'Amministrazione ferravia-
ria nan ha ancora pravveduta a ripristina~
re il servizio ferroviario sulla linea Trevi-
sa~Partogruaro, danneggiata dall'alluviane
del 4 novembre 1966.

Da quella data infatti, detta linea ~ che
pur costituisce la sola comunicazione ferro--
viaria tra il capaluoga e un buon quarta
dell'intera provincia di Treviso ~ è stata
inspiegabilmente chiusa al traffico così da
isolare dalla rete ferroviaria dello Stato
tutta la vasta zona di pianura veneta che
si estende, a cavaliere del Piave, dal fiume
Sile fin quasi al Tagliamento.

Si è detto in modo inspiegabile, ed in~
fatti .i danni arrecati dall'alluvione non giu~
stificano in nessun mado, per la loro mo~
destia, le misure, diremo strane, adottate
dall'Amministrazione. Non ci si rende con~
to in realtà perchè anzichè ripristinare la
linea danneggiata ~ si trattava e si tratta

di ricostruire un breve tratto di terrapiena
franato con spesa molto limitata e con ma-
desto impiego di manovalanza ~ l'Ammini~

strazione abbia preferito abbandonare tut~
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ta la linea TrevIso-Portogruaro, tutti i suoi
Impianti, tutte le sue attrezzature per la
lunghezza di ben 53 chilometri, continuan-
do peraltro, naturalmente, a subirne tutti
gli oneri relativi e a sopportarne tutti i pe-
si di gestione per gli impianti e per il per-
sonale inutilizzati, e sostituire in forma
inefficiente e con grave disagio del pubblico
utente e degli stessi agenti dell'Ammini-
strazione il servizio ferrovIario, con corse
automobilistiche di fortuna noleggiate con
ingentissima spesa da imprese private.

L'interruzione del servizio ferroviario sul-
la Treviso- Portogruaro comporta conseguen-
ze sempre più gravi in ordine alle prospet-
tive economiche e sociali della zona. Essa
infattI non può assolutamente prescindere
da comunicazioni ferroviarie moderne ed ef- I

ficienti, molto meglio curate di quanto non
si sia fatto finora, per poter realizzare quei
programmi di sviluppo per i quali sono im-
pegnati con sforzi generosi e volonterosi
pubblici e privati operatori, civiche ammini-
strazioni e lo Stato stesso che stimola da
parte sua tali programmi con le provviden-
ze per le zone depresse, proprio recente-
mente estese al territorio in parola.

Non sembra pensabile, d'altra parte, che
un servizio automobilistico, così sommaria-
mente organizzato e tanto inadeguato co-
me quello da otto mesi in atto possa davve-
ro sostituire, sia pure temporaneamente, il
servizio ferroviario Treviso-Portogruaro.
Tanto meno è concepibile che la sostituzio-
ne dei mezzi automobilistici ai ferroviari,
adottata come misura di emergenza, possa
preludere alla soppressione della linea fer-
roviaria in questione. Anzitutto perchè sa-
rebbe veramente assurdo che provvedimenti
di tale natura, che toccano così profonda-
mente essenziali condizioni di vita e di svi-
luppo di tanto vasta parte della provincia
di Treviso, possano essere unilateralmente
adottati od anche solo preparati dall'Am-
ministrazione ferroviaria senza l'avviso, la
consultazione ed il concorde parere di tut-
te le civiche amministrazioni e degli enti
pubblici interessati e responsabili. In secon-
do luogo perchè l'accennata sostituzione dei
servizi è avvenuta senza adeguate garanzie
di efficienza. (6594)

RISPOSTA. ~ Si premette che la linea Tre-
viso-Portogruaro venne interrotta in conse-
guenza deE'alluvione del 4 novembre 1966
che provocò gravi danni agli impianti ed
alle opere d'arte, compromettendo in parti-
colare la stabilità del ponte a 13 luci sul
fiume Piave.

Stante l'intransitabilità della linea, è stato
attivato un efficiente auto servizio sostitutivo
d'emergenza per il trasporto dei viaggiatori
ed anche il trasporto ddle merci in piccole
partite viene assolto mediante autoservizi,
mentre il trasporto delle merci a carro, di
entità assai limitata, viene attestato, a se-
conda delle preferenze degli utenti, alle sta-
zioni di Treviso, Motta di Livenza e Porto-
gruaro, comuni ad altre linee.

Gli autoservizi in questione si sono svolti
finora con assoluta regolarità, tanto che nes-
suna apprezzabile, motivata lagnanza è sta-
ta mossa dalle popolazioni e dalle autorità
locali interessate.

In relazione a quanto precede, e tenuto
conto che la linea in argomento è compresa
fra quelle a scarso traffico e fortemente de-
ficitarie considerate in linea di massima su-

I scettibili di ridimensionamento, i lavori di
ripristino sono stati limitati a quelli indispen-
sabili per consentire l'abitabilità dei Fabbri-

I cati ed il ricupero del materiale rotabile ri-
masto isolato in linea, mentre si è sopras-
seduto ad ogni decisione circa il ripristino
a carattere definitivo della linea medesima,
che richiede cospicui finanziamenti, subor-
dinandola all'esito delle iniziative in corso
dirette ad accertare l'opportunità e conve-
nienza di pervenire ad una stabile trasfor.
mazione dei servizi in atto.

Di recente, l'apposita Commissione inter-
ministeriale Trasporti-Lavori pubblici ha ef-
fettuato la ricognizione dell'intero percor-
so stradale interessato, constatandone ,la pie-
na agibilità e l'idoneità a sopportare il mag-
gior traffico indotto dagli autoservizi sosti-
tutivi del servizio ferroviario, senza dover
eseguire alcun lavoro di adeguamento.

Si assicura comunque che, prima di adot-
tare definitivi provvedimenti, saranno presi
opportuni contatti con le autorità locali per
illustrare le modalità di attuazione della ri-
forma, che consisterebbe nel trasferire de-
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:lìnitivamente su strada il trasporto dei viag~
giatori mediante un adeguata auto servizio
~ svolto satto l'egida dell'Azienda delle fer~
rovie dello Stato e regolato con un program~
ma d'esercizio analogo a quello dei treni e
con le stesse tariffe e condizioni vigenti sul~
la rete ddle ferrovie dello Stato ~, mentre

la linea verrebbe mantenuta in esercizio, per
i tratti ove ritenuto necessario e realizzabile,
per il trasporto delle merci adottando un
regime analoga a quello dei raccordi, eco~
nomicamente più vantaggioso.

In conclusione, un eVlentuale ridimensio~
namento nel senso suesposto dei servizi svol~
ti sulla Treviso~Portagruaro non arrechereb~
be nacumento agli interessi economici e so~
ciali degli utenti e degli operatori commer~
ciali della zona, giacchè sarebbero mante~
nuti, sia pure mediante una diversa organiz~
zazione, gli stessi collegamenti in atto, men~
tre l'Azienda delle ferrovie dello Stato ne
ritrarrebbe tangibili economie nelle spese
di esercizio.

Il Ministro dei trasportI
e dell' aviazione civile

SCALFARO

MURDACA. ~ Al Ministro per gli inter~
venti straordinari nel Mezzogiorno e nelle
zone depresse del Centro~nord ed al Mini~
stro dell' agricoltura e delle foreste. ~ Per
sapere quali prravvedimenti intendonO' adort~
tare per il completamento del primo tranco
e la castruzione del secondo tranco della
strada Gioiasa Janica~Caulonia.

È opiniane dell'interrogante ,che al finan~
ziamento dell'opera anzidetta possa tuttora
pravvedersi, nel quadra dell'ariginaria im~
postazione, mediante i mezzi provenienti dal
rilando della legge per la Calabrria e 1'im~
piego deHe pravvidenze contenute nelle va~
rie leggi dirette a favorire lo sviluppo dei
camprensori di banifica.

L'opera, lungamente attesa, è vivamente
invocata dalle papalaziani interessate quale
apportatrice di indubbi benefici ai riflessi
della sviluppa economico sociale della vasta
zana del comprensoria di bonifica dave cen~
tinaia di famiglie cantadine vivanO' isalate
nelle numerose case sparse e nelle frazioni

di Cufò, Strana e S. Blasio, completamente
avulse dal cansarzio civile. (6551)

RISPOSTA. ~ Quanto al completamento del
primo tronco, Gioiosa J onica~Fonti, si fa pre~
sente che i lavori relativi al tratto Dobalia~
Fonti, nonchè al ponte sul Dobalia, affidati
all'impresa Zani, sono stati interrotti a se~
guito della rescissione del contratto da parte
dell'impresa stessa. È stato camunque prov~

I veduto al nuovo affidamentO' dei lavori al~
!'impresa Lagani con consegna degli stessi
in data 13 maggio scorso. I lavori sono già
avviati.

Quanto alla costruzione del secondo tron~
co, Fanti..!Caulonia, si precisa che la «Cas~
sa », d'intesa con l'Opera valorizzazione Sila,
ha studiato i diversi tracciati interessanti il
tronco stradale in questione; tali tracciati si
presentavano tutti particolarmente onerosi e
di dubbia stabilità, attesa la grave situa~
zione di dissesto dei terreni attraversati. In
considerazione di ciò, non è stata ancora
autorizzata l'Opera Sila a redigere apposito
elaborato esecutivo.

Del resto, l'opera non risulta prevista nei
programmi in atto facenti capo alla legge
speciale Calabria ed aHa legge 26 giugno
1965, n.. 717, per cui una sua possibile rea~
lizzazione, limitata camunque al tratto pia~
neggiante e che presenta minori perplessità,
potrà presumibilmente essere presa in con~
siderazione nel quadro dei futuri program~
mi di intervento conseguenti alla prevista
proroga della legge speciale per la Calabria.

Il Ministro senza portafoglio

PASTORE

PALERMO, FABRETTI. ~ Al Ministro del~
la difesa. ~ L'l1 lugliO' 1967 è deceduto pea:"
emorragia celebrale, il militare di leva dra~
gone Edaardo Bacchetti, in forza al IV Reg~
gimenta (Genava Cavalleria) squadrone co~
manda II gruppO' di stanza a Palmanava
(Udine).

Poichè risulterebbe agli interroganti che
in precedenza al decessO' questo giovane ave~
va dimostlrato gravi sintomi di affaJticamen~

tO', premonitari del male, a causa della pe~
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santezza delle esercitazioni e del servizio,
che aveva chiesto tre volte visita medica sen~
za alcun esito ricevendone per giunta delle
pUlnizioni di rigore, che da tre mesi non usci-
va in libera uscita eocetera, e poichè tale tra-
gico evento ha suscitato profondo malcO'n-
tento e grave turbamentO' tra i giovani mili-
tari del su citato reggimento, gli interrogan-
ti sollecitanO' il Ministro a predisporre una
severa e rapida inchiesta allriguardO' per ap~
purare eventuali responsabilità. (6617)

RISPOSTA. ~ Il giovane Bocchetti Edoar-
do, sottoposto a visita medica il 27 gennaio
1966 in sede di selezione attitudinale, non
accusò malattie di sorta, nè regresse nè
in atto, per cui venne giudicatO' idoneo al
servizio militare.

Chiamato alle armi il 14 luglio 1966, il
giovane fu avviato alla scuola truppe co.
razzate e meccanizzate di Caserta per la fre-
quenza del 12° corso allievi capi squadra;
dimesso dal corso il 31 agosto per « scarsa
attitudine militare» venne quindi assegnato
in data 31 ottobre 1966 al reggimento « Ge~
nova Caval,leria» e destinato, dopo breve
tempo, alla cucina truppa.

Il 9 luglio ultimo scorso, alle ore 17,30
circa, mentre attendeva alle proprie man~
sioni, il Bocchetti veniva colto da violenta
cefalea frontale che in pochi minuti si ac-
compagnava a vomito, contrazioni tonico
doniche e perdita della coscienza. Subito
sO'ccorso, il militare veniva ricoverato prima
all'infermeria del CorpO' e poi, verso le ore
18, all'O'spedale civile di Palmanova, ave girun~
geva in stato comatoso e decedeva due gior-
ni dopo per « emorragia sub-aracnoidea da
probabile aneurisma dell'arteria comuni-
cante anteriore ».

La causa occasionale di detta forma mor-
bosa, caratterizzata da un versamento ema-
tico più o meno cospicuo che si forma negli
spazi subaracnoidei, può essere mO'lte volte
individuabile in sforzi fisici ed in emozioni
violente ma può anche mancare del tutto e
la malattia presentarsi senza causa appa-
rente.

Nel caso specifico la sintomatologia, che
inizia con cefalea più o meno intensa in rap-
porto allo stravaso del sangue dal suo letto

normale, si è manifestata in maniera ecla-
tante, senza fatti premonitori tali da atti-
rare l'attenzione del soggetto, il quale anzi
svolgeva le sue normali mansioni, e tanto
meno dei sanitari. Dai rapporti del Coman-
do 'e dall'esame della cartella clinica emer-
ge comunque che il paziente venne trattato

cO'n « scienza e coscienza» sia dal sanitario
militare che dai medici civili.

Quanto sopra premesso, si fa presente che
non risponde al vero che il Bocchetti sia
stato sottoposto a particolari sforzi, anche
perchè sin dal 22 gennaio 1967 era addetto
alla cucina truppa, incarico che esenta da
qualsiasi impegno addestrativ~ e dai servizi
di guardia.

Va aggiunto che, dalla data di aJl1rivO'al
CO'rpo fino al giorno di insorgenza del fat-
to morboso che ne ha causato la morte, il
giovane ha sempre goduto buona salute chie-
dendo visita di rado e per motivi di irrile-
vante importanza. Dal registro dei «chie-
denti visita» risulta infatti:

un ricovero di sette giorni in inferme-
ria per enterO'coilite lin data 5 novembre
1966;

un giorno di riposo il 20 stesso mese per
« lieve nevralgia intercostale »;

un giudizio di servizio il 25 novembre
1966 per « lombalgia »;

un giorno di riposO' il 24 gennaio per
«lieve febbre influenzale ».

Non risponde del pari al vero che il mi-
litare sia stato punito in camera di punizio-
ne di rigore per aver chiesto visita medica;
in effetti detta punizione gli venne inflitta
due volte ma per motivi del tutto diversi:
una volta per l'abituale disordine neH'uni-
forme e nella persona e l'altra per uno scher-
zo di cattivo gusto ad un commilitO'ne.

Non è vero, infine, che negli ultimi tre
mesi il giovane sia stato privato della libera
uscita; si precisa anzi che egli, nella sua qua-
Jità di cuciniere, era munito di regolare per~
messo permanente che lo autorizzava a rien-
trare dalla libera uscita 2 ore dopo la « ri-
tirata ».

Per quanto precede, si ritiene che nel do-
loroso caso del Bocchetti, immaturamente
deceduto per affezione preventivamente non
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diagnosticabile perchè silente fino al mo~
mento della crisi, non possano ravvisarsi
responsabHità da parte del ptrsonale sani~
tario militare prepasto all'arruolamento, nè
da parte del persanale preposto al servizio.
sanitario reggimentale.

Ogni definitiva valutazione al riguardo
spetta comunque all'Autorità giudiziaria, in
quanto risulta che i genitori del militare han~
no presentato denuncia penale in ordine aHe
cause che hanno determinato il decesso del
loro congiunto.

Il Mimstro della difesa
TREMELLONI

PENNACCHIO. ~ Al Ministro dell'inter~
no. ~ P,er oonosoere se non ritenga di re.-
vOlcare la disposizione in base a oui tutta il
personale gIà distaccato e in servizio pres~
so le Prefetture della Repubblica, deve gra~
dualmente rientrare nell'ambito degli EntI
di aplpartenenza.

Tale proVlViedimento che riguarda circa
2000 pubbIici dilPendentI si giusrtifica non
salo con la considerazi'One 'Obiettiva che gliI
stessi hanno prestato servizio nell'Ammi~
nistrazione dell'interno da circa 15 o 20
anni, acquisendo preziose capacità ed espe~ ,

rienlZJa, ma anche col fatto che iilloro al.lon~
tanamento è destinato a creare, oome ha
gIà in parte creato, una preoccupante di~
sfunzione neLl'attività delle Prefetture i cui,
uffici notoriamente oberati da lavoro, nan
ri,escono già oggi ad assolvere alle incom~
benz,e ordinarie.

A tanto si aggiunge la ciroostanza che
difficilmente l'indicato personale i1iuscirà a
trovare utile colIocazione negli enti di ari~
gine, i cui servizi sono, da temlPo, assalti
da altro autosufficiente personale.

Tale situaz'ione è partioolarrnente grave,
carne risulta direttamente aH'interTagante,
presso la Prefettura di Bari, dove l'Autori~
tà ha già disposto il rientro di un primo
scaglione di 5 unità.

Si chiede, pertanto, all'anoreVlO,le Mini-
stro di esaminare l'opportunità di risolve~
re il problema alla luce nan solo dell'asse~
quia a schemi formali, ma anche delle eSl~
~enze sostanzialri, assicurando il manteni~

me:n.to in serv,izio dI tutto il personale e :pre~
vedendo con appositi strumenti legislativi
Il suo assorbImento nella carriera del Mini~
stem dell'interno, alla stessa guisa di quan-
to è avvenuto in altri rami della pubblica
amministrazione. Siffatta iniziativa, oltI1e
a realizzare un giusto riconoscimento di
aspettative, permetterebbe al Dicastero di
assicurarsi defimtivamente /personale ido~
neo ed esperto nell'espletarnento di pre-
stazioni qualificate, per giunta 5,enza appe~
santimenti di oneri finanziari, che, oome è
noto, già gravano a carko delllo Stato at~
traverso l'integrazione dei bilanci ECA.
(5568).

RISPOSTA. ~ In esecuzione delle tassative
disposizioni impartite da questo Ministero,
la restituzione agli enti locali del personale
distaccato, senza una espressa statuizione
di legge, presso uffici pubblici ed enti dj~
versi è stata da tempo attuata.

Per la sostituzione degli elementi restituiti
dalla Prefettura di Bari alle amministrazioni
di appartenenza, è stato assegnato alla Pre~
fettura stessa un'aliquota di personale dispo~
nibile, per effetto della legge 22 dicembre
bre 1966, n. 1116, concernente il passaggio
del personale civile di pubblica sicurezza nei
ruoli dell'Amministrazione civile dell'interno.

II SottosegretarIO di Stato per l'interna
GASPARI

PERRINO, GIUNTOLI Graziuccia, FERRA~
RI Francesco, SAMEK LODOVICI. ~ Ai Mi.
nistri della sanità e dell'interno. ~ In rela-
zione al ritrovamento, da parte di un nettur~
bino, di un neonato battezzato Camillo Gio-
vanni e poi deceduto, ({ il trovatello del~
l'EUR », contenuto in una scatola di scarpe,
gli interroganti chiedono di conoscere:

a) se risponde a verità quanto dichia~
rata dalla madre nubile del bambino in una
lettera pubblicata dalla stampa quotidiana
il 19 maggio 1967, quando, affermando: ({ la
colpevole non sono io, ma le persone che
mi hanno costretta», precisa che « mi ero ri ~

volta alla Maternità chiedendo di aiutarmi
ma mi hanno risposto che non potevalll)



Senato della Repubblica IV Legislatura~ 37903 ~

13 OTTOBRE1967ASSEMBT .EA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO704a SEDUTA

aiutarmi perchè il Ministero non dava i fon-
di. Che potevo fare? »;

b) quali provvedimenti si intendono
eventualmente adottare in ordine alla scon-
certante dichiarazione nei confronti della
MaternItà il cui diniego salf'ebbe alla base
dello squallido episodio. (6302)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per conto
del Ministero dell'interno.

A seguito dell'episodio denunciato dalla
signoria vostra onorevole, questa Ammini-
strazione ha immediatamente interessato la
Federazione e H Comitato di patronato ONMI
di Roma, che hanno comunicato che nessuna
assistenza è stata rifiutata fino ad oggi ad
alcuna gestante, disponendo, del resto, l'Ope-
ra medesima di un numero di posti supe-
riori alle richieste.

D'altronde, qualora la gestante in questio-
ne si fosse presentata in qualsiasi consulto~ I
rio dell'ONMI, ovvero presso gli uffici della
Federazione, avrebbe ricevuto ogni assisten-
za; d'altra parte l'ONMI non è potuta inter-
venire nei riguardi della gestante di cui al-
!'interrogazione, non essendo a conoscenza
del nome e del recapito della stessa.

Il Ministro della sanità
MARIOTTI

PINNA. ~ Ai Mmistri dell'interno e della
sanità. ~ Per conoscere le ragioni per cui,
negli ospedali e soprattutto negli ospedali
psichiatrici ove il servizio è più duro, a spe-
ciali e meno duri servizi (di usciere, di in-
serviente negli uffici, di portiere e analoghi),
a certi incarichi, come quello di capo-repar-
to e simili, non siano assegnati dipendenti
anzitutto di ruolo e con maggiore anziani-
tà, e preferibilmente dipendenti che abbia-
no la qualifica di combattente e quella di
invalido di guerra.

L'interrogante desidera anche conoscere
quali provvedimenti i Ministri ritengano
di assumere perchè le direzioni sanitarie e
amministrative degli Istituti, e le Provincie
dalle quali gli ospedali psichiatrici dipendo-
no, si adeguino agli indicati criteri. (5932)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per conto
del Ministero dell'interno.

H personale infermieristico di sorveglian-
za, capoinfermieri o simili vengono assunti
ai sensi degli articoli 22 e 23 del regolamen-
to di cui al regio decreto 16 agosto 1909,
n. 615. In ordine a dette norme si richiedono
i requisiti di sana e robusta costituzione e
buona condotta morale e civile, e la nomina
ad effettivo si ottiene dopo compiuto un
biennio di buona prova.

Per quanto concerne gli inconvenienti la-
mentati nulla risulta dall'esame degli atti
di questo Dicastero.

Si assicura, peraltro, la signoria vostra
onorevole che non appena detti inconvenienti
avessero a verificarsi, questa Amminis,trazio-
ne non mancherà di prendere in merito i re-
lativi provvedimenti di competenza.

Il Ministro della sanità
MARIOTTI

PINNA. ~ Ai Ministri dell'industria, del
commercw e dell' artigianato e delle parte-
cipazwm statali. ~ Per sapere se risponda-
no al vero le notizie diramate da agenzi~ di
stampa sulla possibile chiusura delle mi-
niere dei bacini carboniferi di Carbonia e
del Sulcis.

Parrebbe che l'asserito alto costo della
produzione, indicato in lire 9.600 la tonnel-
lata, abbia indotto la CECA a denunciare le
forme di gestione antieconomica delle mi-
niere sarde, e che pertanto i Ministri avreb-
bero allo studio la chiusura delle miniere.

In relazione a tali notizie si domanda di
conoscere quali provvedimenti abbiano as-
sunto o intendano assumere al fine di far
cessare le denunciate forme di gestione an-
tieconomica; e se non ritengano opportuno
ed urgente diramare immediatamente la più
recisa smentita degli asseriti propositi di
chiusura. (6452)

RISPOSTA. ~ Nel rispondere all'interroga~

I zione sopra trascritta anche per il Ministro
delle partecipazioni statali, premesso che
la materia mineraria rientra, come noto,
nella competenza della reg,ione autonoma
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della Sardegna, si fa presente che la minie~
ra Seruci risulta essere in regolare produ~
zione, ad un ritmo corrispondente a circa I
600.000 tonnellate anno di carbone, mentre
nella miniera « Nuraxi Figus » sono in cor~
so da parte dell'Enel lavori di preparazione
del sotterraneo.

Il MIntstro dell'industna,
del commercio e dell' artIgzanato

ANDREOTTI

PIOVANO. ~ Ai Ministri delle partecipa.

zioni statali, del lavoro e della previdenza
sociale e dell'interno. ~ Per quanto di ri~

spettiva competenza, per sapere se non n~
tengano di intervenire nell'annosa vertenza
che impedisce tuttora l'erogazione dell'ener~
gia elettrica a varie località rurali di proprie~
tà dei fratelli Meroni in frazione Parana del
comune di Piazzale (Pavia).

Si ricorda in proposito che la prima pra~
tica per allacciare con energia elettrica le va~
rie cascine, abitate allora da ventidue fa~
miglie di affittuari coltivatori diretti, ebbe
inizio nel mese di febbraio dell'anno 1954.
Il preventivo di spesa redatto dalla società
Ovesticino operante nella zona, ammontava
a lire 5.070.000. L'Amministrazione provin~
ciale comunicava la concessione di un contn~
buto di lire 936.000. Dopo lunghe trattative
la pratica si esauriva senza risultato nel
marzo 1959 per la mancata assunzione della
differenza di spesa da parte dei proprietari
delle cascine. Da tenere presente che gli af~
fittuari avevano sottoscritto per il versa~
mento ai proprietari di un contributo dl
lire 200.000, pur rimanendo a loro carico la I

spesa di circa lire 300.000, per la presa in
cavo fino al contatore e quella singola per
l'impianto interno.

Nel mese di maggio 1959, sempre in se~
guito ad iniziativa del Comune, veniva ri-
chiesto aHa società Dinamo un nuovo pre~
ventivo di spesa per gli allacciamenti in
questione. Il preventivo inviato ammontava
a lire 3.280.000, più IGE con esclusione del~
le prese per un importo di lire 284.000, più
IGE. Interessata nuovamente l'Amministra~
zione provinciale, la stessa comunicava la

concessione di un contributo di lire 820.000,
con successiva revoca del precedente di lire
936.000. Anche questa volta la pratica si esau~
riva negativamente nel febbraio 1963 per 1:1
mancata assunzione della differenza di spe
~a da parte dei proprietari delle cascine.

L'attuale Amministrazione comunale, onde
realizzare il tanto auspicato allacciamento,
ha richiesto nuovamente alla Direzione del~
l'Enel di Piacenza il relativo preventivo di
spesa risultante dell'importo di complessive
lire 6.375.000. Come per le precedenti prati~
che, è stato richiesto all'Amministrazione
provinciale il contributo e nell'attesa di co~
municazioni in merito sono stati interessati
i proprietari delle cascine, signori Meroni,
per l'assunzione della differenza risultante
in seguito al contributo provinciale. Gli stes~
si, con lettera del 20 aprile 1967, hanno co~
municato di non assumersi la differenza dì
spesa in questione per la mancata accetta~
zione da parte degli affittuari dell'aumen~
to dei canoni di affitto.

Poichè l'atteggiamento dei proprietari si
collega a tutta una serie di controversie con~
trattuali, sfociate in un'azione giudiziaria che
ha dato ragione agli affittuari e torto ai pro~
prietari, è chiaro che il rifiuto dei fratelli
Meroni di provvedere a un elementare ser~
vizio di civiltà quale l'illuminazione costitui~
sce una misura di pressione vessatoria e scor~
retta, per far cessare la quale s'invoca l'inter
vento del Governo. (6257)

RISPOSTA. ~ Nel rispondere all'interroga~

zione sopra trascritta in luogo del Ministro
delle partecipazioni statali e per conto dei
Ministri del lavoro e della previdenza so~
ci aIe e dell'interno, si fa presente quanto
segue.

L'Amministrazione provinciale di Pavia,
nel quadro delle iniziative intese a valorizza~
re le località economicamente depresse, ave~
va deliberato, fin dal 23 gennaio 1954, di
erogare contributi nella spesa per l'allaccia~
mento a linee elettriche di località rurali
sprovviste di energia elettrica.

Tali contributi, stabiliti in un primo tem~
po nella misura variante dal 20 al 30 per
cento, furono elevati, con deliberazione del
19 febbraio 1959, da un minimo del 20 ad
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un massimo del 50 per cento, secondo lo
stato di bisogno delle famiglie interessate
e dei Comum di residenza di queste.

Le deliberazioni predette venivano ap~
provate dalla Giunta provinciale ammini~
strativa a condizione che i contributi ve~
mssero erogati ad avvenuto effettivo allac~
ciamento debitamente documentato.

Ciò premesso, per quanto riguarda il ca~
so dell'allacciamento delle località rurali di
proprietà dei fratelli Meroni in frazione Po~
rana del comune di Pizzale, risulta effettiva~
mente che l'Amministrazione provinciale è
stata costretta, per la riluttanza dei pro~
prietari ad assumere a loro carico la diffe~
renza di spesa, a revocare i contributi di
volta in volta deliberati.

L'onorevole signoria vostra ritiene di po~
ter individuare i motivi del comportamen~
to negativo dei proprietari; tuttavia, quali
che siano le ragioni di tale rifiuto, rimane,
in punto di fatto, l'insuperabile questione
dell'assunzione della spesa relativa che, se
non assunta dai proprietari, non può esse~
re legalmente imposta a terzi.

La questione, pertanto, riflette unicamen~
te accordi patrimoniali di natura privata,
(al di fuori, s'intende, dell'ovvia importan~
za sociale dell'impianto) e la soluzione del~
la medesima va necessariamente ricercata
in tale ambito.

Il Mimstro dell'industrw,
del commercio e dell' artigianato

ANDREOTTI

POLAND. ~ Al Ministro del lavoro e del~
la previdenza sociale. ~ Per sapere se sia
stato accertato quale ampiezza abbia as~
sunto l'impiego in attività lavorativa di mi~
nori in età inferiore ai 15 anni, come denun~
ciato da organi di stampa e da organizza~
zioni sociali, che precisano perfino la cifra
di 500.000 ragazzi i!1legalmente utilizzati nel
mercato na2Jionale del lavoro; e quali mi.
sure siano adottate o verranno adottate per
stroncare una così palese violazione della
legge da parte di datori di lavoro privi di
scrupoli. (6007)

RISPOSTA. ~ La cifra di 500000 minori,

di età inferiore a 15 anni ed impiegati in
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attivItà lavorativa, di cui fa cenno la signo~
ria vostra onorevole, fa riferimento a stime
non suffragate da indagini generali o cam~
pionarie statisticamente valide e compren~
de anche i minori occupati in attività nelle
quali è consentita l'occupazione a 13 anni
compiuti nonchè quelli la cui attività non
rientra nel campo di applicazione delle leg~
gi in vigore.

Il fenomeno del lavoro minorile, vice~
versa, secondo le notizie al riguardo tra~
smesse dagli uffici periferici, è nel com~
plesso limitato ed in continua diminuzione.

Ed infatti, mentre secondo il censimento
del 1961, i minori occupati di età compre~
sa tra i 10 e 14 anni non raggiungevano la
cifra di 150.000, successivamente, dalle in~
dagini campionarie delle forze di lavoro er
fettuate dall'ISTAT, sono emerse le seguen~
ti medie annue dell'occupazione dei minori
fino ai 14, anni, sia pure limitatamente a
quelli ({ con occupazione stabile e retri~
buita ».

Dopo il 1965 l'ISTAT ha sospeso l'indagine
sul fenomeno in esame data la scarS"ì rile~

I vanza dello stesso.
Si aggiunge, comunque, che a seguito di

consultazioni con gli Ispettorati del lavoro
e di concerto 'on al tre Amministrazioni in~
teressate, è stato redatto uno schema di di~
segno di legge, il quale, in armonia con l'ar~
ticolo 37 della Costituzione e con gli impegni
assunti dal nostro Paese in sede internaziona~
ne è di:retto ad assicurare ai mlinori una tu~
tela particolarmente efficace in relazione an~
che al progressi tecnologici del mondo del
lavoro.

Il provvedimento, che ha già ottenuto il
voto favorevole della competente Commis~
sione del Senato, tiene conto delle richieste
di una profonda riforma delle norme vigenti
in materia, da più parti auspicate.

Sul piano amministrativo, infine, si è prov~
veduto ad invitare gli Ispettorati del lavo~
ro ad intensificare l'opera di vigilanza e di
recente, a seguito di apposita riunione, pres~
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so lo sorivente, dei capi degli ispettorati re~
gional1i e di alcun~ Ispettori provincmli del
lavoro, è stato predisposto un organico pia~
no di vIgilanza per assicurare l'esatta osser~
vanza della legge sul lavoro minorile so~
prattutto nei mesi estivi, in collaborazione
anche con l'Arma dei carabinieri.

Il MinIstro del lavoro
e della previdenza socialp

Bosco

POLANO. ~ Al Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. ~ Per conoscere se non
ritenga di accertare, a mezzo dei suoi dipen~
denti organi periferici, quale situazione vi sia
per le maestranze sarde all'interno dello sta~
b~limento industriale «Nuratex» di Olbia
(Sassari), giacchè è notorio all'opinione pub~
blica della località che ai dipendenti sardI
ivi occupati viene fatto un trattamento di
tipo coloniale sia nelle retribuzioni, sia nel
comportamento all'interno della fabbrica,
nella quale, peraltro, molte macchine non
avrebbero i dispositivi di sicurezza.

Per tale situazione circola fra i dipendenti
un forte malcontento, per cui si rende ne~
cessario provvedere ad accertamenti a mez~
zo di un'ispezione, alla quale dovrebbero par~
tecipare i rappresentanti qualificati delle or~
ganizzazioni sindacali e, qualora il Ministro
lo ritenga possibile, potrebbe partecipare lo
stesso interrogante. (6391)

RISPOSTA. ~ Dagli accertamenti all'uopo
effettuati dall'Ispettorato del lavoro di Sas.
sari, è risultato che la « Nuratex» di Olbia
applica nei confronti del personale dipen-
dente il oontratto collettivo nazionale di la.
voro vigente per le industrie dei prodotti
del legno e del sughero.

Dall'esame del libro paga è emerso che il
50 per cento dei dipendenti percepisce una
retribuzione superiore ai minimi salariali
stabiliti dal predetto contratto poichè un
trattamento di miglior favore viene prati~
cato nei confronti degli operai assunti an-
tecedentemente al luglio 1966, i quali han-
no avuto la possibilità di acquisire una cer-
ta esperienza del lavoro al quale sono adi-
bi ti.

La SocIetà corrisponde, invece, al perso-
nale assunto successivamente al luglio 1966,
la retribuzione minima salariale, in quanto
trattasi di lavoratori in via di formazione
professionale.

La Società ha tuttavia assicurato che le
retribuzioni di quest'ultimi, provenienti in
gran parte dalle attività agricole, saranno
progressivamente migliorate non appena es~
si daranno un sicuro rendimento nelle man~
sioni espletate.

Per quanto riguarda il comportamento
all'interno della fabbrica, si fa presente che
1 membri della Commissione interna dello
stabilimento della «Nuratex» ~ tutti sar-

dI ~ hanno dichiarato che il lavoro svolto,
tenuto conto dell'automaticità degli impian.
tI, è abbastanza agevole e non faticoso. Essi
hanno dichIarato, altresì, che i dirigenti ed
l preposti trattano il personale con umani~
tà e comprensione. Sono stati anche interro~
gati diversi operai i quali hanno conferma-
to quanto esposto dal membI1i della com~
missione interna.

Circa i dispositivi di SIcurezza delle mac~
chine SI ta presente che le macchine instal-
late nello stabilimento sono azionate auto~
maticamente e risultano provviste dei di-
spositivi di sicurezza stabiliti dalle norme
vigenti in materia di prevenzione infortuni.
Considerato poi che il maggior pericolo nel-
lo stabilimento è rappresentato dalla possi~
bilità di sviluppo d'incendi, data la partico-
larità delle lavorazioni svolte, l'azienda ha
dotato i vari reparti di un'idonea attrezza-
tura antincendio.

Per sopperire alle proprie necessità di ac-
qua, l'impresa ha costruito in proprio 4 poz-
zi i quali alimentano un impianto ad anello
chiuso che percorre tutti reparti dello sta-
bilimento. Ogni reparto è fra l'altro muni-
to da due a sei bocche antincendio con re~
lative tubazioni e lance delle dimensioni pre~
scritte dai vigili del fuoco. L'azienda dispo~
ne, inoltre, di 30 estintori a schiuma e ani-
dride carbonica e di un grande serbatoio
di acqua, quale deposito di sicurezza, della
capacità di 75.000 litri.

Il Ministro del lavoro
e della previdenza sociale

Bosco
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POLANO. ~ Al Mtnistro per gli interventi
straordinc..r i nel Mezzogiorno e nelle zone
depresse del Centro-nord ed al Ministro del-
l'agricoltura e delle foreste. ~ Per conoscere
se siano informati che il 21 giugno 1967 fol-
ti gruppi di coltivatori diretti dei centri agri-
coli di Ittiri, Uri, Usini, Ossi, Banari, Siligo,
Florinas e di varie zone della Nurra, in pro-
vincia di Sassari, accompagnati dai rispetti-
vi sindaci dei predetti centri, hanno presen-
tato al Prefetto, dottor Sciaccaluga, la richie-
sta di poter usufruire durante l'estate delle
acque del Rio Mannu senza alcuna limita-
zione, come viene invece loro imposto per
i bisogni delle industrie sorte alle foci di det-
to corso d'acqua.

I coltivatori diretti di quella zona ~ i qua-

li, a costo di sacrifici e di duro lavoro, han-
no creato per migliaia di ettari di terreno
carciofai, orti, erbai e medicai laddove esi-
stevano prima colture cerealicole di scarso
rendimento ~ rivendicano il loro giusto di-
ritto ad utilizzare le acque del Rio Mannu,
e paventano gravi danni economici che ver-
rebbero a subire qualora venisse loro a man-
care, anche parzialmente, quell'acqua così.
preziosa per i loro poderi.

L'interrogante, pur riconoscendo valida la
esigenza di assicurare l'acqua occorrente al-
le industrie situate al1e foci del Rio Mannu,
ritiene che i competenti organi della Regione
sarda, del Ministero dell'agricoltura e della
Cassa del Mezzogiorno debbano di concerto
trovare un'adeguata soluzione al problema,

atta a lasciare disponibili per i coltivatori
diretti le acque del Rio Mannu, e rendere
nel contempo possibile il rifornimento di
acque alle imprese industriali delJa zona.

Si chiede, pertanto, di conoscere le deter
minazioni dei Ministri per dare soluzione al
pressante e grave problema. (6505)

RISPOSTA. ~ La possibilità di assicurare
l'approvvigionamento idrico, per uso indu-
striale ed agricolo, di varie zone della Nurra
(Sassan) mediante le acque del Riu Man-
nu, è stata esaminata in una riunione indet-
ta dalla Regione sarda e tenutasi il giorno
23 giugno 1967 a Sassari, presenti i rappre-
sentanti di tutte le categorie interessate,
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nonchè quelli del Mmistero dei lavori pub-
blici e della Cassa per il Mezzogiorno.

Nel corso di tale riunione l'ingegnere ca-
po del Genio dvile ha fatto presente la gra-
ve situazione dell'approvvigionamento idri-
co nella zona suddetta, in considerazione del
fatto che le concessioni irrigue in atto su-
perano di gran lunga le disponibilità del
fiume, indipendentemente dai fabbisogni e
dai consumi industriali.

In conseguenza di ciò, tutti i presenti
hanno convenuto che unica soluzione in at-
to possibile sia quella di chiedere agli uten-
ti di consumare, nell'interesse comune, il
minor quantitativa possibile d'acqua onde
poter consentire la distribuzione della stes-
sa, anche in quantità ridotta, a tutti coloro
che ne hanno diritto.

In tal senso, il Genio civile è stato inca-
ricato di adottare le disposizioni del caso.

Per quanto concerne poi l'emungimento
da parte del nucleo industriale di Sassari,
si fa presente che esso avviene in prossimi-
tà della toce del Riu Mannu e, pure essen-
do regolarmente autorizzato per il prelievo
dI 200 litri al secondo, è condizionato dagli
attingimenti che avvengono a monte, tanto
che, nel periodo estivo, alla zona di presa,
non è quasi mai disponibile la portata con-
cessa.

Comunque, in considerazione di questa si-
tuazione, la «Cassa », di concerto con la
Regione sarda, sta studiando la possibilità
di alimentare con altre acque la predetta
zona industriale.

Il Ministro senza portafoglio
PASTORE

POLANO. ~ Al Mini<;tro della sanità. ~

Per conoscere quali provvedimenti intenda
adottare affinchè venga messo in funzione il
consultorio materno dell'ONMI di Olbia
(Sassari).

Si fa presente che quest'opera oltremodo
necessaria in quel centro abitato ha avuto
un tormentato corso di ben 12 anni, e pre-
cisamente:

1) il comune di Olbia concedeva gratui-
tamente fin dal 1955 l'area necessaria per la
costruzione del consultorio;
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2) da quella data all'inizio dei lavori
trascorsero ben 5 anni;

3) altri 5 anni durò la costruzione del~
l'edificio per il consultorio;

4) da due anni l'edificio è terminato,
ma non ha avuto ancora il collaudo tecnico,
e deve ancora esse~e completato l'arreda~
mento;

5) dovrà inoltre essere data l'autorizza~
zione deUa Sede centrale dell'ONMI' per il
funzionamento.

Tenendo conto delle incomprensibili e in~
tollerabili lungaggini fin qui verificatesi, è '
opinione generale della popolazione di Olbia
che accorreranno ancora altri 5 anni ~ se
bastano ~ perchè il consultorio possa en~
trare in funzione a meno che il Ministro,
con un suo quanto mai opportuno ed ener~
gico intervento, possa riuscire a superare una
tale scandalosa situazione. (6506)

RISPOSTA. ~ I lavori della Casa della ma~
dre e del bambino dell'ONMI di Olbia, che
sorge su area donata dal Comune, sono sta~
ti ultimati di recente e le operazioni di col~
laudo dovrebbero svolgersi nelle prossime
settimane.

Per difficoltà di bilancio l'esecuzione del
progetto si è svolta in due lotti: il primo
con inizio il 7 aprile 1961 ed il secondo con
inizio il 20 novembre 1963.

L'arredamento è in gran parte già pron~
to e, dopo il definitivo collaudo, nel nuovo
edificio sarà trasferito il consultorio mater~
no e pediatrico, funzionante da anni in lo~
cali provvisori ceduti dal Comune.

Si assicura comunque la signoria vostra
onorevole che questa Amministrazione è già
intervenuta presso il Presidente del]'ONMI,
invitandolo a concedere quanto prima l'au~
torizzazione per il funzionamento della pre~
detta Casa.

Il Ministro della samtà
MARIOTTI

ROMANO. ~ Al Ministro dell'industria,
del commercio e dell' artigianato. ~ Per sa~

pere 'Se non voglia dare immediate di'Sposi~
zioni per l'aocredito dei fondi necessari alla
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elargiz~one dei contributi a favore degli ar~
tigiani e dei piccoli industriali della pro~
vinci a di Salerno, danneggiati dan'alluvione
dell'ottobre 1966. (6083)

RISPOSTA. ~ In merito all'interrogazione
sopra trascritta, si fa presente che le richie~
ste di fondi per i pagamenti dei oontributi
previsti dall'articolo 27 della legge 23 dicem~
bre 1966, n. 1142, alle imprese danneggiate
dall'alluvione dell'autunno 1966, in provin~
cia di Salerno, sono state completamente
soddisfatte mediante un'assegnazione com~
plessiva di lire 150 milioni.

Il Mimstro dell'mdustna,
del commercio e dell'artlgzanato

ANDREOTTI

R!OMANO. ~ Al Ministro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato. ~ Per sa~
pere quali iniziativ'e intenda assumere per
garantire agli abitanti deUa zona alta del
rione Oapocasale nella frazione PaI1eti del
comune di Nocera Superiore (Salerno) il
diritto a fruire di energia elettrka a ten~
sione adeguata, in considerazione del fatto
che, per l'arretratezza degli impianti deHa
zona, l'energia stessa è ,soggetta a pers'i~
st,enti cali di tensione, che non permettono

l'uso di apparecchi elettrodomestici, nè del
televisore. (6521)

RISPOSTA. ~ In merito all'interrogazio~

ne sopra trascritta, sentito L'Enel, si fa pre~
sente quanto segue.

Nella frazione Pareti del comune di No~
cera Superiore è installata una cabina me~
dia~bassa tensione, da cui si diparte la li~
nea in bassa tensione che alimenta la lo~
calità Capocasale, ove si trovano alcune
case sparse.

La linea, che termina a Capocasale, è piut~
tosto lunga e di conseguenza, con l'aumen~
to del carico derivante dall'uso di apparec~
chi elettrodomestici, si sono verificati, in
questi ultimi tempi, abbassamenti di ten~
sione che, nelle ore serali, hanno raggiunto
valori di poco superiori ai limiti previsti
dalle norme in vigore.
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L'Esercizio distrettuale Enel della Cam~
pania ha già dato corso, però, all'esecuzio~
ne dei lavori necessari per ovviare all'in~
conveniente lamentato, che oonsistono nel
totale rifacimento della linea.

La situazione, pertanto, sarà normalizza~
ta entro brevissimo tempo.

Il Ministro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato

ANDREOTTI

ROMANO. ~ Al Mini'itro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato. ~ Per sa~
pere quale corso abbia avuto e quale prospet~
tiva di soluzione abbia la pratÌica per l'illu~
minazione della contrada rurale di Genzano
in agro di Altavilla Silentina (Salerno)
(660 1)

RISPOSTA. ~ In merito all'interrogazio~

ne sopra trascritta, sentito l'ED,el, si fa pre~
sente quanto segue.

Il comune di Altavilla Silentina anni or
sono, nel quadro delle facilitazioni previste
dal « piano verde I », presentò al Ministero
dell'agricoltura e foreste un progetto per
1'elettrificazione di case sparse poste nelle
località Genzano e Falagato, nelle quali di~
morano rispettivamente n. 101 e n. 64 abi~
tan ti.

Tale progetto, che prevedeva la costru~
zione di km 1,6 circa di linee a MT, circa
6 km di. BT e n. 2 cabine di distribuzione,
nel marz:o dello scorso anno fu inviato dal
competente Ispettorato compartimentale
agrario all'Esercizio distrettuale Enel della
Campania per l'esame preventivo.

L'Enel si dichiarò d'accordo per la parte
tecnica, ma mise in evidenza che il progetto
andava aggiornato agli attuali costi della
mano d'opera e dei materiali.

Allo stato attuale delle cose, divenuto
operante il «piano verde II », il progetto
di cui trattasi potrebbe rientrare nei finan~
ziamenti previsti nel settore di detto «pia~
no verde », allorquando inserito nei pro-
grammi di intervento.

Il Ministro dell'industria,
del commercio e dell' artigianato

ANDREOTTI

SAXL. ~ Al Ministro dell'interno. ~ Per
conoscere le risultanze ,delle indagini e dei
rilievi promossi dalle Autorità competenti in
ordine alle cause della distruzione del rifu-
gio alpino «Città di Monza» (ex Wiene:
Huette), sito alla base del ghiacciaio Gran
Pilastro in VaI di Vizze (Balzano), distru-
zione pubblicata con rilìevo dalla stampa lo~
cale e nazionale in data 4 giugno 1967 e da
essa attribuita ad un atto di terrorismo.

Nonostante ciò, tra la popolazione valligia~
na è sorto un dubbio e continuano con in~
sistenza a circolare delle voci che vorrebbe.
ro ascrivere l'accaduto ad un evento atmo-
"ferico o ad un fatto di simile natura acci-
dentale. (6705)

RISPOSTA. ~ Il giorno 3 giugno 1967, un
gruppo di artificieri del IV Corpo d'armata,
unitamente a personale specializzato della
Legione carabinieri e del Gruppo carabinie~

l'i di Balzano, trasportato da elicotteri nel-
la zona della Vedret'ta del Gran Pilastro, ha
potuto constatare la totale distruzione del
rifugio «Monza }}. Sono state riscontrate
evidenti tracce dell'esplosione di cariche di
rilevante potenza, poste nell'interno dello
stabile, in corrispondenza della base della
parete del piano~terra verso monte. L'esplo~
sione a\'eva Iraso al suolo d'dificio, ubicato
su uno sperone di roccia.

Il tetto del rifugio, in lamiera, era proiet~
tato a circa 150 metri a valle del manufatto,
lungo il costone. Suppellettili e macerie di
pietra e di legno venivano rinvenute, proiet-
tate dall'esplosione, in un raggio di 400 me~
tri circa non soltanto a valle, ma anche a
monte del rifugio.

Quest'ultima constatazione prova ulte-
riormente che il rifugio « Monza» è stato
distrutto per esplosione e non per valanga
o altre cause naturali.

Nell'occasione del sopralluogo sono state
rinvenute sulla neve tracce di sci presumi~
bilmente risalenti a S~7 giorni, che prove~
nivano dalla sov:rastante Vedretta della Quai~
ra Bianca (confine italo~austriaco), raggiun~
gevano il costone sottostante il rifugio e,
successivamente, proseguivano verso il Pas~
so di Vizze, in territorio austriaco.

Infine, che si tratti di attentato terrori~
stiÌCo è confermato dalle dkhiarazioni di un
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cittadino austriaco, recentemente arrestato,
il quale ha indicato anche uno degli autori
dell'attentato stesso.

Il Ministro dell'interno

TAVIANI

VECELLIO. ~ Al Ministro della difesa.
~ Per riprospeUaI1e ,la grave situazione in
cui vengono a trovarsi determinate zone
montane a causa dell'dfettuazione di es'erci~
tazioni militari durante i meSli estivi.

Giàtn altra occasione !'interrogante ebbe
a sottoporre analogo quesito ,per [e conse-
guenze che derivano 'aHe iniziative turistiche
e zootecniche da es,ercitazi,oJ1JÌa fuoco co~
me ,queUe ohe sono iln programma nell'area
dolomitica, dando luogo a protest,e da par~
te degli organi oomunali e provinciali così
come r,Ìjportato dalla stampa.

L'interrogante, I1endiendDsicDnto della ne~
cessità di ,addestramento dei cDnpi militari,
chiede se non ,sia ii[ caso di risolve1re una
vDlta per ,tutte]l pr:oblema:dcorrendo a
campi di addestramento ed esercitazioni op~
portunamente uhkati al di fuori delle zone
con sviluPiPo turistico e zoo tecnico >Odi in~
ter,esse paesistko data la preminente im~
portanza di taU fattDri per l'economia ge-
nerale ed in particolare per quella delle po~
polazioni montane. (6625)

RISPOSTA. ~ Per l'addestramento dei re~
parti, l'Amministrazione militare utilizza
ampiamente le aree demani ali disponibili,
che restano aperte alle esercitazioni per lun~
ghi periodi annuali in modo da poter ser~
vire all'esigenza di un maggior numero di
unità.

Le aree anzi dette sono però insufficienti
e si è quindi costretti ad utilizzare anche
terreni di proprietà privata o di enti pub~
blici.

Ogni misura e ogni cautela vengono pe~
raItro messe in atto per limitare le conse~
guenze negative per l'economia locale.

Il problema di acquisire nuove aree de~
maniali per le esercitazioni in parola è da
tempo allo studio ma si presenta di non fa~

cile soluzione per il notevole onere finan~
ziario che esso comporta.

Il Ministro della difesa

TREMELLONI

VERONESI. ~ Al Ministro dell'agricol~
tura e delle foreste. ~ Per conoscere le
cause e i motivi che hanno ritardato ad og~
gi l'attuazione degli adempimenti di legge
per il riconoscimento della. denominazione
tipica del vino «Gutturnio dei Colli piacen~
tini », e se, prima della prossima vendem~
mia, la pratica potrà avere conclusione con
la pubblicazione del relativo disciplinare
del vino predetto sulla Gazzetta Ufficiale.
(6293)

RISPOSTA. ~ Come è noto, con decreto

del Presidente della Repubblica 9luglio 1967,
pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 203
del 14 agosto successivo, è stata riconosciu~

I ta la denominazione d'origine controllata
del vino «Gutturnio dei Colli piacentini »,
con l'approvazione del relativo disciplinare
di produzione.

I produttori interessati potranno avvaler~
si dell'accennata denominazione, per i vini
provenienti dalla vendemmia 1967, purchè
effettuino la denuncia dei loro terreni vi~
tati, entro 60 giorni dalla data di pubblica~

i zione del citato decreto.

Il Ministro dell'agricoltura e delle foreste

RESTIVO

ZAGAML ~ Al Ministro dei trasporti e
dell' aviazione civile. ~ Premesso che per
agevolare il traffico automobilistico tra le due
sponde dello Stretto di Messina si è ritenuto
da parte di cDdesto Ministero, con una spesa
di circa 300 milioni, di realizzare un quinto
approdO' alla staziDne marittima di Messina,
la cui inaugurazione, con particolare pom~
posità, si è avuta alla fine della primavera
1967, l'interrogante chiede di conoscere se
risulta vera la notizia che tale approdo,
dopo alcune prove pratkhe, è stato in questi

II.
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giorni dichiarato non idoneo per difetti
tecnici non essendo possibile, per varie e
gravi difficoltà, essere utilizzato a causa del
rischi e pericoli che esso presenta per le navi
traghetto nel corso della manovra per la
immissione nella invasatura. Se risulta, al-
tresì, vero:

1) che il ponte mobile per la salita degli
automezzi sia stato costruito più largo del-
l'apertura di prora delle navi traghetto uti-
lizzate per il trasporto degli automezzi stessi;

2) che i difetti tecnici riscontrati, a co-
strnzione ultimata, erano stati ampiamente
previsti e segnalati dal dirigente nautico re-
sponsabile dei movimenti delle navi traghet-
to della stazione marittima di Messina, come
da dichiarazione apparsa sul quotidiano
«Tribuna del Mezzogiorno» di Messina in
data 9 luglio 1967.

L'interrogante chiede di conoscere i prov-
vedimenti adottati nei confronti dei respon-
sabili della costruzione del quinto approdo
e come, da parte di codesto Mini!stero, si ri-
terrà di ovviare agli inconvenienti riscontrati
dopo l'effettuazione dell'opera, giustamente
definita come monumento della improvvisa-
zione e della superficialità. (6543)

RISPOSTA. ~ Va premesso che il progetto

e la conformazione del quinto approdo delle
navi traghetto a Messina, originariamente
studiati dalle Ferrovie dello Stato, hanno
dovuto essere successivamente modificati in
relazione alle vincolanti istanze formulate
dagli enti locali, tramite gli organi della Ma-
rina mercantile, al fine di non decurtare il
fronte di attracco delle navi commerciali
sulla contigua banchina «Rizzo ».

Tuttavia, dopo una iniziale fase di espe-
rienze d'esercizio in corrispondenza dell'ap-
prodo medesimo, fra l'altro effettuate in un
periodo di tempo nel quale si sono manife-
state condizioni di vento assai sfavorevoli,
in atto, anche mercè l'adozione di idonei
accorgimenti, si è già raggiunta una per-

centuale di attracchi superiore al 70 per
cento rispetto al programma e tale indice è
destinato ancor più a migliorare di mano
in mano che si procederà nell'espletamento

del servizio e degli accorgimenti in via di
attuazione.

In merito poi alle considerazioni della si-
gnoria vostra onorevole circa le caratteri-
stiche del ponte mobile installato in corri-
spondenza del nuovo approdo, si precisa an-
zitutto che, essendo stato l'approdo mede-
simo previsto espressamente per il carico e
scarico di veicoli stradali, il relativo pon-
te è stato concepito per l'appoggio sul pia-
no di coperta, a differenza dei ponti mo-
bili normali delle altre invasature che pog-
giano su apposita mensola aggettante dalla
prora delle navi traghetto. Come pure, do-
vendo il quinto approdo servire all'attracco
di poppa delle navi specializzate al traspor-
to di automezzi (attualmente «Villa» e
« Messina»), la larghezza di tale ponte mo-
bile e quella del corrispondente vano di
poppa delle navi suddette furono studiate,
per facilitare il deflusso degli autoveicoli,
di misura alquanto maggiorata rispetto alla
larghezza dell'apertura a prora e dei ponti
normali riservati all'imbarco-sbarco di ma-
teriale ferroviario.

Ciò stante, poichè le suaccennate difficol-
t?i di esercizio hanno consigliato di effet-
tuare, anche per il quinto approdo, l'attrac-
co di prora anzichè di poppa, in conseguen-
za, per il passaggio del nuovo ponte mobile
e per l'appoggio del medesimo sul piano di
coperta, si è convenientemente adeguata la
apertura prodiera delle navi « Villa» e « Mes-
sina» con adattamenti di modestà entità.

Non sussistono quindi rischi e pericoli
per adire al nuovo approdo, nè si ravvisano
responsabilità e lacune concettuali od ese-
cutive connesse alla sua attuazione.

Circa, infine, le affermazioni attribuite
all'attuale incaricato della dirigenza nauti-
ca delle navi traghetto a Messina, questi,
subentrato in via provvisoria dal giugno
ultimo scorso al titolare andato in quie-
scenza, ovviamente non è al corrente del
complesso e laborioso iter che ha prece-
duto la realizzazione della nuova opera.

Il Ministro dei trasporti
e dell'aviazione civile

SCALFARO




